

ترانی نظام رویت کا پیغام

طلوعِ اسلام

اکتوبر 1969

سچے موتی

نبی اکرم ﷺ نے مسلمانوں کو بتایا کہ
 کچھ لوگ ایک شے میں ہوا ہوئے۔ ان میں سے کچھ اوپر کے حصے میں پہنچ گئے اور
 کچھ نچلے حصے میں رہے۔ جو نچلے حصے میں تھے وہ پانی لینے کیلئے اوپر گئے اور پڑ لوگ
 نے انہیں یہ کہہ کر پانی لینے سے روک دیا کہ اس سے نہیں نکھینٹ دوتی ہے۔ نیچے
 والوں نے کہا کہ بہت اچھا ہم نیچے سو رن کر کے پانی حاصل کر لیں گے۔ اب اگر ان نیچے
 والوں کو وہ پانی دے کر اس سے روکا نہ جائے تو ظاہر ہے کہ نیچے والے اوپر کے سب سے بہتر
 اگر انہیں (پانی دیکر) اسے روکا نہ جائے تو سب سچ جائیں گے۔ (ترمذی - باب الفتن)

شائع کرنا اِنَّا رَاٰ ظُلُوْمًا وَاٰمَدْنَا لَمَلًا - جی۔ گلبرگ

قیمت فی کپی ایک روپیہ

شرائی نظامِ ربوبیت کا پیغام

ماہنامہ طلوع اسلام لاہور

پبلیشنگ ہاؤس

۸۰۸۰۰

خط و کتابت

ناظم۔ ادارہ طلوع اسلام
۲۵/بی۔ گلبرگ۔ لاہور



بدل اشتراک

سالانہ پاکستان ۷۵ روپے
سالانہ ہندوستان پندرہ روپے
سالانہ غیر مالک ایک روپہ

نمبر (۱۰)

اکتوبر ۱۹۶۹ء

جلد (۲۲)

فہرست

۱	لمعات	۲
۲	شذرات	۱۲
۳	حقائق و حیر	۱۹
۴	طلوع اسلام کالج	۲۳
۵	رنگینی خون شہداء (محترم پرویز صاحب)	۲۵
۶	بنام مسجد اسلامی اور سہلای طریقہ انتخاب (مشاہد عادل)	۳۱
۷	نکاح کے شرعی احکام	۵۷
۸	فقہی اصطلاحات (محترم رفیع اللہ صاحب)	۶۷
۹	عربوں کا عالمی کردار (محترم خورشید عالم صاحب)	۷۳-۷۴

ایڈیٹر محمد طفیل۔ ناشر سراج الحق۔ مقام اشاعت۔ ۲۵/بی گلبرگ لاہور۔ پرنٹر شیخ محمد شرف۔ مطبوعہ۔ اشرف پریس مینیک لاہور۔ لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مَعْنٰ

پاکستان کا مطلب کیا؟

علامہ اقبال نے مرد مومن کی بنیادی خصوصیات کا ذکر کرتے ہوئے لکھا تھا کہ
 مرد خود دار ہے کہ باشد سچتہ کار بامزاج اوب سا زد روزگار
 گرنہ سازد بامزاج او جہاں می شود جنگ آزما با آسماں
 برکت بنیاد موجودات را می دهد ترکیب فو ذرات را
 می کند از قوت خود آشکار روزگار نو کہ باشد سازگار

آج ابرستمبر ہے جس کی صبح از خود ہمارے ذہن میں اس مرد خود دار و سچتہ کار کی حسین یاد بیدار کر دیتی ہے جس نے جب دیکھا کہ زمانہ اس نکت کے سازگار نہیں جس کا وہ ایک قابل فخر فن زندگی ہے تو اس نے اپنے یقین محکم عمل پیہم، بلند خی کردار اور پاکیزگی سیرت سے زمین کے دھڑکے کا رخ موڑ دیا اور اس جہان ناسازگار کی بنیادوں تک کو اکھیر کر آسکی جیکہ ایک ایسی دنیا کی بنیاد رکھ دی جو اس نکت کی مقدس آرزوں کو برحقے کار لانے کا ذریعہ بن سکتی تھی۔ یہ نکتہ عظیم تھا یہ انسان، کیسا بلند مرتبت تھا یہ مرد مومن، اور کیسے خوشنودہ تھے اسکے کارنامے۔ جب ہم ایک طرف اپنی ہتی دامانی پر نکتہ ڈالتے ہیں اور دوسری طرف اس نکت کے گہرے ناچار کی نمود پر تو بلا ساختہ زبان پر آجاتا ہے کہ

تو بہار عالم دیگر سے زکھبا باں چمن آمدی؟

اپنی جیسے انسانوں کی زندگی وہ زندگی ہے جس سے یہ حقیقت آشکارا ہوتی ہے کہ "فطرت ابھی انسان سے مایوس نہیں ہوتی" اور ابھی کی موت وہ موت ہے جس پر سچا درہونے کے لئے ہزاروں زندگیاں ہمہ تن

انتظار ہوتی ہیں۔ طوبیٰ لہو و حمن مائیب۔

اس میں شبہ نہیں کہ قائد اعظم سے پہلے ملت اسلامیہ ہند کے بہت سے مایہ ناز فرزندوں نے حصول آزادی کے لئے سرفروشان جدوجہد کی اور بے مثال شہدائیوں کی یاد چھوڑی۔ ان سب کی عزت اور احترام ہمارے دل میں ہے۔ لیکن یہ ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ ان کی جدوجہد کا مقصد مسلمانوں کو غیر مسلموں کے مظالم سے نجات دلانا یا زیادہ سے زیادہ ملک کو غیر ملکی فریادوں کی حکومت سے آزاد کرانا تھا۔ مسلمان ہند کے لئے ایک آزاد اسلامی مملکت کا قیام ان کے پیش نظر نہیں تھا۔ اس وقت (اس موضوع کے متعلق) تاریخی تفصیلات میں جانے کا موقع نہیں، اسلئے ہم صرف چند ارشادات پر اکتفا کرتے ہیں (مثلاً) علمائے دیوبند کے متعلق یہ کہا جاتا ہے کہ وہ آزادی کی جنگ میں ہمیشہ پیش پیش رہے، لیکن آزادی سے انکا مقصود وطن (یعنی ہندوستان) کو انگریز کی غلامی سے آزاد کرانا تھا۔ اور بس۔ ۱۹۴۷ء کی بات ہے کہ (مشہور قومیت پرست) اخبار مدینہ (بھونڈر) کی ۷ مارچ اپریل کی اشاعت میں اسرار احمد آزاد صاحب کے قلم سے ایک مبسوط مقالہ شائع ہوا تھا جس کی شدہ سرخیاں حسب ذیل تھیں۔

علمائے اسلام اور دارالعلوم دیوبند کا جنگ آزادی میں حصہ۔

یہ الزام ہے بنیاد ہے کہ علمائے ہند اس ملک میں "سلطنت اسلامیہ" کے لئے کوشاں رہے۔

اس مقالے میں بڑی شرح و بسط سے یہ ثابت کیا گیا تھا کہ علمائے دیوبند کے پیش نظر کبھی بھی یہ مقصد نہیں رہا کہ ہندوستان میں اسلامی سلطنت قائم کی جائے۔ ان کے پیش نظر ہمیشہ جمہوری انداز کی سیکولر حکومت کا قیام رہا۔ اس سلسلہ میں صاحب مقالے نے لکھا تھا۔

دارالعلوم دیوبند کے ساتھ تعلق رکھنے والے علماء نے آزاد ہندوستان کی جو پہلی جلاوطن حکومت کابل میں قائم کی تھی اس کا صدر راجہ ہند پر تاپ کو معتد کیا تھا جس سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ دارالعلوم کے قیام کے بعد پچاس سال کی مدت میں حالات میں جو تبدیلیاں رونما ہوئیں ان کے ماتحت دارالعلوم دیوبند سے تعلق رکھنے والے علماء نے کم از کم اس حدی کے آغاز سے ہندوستان میں جمہوری اور سیکولر حکومت کے قیام کو اپنا واضح نصب العین قرار دے لیا تھا۔

اس سے یہ بات بھی سچو میں آجاتے گی کہ جب اقبال نے مسلمان ہند کے لئے ایک آزاد اسلامی مملکت

کا تصور پیش کیا اور قائد اعظم نے اس تصور کو محسوس پیکر عطا کرنے کے لئے مجاہدانہ قدم اٹھایا تو ان علماء نے (بجز محدودے چند جنہیں انکلیوں پر گنا جاسکتا ہے) مطالبہ پاکستان کی مخالفت کیوں کی تھی حقیقت یہ ہے کہ پہلے علماء کے سامنے صدیوں سے مملکت کا تصور ہی سیکولر رہا ہے۔ یعنی امور مملکت یا بادشاہ کے سپرد اور عقاید عبادات (یا زیادہ سے زیادہ) شخصی قوانین علماء کی تحویل میں۔ یہ علامہ اقبالؒ تھے جنہوں نے ہمیں سب سے پہلے یہ تصور دیا کہ "مسلمان اپنے دین کی بنا پر تمام غیر مسلموں سے الگ ایک منفرد قوم ہیں۔ اور وہ) اسلامی زندگی صرف اسی صورت میں بسر ہو سکتی ہے جب مسلمانوں کی اپنی آزاد مملکت ہو۔ جس میں وہ قوانین خداوندی نافذ کر سکیں۔ تحریک پاکستان کی جنگ اور حقیقت اسلام کے متعلق ان دو (باہم گرتنصاف) نظریات کی جنگ تھی۔ سیکولر اسلام کا تصور جس کے علمبردار علماء حضرات تھے، اور سماجی مملکت کا تصور جسے علامہ اقبالؒ نے پیش کیا اور جسے ایک زندہ حقیقت بنانے کے لئے قائد اعظم میدان میں آئے۔ اس میں شبہ نہیں کہ مسلمانوں کی آزاد مملکت کے قیام کے لئے، ہندی سیاست میں پہلا قدم انگریزی غلامی سے آزادی تھی۔ لیکن علماء کے نزدیک یہ منزل مقصود تھی، اور تحریک پاکستان کے علمبرداروں کے نزدیک یہ منزل تک پہنچنے کا پہلا قدم تھا۔ ان ہر دو نظریات کی جنگ کا نمایاں ترین اور شدید ترین مظاہرہ علامہ اقبالؒ اور (مولانا حسین احمد مدنی اور جوم) کا وہ تصادم تھا جسے (سچا طور پر) معرکہ دین و وطن سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اس معرکہ میں جب (مولانا مدنی نے کہا کہ جنگ آزادی سے مقصود، وطن کو انگریزوں کی غلامی سے چھڑانا ہے، اس سے زیادہ کچھ نہیں تو علامہ اقبالؒ نے (یوں کہتے کہ بستر مرگ سے) یہ جواب دیا کہ

مسلمان ہونے کی حیثیت سے انگریز کی غلامی کے بند توڑنا اور اس کے اقتدار کو ختم کرنا ہمارا فرض ہے۔ لیکن اس آزادی سے ہمارا مقصد یہ نہیں کہ ہم آزاد ہو جائیں بلکہ ہمارا اولین مقصد یہ ہے کہ اسلام قائم رہے اور مسلمان طاقتور بن جائیں۔ اس لئے مسلمان کسی ایسی حکومت کے قیام میں مددگار نہیں ہو سکتا جس کی بنیادیں اپنی اصولوں پر ہوں جن پر انگریزی حکومت قائم ہے۔ ایک باطل کو مٹا کر دوسرے باطل کو قائم کرنا چہ معنی دار؟ ہم تو یہ چاہتے ہیں کہ ہندوستان کلینٹہ نہیں تو ایک بڑی حد تک دارالاسلام بن جائے۔ لیکن اگر اتنا دتی ہند کا نتیجہ یہ ہو کہ جیسا دارالکفر اب ہے ویسا ہی ہے یا اس سے بھی بدتر بن جائے تو مسلمان ایسی آزادی وطن پر ہزار مرتبہ لعنت بھیجتا ہے۔ ایسی آزادی کی راہ میں لکھنا بولنا اور پیر چکر گنا

لاٹھیاں کھانا، جیل جانا، گولی کا نشانہ بننا، سب کچھ حرام اور قطعی حرام سمجھنا سے لے

علامہ اقبالؒ کو علماء حضرات کی اس ذہنیت سے اس قدر صدمہ ہوا کہ وہ بستر سے اٹھ ہی نہ سکے، اور اس علمِ آزادی کو اتنا عظیم کے ہاتھ میں دے کر ہم سے رخصت ہو گئے۔ رحمہ اللہ نعلینے۔ اس کے بعد قائد اعظمؒ نے جو نو سال تک متواتر جنگ لڑی۔ اور جس میں ان کے مد مقابل، انگریز اور ہندو کے علاوہ قومیت پرست علماء، مجلس احرار، سرخ پوش، انصار، جماعت اسلامی سب شامل تھے۔ تو اسی مقصد کے حصول کے لئے۔ یعنی ایک ایسے خطہ زمین کے حصول کے لئے جس میں مسلمان خدا کے احکام و قوانین کے مطابق زندگی بسر کرنے کے قابل ہو سکے۔ انہوں نے (جون ۱۹۴۷ء میں) فرنیٹر مسلم سٹوڈنٹس کے نام اپنے پیغام میں علامہ اقبالؒ کے مندرجہ صدر بیان کو ان الفاظ میں دہرایا کہ

پاکستان سے مطلب یہی نہیں کہ ہم غیر ملکی حکومت سے آزادی چاہتے ہیں۔ اس سے حقیقی مراد مسلم آئیڈیالوجی ہے جس کا تحفظ بنیاد ضروری ہے۔ ہم نے صرف اپنی آزادی حاصل نہیں کرنی، ہم نے اس قابل بھی بننا ہے کہ ہم اسکی حفاظت بھی کر سکیں اور اسلامی تقویات اور اصولات کے مطابق زندگی بسر کر سکیں۔

انہوں نے ہندوؤں، انگریزوں اور ان کے ساتھ فریب خوردہ اور فریب دہندہ علماء کو بار بار سبھا یا کہ اسلام ایک غریب نہیں جسے ہر قسم کی حکومت میں آزادی حاصل ہو سکتی ہے۔ اسلام دین ہے۔ جو اپنی آزادی کے لئے آزاد مملکت کا تقاضا ہے۔ انہوں نے (۲۷ نومبر ۱۹۴۷ء کو) ایڈورڈس کالج پٹاؤڈ میں تقریر کرتے ہوئے کہا۔

ہم دونوں قوموں (ہندوؤں اور مسلمانوں) میں صرف مذہب کا تفریق نہیں ہمارا کلچر ایک دوسرے سے الگ ہے۔ ہمارا دین ہمیں ایک مناجات حیات دیتا ہے۔

۱۔ جماعت اسلامی والے کہتے ہیں کہ مودودی صاحب نے تحریک پاکستان کی مخالفت کی تھی کہ اس تحریک سے مقصود صرف مسلمانوں کی انگریزوں کی غلامی سے آزادی تھی اور مودودی صاحب ایسی آزادی کے طالب تھے جس میں اسلام بھی آزاد ہو۔ ہم ان حضرات سے یہ پوچھنا چاہتے ہیں کہ علامہ اقبالؒ کے اس شہرہ آفاق بیان سے (جو مارچ ۱۹۳۷ء میں دیا گیا تھا) اور جس نے ملک میں تہلکہ مچا دیا تھا، پچھلا ٹکڑا میں بیٹھے جو سے مودودی صاحب کو اتنا بھی معلوم نہیں ہو سکا تھا کہ تحریک پاکستان سے کس قسم کی آزادی مقصود تھی؟

جو زندگی کے ہر شعبہ میں ہماری راہ نمائی کرتا ہے۔ ہم اس ضابطہ کے مطابق زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں۔

اس ضابطہ حیات کی تشریح کرتے ہوئے انہوں نے، اسی سال مسلمان ہند کے نام عہد کے پیغام میں کہا۔

اس حقیقت سے ہر مسلمان باخبر ہے کہ قرآن کے قوانین صرف مذہبی اور اخلاقی حدود تک محدود نہیں۔ گنہگار کے ایک مقام پر لکھا ہے۔ "بجز اطلاق سے لیکر گناہ تک ہر جگہ قرآن کو ضابطہ حیات کے طور پر دیکھا جانا چاہئے جس کا تعلق صرف الہیات تک نہیں بلکہ وہ مسلمانوں کے لئے رسول اور فوجداری قوانین کا ضابطہ ہے جس کے قوانین نوع انسان کے تمام اعمال و احوال کو محیط ہیں اور وہ قوانین منشاء خداوندی کے مظہر ہیں۔"

اس حقیقت سے سوائے جہلا کے ہر شخص واقف ہے کہ قرآن مسلمانوں کا ضابطہ اخلاق ہے جو مذہب، معاشرت، تجارت، عدالت، فوج، رسول اور فوجداری کے تمام قوانین کو اپنے اندر لئے ہوئے ہے۔ مذہبی رسوم ہوں یا مذہب کی زندگی کے عام معاملات۔ روح کی نجات کا سوال ہو یا بدن کی صفائی کا۔ اجتماعی واجبات کا مسئلہ ہو یا انفرادی حقوق کا۔ ان تمام معاملات کے لئے اس ضابطہ میں قوانین موجود ہیں۔ اسی لئے نبی اکرمؐ نے فرمایا تھا کہ ہر مسلمان کو قرآن کا نسخہ اپنے پاس رکھنا چاہیے اور اس طرح اپنا مذہبی پیشوا آپ بن جانا چاہیے۔

یہ ۱۹۴۷ء کی بات ہے۔ انہوں نے ۱۹۴۹ء میں مسجد آباد دکن میں عثمانیہ یونیورسٹی کے طلباء کے اس استفادہ پر کہ جس اسلامی مملکت کے لئے آپ جد و جہد کر رہے ہیں، اسکی امتیازی خصوصیت کیا ہے وہ جامع بیان دیا جس سے بہتر اسلامی سیاست کا شارح شاید کہیں اور مل سکے۔ (چونکہ یہ بیان چند صفحات آگے چل کر پرویز صاحب کے خطاب میں سامنے آ رہا ہے اسلئے ہم اسے اس مقام پر نقل کرنا ضروری نہیں سمجھتے۔ قارئین اسے دیاں ملاحظہ فرمائیں) اس میں انہوں نے کہا تھا کہ اسلامی حکومت درحقیقت شرعی حکمرانی کا نام ہے اور حکمرانی کے لئے آپ کو لامحالہ علاقہ کی ضرورت ہوتی ہے۔

یہ بھی ظاہر ہے کہ ہندوستان کے مسلمان مختلف پارٹیوں اور فرقوں میں بٹے ہوئے تھے۔ ان میں

نسلی، صوبائی اور ساقی تفریحات بھی موجود تھیں۔ حتیٰ کہ خود پاکستان کو دو ایسے خطوں پر مشتمل ہونا تھا جن میں ہزاروں میل کا فاصلہ تھا۔ سوال یہ تھا کہ ان دو جو اختلاف کے باوجود وہ کونسی قدر مشترک تھی جو اس قسم کے باہدگر متضاد عناصر کو ایک نقطہ پر جمع کر سکتی تھی۔ اس کا جواب قائد اعظم کے الفاظ میں سنئے۔ انہوں نے مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس (۱۹۶۷ء) میں پہلے خود ہی یہ سوال اٹھایا کہ

وہ کون سا رشتہ ہے جس میں منسک ہونے سے تمام مسلمان چند واحد کی طرح ہیں؛

وہ کون سی چٹان ہے جس پر ان کی ملت کی عمارت استوار ہے؟

وہ کون سا سنگر ہے جس سے اس امت کی کشتی محفوظ کر دی گئی ہے؟

اس کے بعد خود ہی اس سوال کا جواب ان الفاظ میں دیا کہ

وہ بندھن، وہ رشتہ، وہ چٹان، وہ سنگر۔ خدا کی کتاب عظیم "قرآن کریم" ہے۔

مجھے یقین محکم ہے کہ جوں جوں ہم آگے بڑھتے جا سینگے، ہم میں زیادہ سے زیادہ وحدت پیدا ہوتی جائے گی۔

ہم نے قائد اعظم کی نعت اور بیانات میں سے یہ چند ایک اقتباسات مثال کے طور پر پیش کئے ہیں۔ کیا ان سے واضح نہیں ہو جاتا کہ پاکستان کا تصور دینے والے اور اسکے حصول کی خاطر جدوجہد کرنے والوں کے نزدیک پاکستان سے مطلب کیا تھا؟

ضمناً اس قدر واضح تصریحات کے باوجود 'مودودی صاحب' مسلمانوں کو یہ کہہ کر بہکانے یا اپنے عقیدت مندوں کو فریب دینے کی کوشش کیا کرتے تھے کہ لیگ کے کسی ذمہ دار لیڈر نے یہ نہیں کہا کہ پاکستان میں اسلامی حکومت قائم کی جائے گی۔ حتیٰ کہ وہ یہ کچھ کہنے میں بھی کوئی جھجک یا تردید محسوس نہیں کیا کرتے تھے کہ

اقسوس کہ لیگ کے قائد اعظم سے لیکر چھوٹے مقتدیوں تک ایک بھی ایسا نہیں جو اسلامی

ذہنیت اور اسلامی طرز فکر رکھتا ہو اور معاملات کو اسلامی نقطہ نظر سے پرکھتا ہو۔

(ترجمان القرآن، ذی الحجہ ۱۳۵۹ھ)

قائد اعظم نے پاکستان کا یہ مطلب مقصد 'تحریک' پاکستان کے دوران ہی نہیں بتایا۔ انہوں نے حصول پاکستان کے بعد اکتوبر ۱۹۶۷ء میں 'خاقان دینا ہال کراچی' میں حکومت کے افسروں سے خطاب کرتے ہوئے سُرمایا۔

پاکستان کا قیام جس کے لئے ہم گزشتہ دس سال سے مسلسل کوشش کر رہے تھے،

اب خلا کے قتل سے ایک حقیقت ثابتہ بن کر سامنے آچکا ہے لیکن ہمارے لئے اس آزاد مملکت کا قیام مقصود بالذات نہیں تھا بلکہ ایک عظیم مقصد کے حصول کا ذریعہ تھا۔ ہمارا مقصد یہ تھا کہ ہمیں ایک ایسی مملکت مل جاتے جس میں ہم آزاد انسانوں کی طرح رہ سکیں اور جس میں ہم اپنی روشنی اور ثقافت کے مطابق نشوونما پاسکیں اور جہاں اسلام کے مدلل عمرانی (سوشل جسٹس) کے اصول آزادانہ طور پر رو بہ عمل لائے جاسکیں۔

قائد اعظم کو شروع ہی سے اس کا علم واضح تھا کہ شیر شکار مارتا ہے اور اس کے بعد گھیرا اور گرگس لے کھانے کے لئے لپک پڑتے ہیں۔ وہ پاکستان کو ان گھیراؤں اور گرگسوں سے بچانا چاہتے تھے جنہیں — (۱) سرمایہ داری کے خون آشام اور (۲) کھیا کر سی کے اقتدار پسند یعنی مذہب کی آڑ میں حکومت پر قابض ہونے کے آرزو مند کہا جاتا ہے۔ علامہ اقبال ساری عمر ان دونوں اسلام دشمن قوتوں کے خلاف مصروف جہاد رہے۔ طلوع اسلام کے صفحات پر اس سلسلہ میں بہت کچھ لکھا جا چکا ہے۔ نظام سرمایہ داری کے سلسلہ میں انہوں نے ۱۹۳۱ء میں فرانس یٹک ہسپتال سے جو کچھ کہا تھا اس کا ملخص یہ تھا کہ بالشویت کے عاشری نظام کو اگر تشریحی فلسفہ زندگی کی بنیادوں پر استوار کر دیا جلتے تو وہ عین مطابق اسلام ہو جاتا ہے۔ یہی ان کے نزدیک اسلامی مملکت کا معاشی نظام ہونا چاہیے۔ اسی نظام کو سوشل ڈیموکریسی کے نام سے تعبیر کر کے انہوں نے ۱۹۳۶ء میں قائد اعظم کے نام اپنے خط میں لکھا تھا کہ

اسلامی آیتن کے طویل اور گہرے مطالعہ کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اگر اس نظام کو اچھی طرح سمجھ کر نافذ کر دیا جاتے تو اس سے کم از کم ہر مشرک کو سامان پرورش ضرور مل جاتا ہے۔ اگر ہندوؤں نے سوشل ڈیموکریسی کو اپنے ہاں قبول کر لیا تو ہندومت کا خاتمہ ہو جاتے گا لیکن اسلام کے لئے سوشل ڈیموکریسی کو ایسے انداز سے قبول کر لینا جس سے یہ اسکے اصولوں سے نہ ٹکرائے، اسلام میں کسی تبدیلی کے مرادف نہیں ہو گا بلکہ اس سے مفہوم یہ ہو گا کہ ہم اسلام کو پھر سے اس منظرہ صورت میں اختیار کر رہے ہیں جیسا کہ وہ صدر اول میں تھا۔

قائد اعظم نے اسلامی نظام کی اس روح کو اچھی طرح سمجھ لیا تھا۔ چنانچہ انہوں نے ۱۹۳۳ء میں آئی اینڈیا مسلم لیگ کے سیشن میں برملا اعلان کیا کہ

اس مقام پر میں زمینداروں اور سرمایہ داروں کو بھی تشبہ کر دینا چاہتا ہوں کہ وہ ایک ایسے فتنہ انگیز اٹلیسی نظام کی زد سے جو انسان کو ایسا بدست کر دیتا ہے کہ وہ

کسی معقول بات کے سننے کے لئے آمادہ ہی نہیں ہوتا، عوام کے کھاڑھے پسینے کی کمائی پر رنگ رلیاں مناتے ہیں۔ عوام کی محنت کو غصب کر لینے کا چسکا ان کے رگڑے ریشہ میں سرایت کر چکا ہے..... میں اکثر دیہات میں گیا ہوں۔ وہاں میں نے دیکھا ہے کہ لاکھوں فدا کے بندے ہیں جنہیں ایک وقت بھی پیٹ بھر کر روٹی نہیں ملتی۔ کیا اسی کا نام تہذیب ہے؟ کیا یہی پاکستان کا مقصد ہے؟ اگر پاکستان سے مقصود یہی ہے تو میں ایسے پاکستان سے یاد آیا۔ اگر ان سرمایہ داروں کے دماغ میں ہوش کی ذرا سی بھی مٹی باقی ہے تو انہیں زمین کے بدلے ہوئے نقصانوں کے ساتھ چلنا ہوگا۔ اگر انہوں نے ایسا نہ کیا تو ان کا خدا حافظ۔ ہم انکی کوئی مدد نہیں کر سکتے۔

جہاں تک کھیا کر سی کا تعلق ہے، انہوں نے فوری شکریہ میں اہل امریکہ کے نام ایک پیغام براؤڈ کاسٹ کیا تھا جس میں کہا تھا کہ

آئین پاکستان مرتب کرنے کے سلسلہ میں جو ذمہ داریاں اور سزاقتض ہم پر عاید ہوتے ہیں ان کا ہم پورا پورا احساس رکھتے ہیں۔ لیکن کچھ بھی ہو، یہ مسئلہ بات ہے کہ پاکستان میں کسی صورت میں بھی کھیا کر سی رائج نہیں ہوگی جس میں حکومت مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ میں دیدی جاتی ہے کہ وہ (بزرگم خویش) غذائی مشن کو پورا کریں۔

مسلمان ہند کی جہاں یہ انتہائی خوش بختی تھی کہ انہیں ایسے وقت میں جب ان کا مستقبل اس قدر تاریک ہو رہا تھا، اس قسم کا رہبر فرزانہ مل گیا جس نے انہیں ایک عظیم مملکت کا مالک بنا دیا، وہاں ملت پاکستانیہ کی انتہائی بد قسمتی تھی کہ وہ رہبر فرزانہ، اس مملکت کو اپنے مقصودات کے سانچے میں ڈھالنے سے پہلے ہی ان سے جدا ہو گیا اور اس کے بعد اس شیر نیستاں کے ماے ہوئے شکار پر گیدڑوں اور گرگسوں نے یلغار کر دی، چنانچہ اب حالت یہ ہے کہ وہ لوگ جنہوں نے تحریک پاکستان کی اس قدر مخالفت کی تھی، یہاں سب سے زیادہ معتبر بنے ہوئے ہیں اور سرمایہ داری اور کھیا کر سی جن سے نجات حاصل کرنے کے لئے اس مملکت کا وجود عمل میں آیا تھا اور جن کا ہمیشہ آپس میں گٹھ جوڑ ہونا ہے، مملکت پر مسلط ہو رہی ہے۔ وہ قرآن جس کی حکمرانی کے لئے اس خطہ زمین کو حاصل کیا گیا تھا، اس کا نام لینے والوں کے خلاف کفر کے فتوے لگتے ہیں اور سرمایہ داری کی مخالفت کرنے والوں کے متعلق اعلان ہوتا ہے کہ ان کی زبانیں گدی سے کھینچی جاتی ہیں۔ ملک میں جس قدر مفلوک الھالی اور در ماندگی اور ان کی وجہ سے خلفشار اور انتشار پایا جاتا ہے، دوسری طرف، تعلیم یافتہ نوجوانوں میں جس قدر مذہب گزیدگی اور سرکشی و شوریدہ سرری کا جنون ابھر رہا ہے، ان کے

ہندوئی اسمبلی دہلیا۔ یعنی سرکاریہ دارا زلفی کی حمایت اور مذہبی پیشواہیت کی طرف سے، اسلام کا غلط تصور اور انہی کے ہاتھوں ملک تباہ ہو رہا ہے۔

ایک طرف یہاں اس قسم کے حالات پیدا ہو رہے ہیں اور دوسری طرف کیفیت وہ ہے جسے کسی امتیاز نے ایک آہ سحر جی کے ساتھ ان الفاظ میں بیان کیا تھا کہ

نشانِ راہ دکھاتے تھے جو ستاروں کو

نرس گئے ہیں کسی مردِ راہ داں کے لئے

یوں یوں حالات نامساعد ہوتے جاتے ہیں تاہم عظیم کی عظمت اور اس کا گروہی جاتی ہے کہ انہوں نے جس بہنور سے کشتی ملت کو صحیح و سلامت نکال کر کنارہ تک پہنچایا تھا، وہ موجودہ نلاہم انگریزوں سے کہیں زیادہ تباہ کن اور ننگ آؤد تھا۔ اور یہی وجہ ہے کہ آج اس سرخوردگی ملت کے اس عظیم عمن کی گئی اور بھی شدت کے ساتھ محسوس ہو رہی ہے۔ ملت کا وہ عظیم عمن جس کی وفات پر دوست اور دشمن سب نے خراجِ تحسین پیش کیا، دنیا کے سب سے زیادہ چھپے والے اخبار لندن ٹائمز نے لکھا تھا۔

تاہم عظیم نے اپنے آپ کا ایک مہینہ پیش کر کے اپنے اس دعویٰ کو ثابت کر دیا کہ

مسلمان ایک علیحدہ قوم ہیں۔ ان میں وہ ذہنی لچک نہیں تھی جو انگریز کے نزدیک ہندوؤں

کا خاصہ ہے۔ ان کے تمام خیالات میرے کی طرح قیمتی مگر سخت واضح اور شفاف

ہوتے تھے۔ ان کے دلائل میں ہندو لیڈروں جیسی حیلہ سازی نہیں تھی بلکہ وہ جس

نقطہ نظر کو اپنا ہدف بناتے تھے اس پر براہ راست نشانہ باندھ کر وار کرتے تھے۔ وہ

ایک ناقابلِ تخریب حریف تھے۔

امریکہ کے سابق صدر مسٹر ٹرومین نے کہا تھا۔

دولتِ پاکستان کا معمار۔ دنیا کی سب سے بڑی اسلامی ملک کا بانی۔ مجھے یقین ہے

کہ مسٹر جناح کی غیر معمولی قیادت کی یاد، حکومتِ پاکستان اور اس کے عوام کے لئے مشعلِ

ثابت ہوگی۔

مسٹر راجن ناتھ پٹو نے تاہم عظیم کے چہرے میں ان ناقابلِ فراموش الفاظ میں اپنی شردھا کے پھول

بکھیرے تھے۔

میں تاہم عظیم کے متعلق وثوق سے کہہ سکتی ہوں کہ انہیں کسی قیمت پر بھی خریدا

نہیں جاسکتا تھا۔

دوست دشمن سب اس بطلِ عظیم کی تابناک زندگی اور دشمنانہ کامیابی کی اپنے اپنے انداز میں تعریف کرتے تھے۔ لیکن اسی دنیا میں ایک شخص ایسا بھی تھا جس کے سینے میں اس قابلِ رشک کامیابی پر آگ کے شعلے بھریے ہوئے اور آتشِ فشاں پہاڑ کے دھانے کی طرح اس کے منہ سے ابل ابل گریز بہا رہے تھے۔ تشکیلِ پاکستان کے بعد مودودی صاحب کے ماہ نامہ ترجمان القرآن کا پہلا شمارہ جون ۱۹۶۹ء میں رشک ہوا۔ اس میں مسلمانوں کی سیاست پر تبصرہ کرنے کے بعد جس میں تحریکِ پاکستان لا محالہ سرفہرست تھی لکھا گیا تھا۔

یہ بحث ان لوگوں کا منہ کالا کر دینے والی ہے جنہوں نے پچھلی ربع صدی میں

جماری سیاسی تحریکوں کی قیادت فرمائی۔

اور اس کے بعد اکتوبر ۱۹۶۹ء کے شمارہ میں لکھا تھا۔

اس پورے گروہ میں ایک کوہ کن بھی نہ نکلا جو بازی کھمہ دینے کے بعد مردے سکنا سکا۔ ساری

جماعت بازی گروہ سے چٹی پڑی تھی جنہوں نے عجیب عجیب قذبا زباں نکال کر نیا کوہ چنی

بودی سیت اور کھولنے اخلاق کا منشا دکھایا اور بس قوم کی سبھی لاسٹ بھی نہ کر

ہیں ملا دی جس کے وہ نمائندہ بنے ہوئے تھے۔

جب یہ مریضہ شائع ہوا تو تادمِ اعظم کا دم واپس لگا۔

اسمبلی کو جس قلوب کے یہ زخم بھی از سر نو تازہ ہو جاتے ہیں۔

(پندرہ)

نومبر کا پرچہ

چونکہ اکتوبر کے تیسرے ہفتے میں طلوع اسلام کی سالانہ کنونشن منعقد

ہو رہی ہے اس لئے ہو سکتا ہے کہ نومبر کا پرچہ کچھ دنوں کی تاخیر سے شائع

ہو۔ قارئین نوٹ فرمائیں!

ناظم اداغ طلوع اسلام

شدت

لمحہ فکریہ

مسجدِ نضیٰ کی آتشزدگی کا قیامت خیز و روح فرس حادثہ آیا اور گذر گیا۔ اُن دو چار دنوں میں اخبارات کی مشہر سڑیوں سے ایسا نظر آتا تھا کہ اب اسرائیل کی ملکیت ہی نہیں بلکہ دنیا بھر کے یہودی، بس چند ہی دن کے پہان ہیں۔ ساتھ سترکر و مسلمانوں کا بھڑخاڑ بے پناہ طغیانوں کے ساتھ تلاطم خیز ہو گا اور انہیں خس و خاشاک کی طرح بہا کرے جائے گا، اور اس کے بعد اس غاصب اور ظالم قوم کے فقط افسانے دنیا میں باقی رہ جائیں گے۔ آتشناک مضمین لکھے گئے۔ شعلہ بار تقسیمیں ہوتیں۔ دلولہ انجیر نظیں پڑھی گئیں۔ زلزلہ خمیز ریڈیو لیوشن پاس ہوئے۔ اور اس کے بعد قوم بھر حسب معمول اپنے معمولات میں مصروف نہ ہو گئی۔ زیادہ سے زیادہ ہوا یہ کہ اس مسئلہ کو سد متعی کو نسل میں پیش کرنے کا فیصلہ کیا گیا تاکہ یہ المیہ کشمیر کے مصرعہ اول کا مصرعہ ثانی بن سکے اور یوں اس حسین و سادہ و رنگین بیت کی تکمیل ہو جائے۔

ملت اسلامیہ کی تاریخ میں ایک ہوریہ ہے۔ اور ایک دور وہ کفاحیب سحیرہ عرب کی ایک کشتی سے ایک مظلوم لڑکی سے پکا لاکہ یا امیر المومنین! مجھے ظالموں کے چنچہ استبداد سے بچا دیتے۔ اور ابھی اس آواز کی صدا سے بازگشت بھی نہ تھیں تحلیل نہیں ہوتے پانی تھی کہ امیر المومنین کی فوجیں اس مظلوم کی حمایت کے لئے ساحل سندھ پر موجود تھیں۔

اس وقت مسلمانوں کی ایک ہی بڑی سلطنت تھی۔ آج بیسیوں ہیں۔ اس وقت اُنکی کل آبادی شاید دو چار کروڑ ہوگی، آج خدا کے فضل سے یہ ساتھ سترکر و ڈر ہیں۔ اور ان کے مقابلہ میں ساری دنیا ہیا یہودیوں کی آبادی کوئی ڈھیر بڑھ کر وڑ۔ اور اسرائیلی حکومت کی کل آبادی لاہور شہر کی آبادی کے برابر یا اس سے چند نفوس زیادہ۔

کیا یہ سوال غور طلب نہیں کہ ہم سے ساتھ یہ کیا ہوا؟

اس سوال کے جوابات سینکڑوں دیتے جاسکتے ہیں لیکن ان سب کی علت ایک ہی ہے جب فریش مکہ کو مسلمانوں کی سٹی بھر جماعت کے ہاتھوں ذلت آمیز شکست ہوئی تو انہوں نے اس امر کی تحقیق کرنی چاہی کہ اس شکست کے اسباب کیا تھے۔ نتائج کریم نے کہا کہ وہ اس باب میں اور تو بہت کچھ کہیں گے لیکن اس شکست کے حقیقی سبب کی طرف ان کی نگاہ کبھی نہیں جائے گی اور وہ حقیقی سبب یہ ہے کہ اٹھ قوم (۱) یقہوں (۲) یہ وہ قوم ہے جو سوچتی نہیں۔

سو آپ نور کیجئے کہ جس قوم پر صدیوں سے سوچنا حرام قرار دے رکھا ہو، وہ دنیا میں ملت کی زندگی کیسے بسر کر سکتی ہے؟ ہماری حالت یہ ہے کہ بیماری مذہبی پیشوا سب ہمیشہ قوم کے جذبات کو مشعل کرتی رہتی ہے اور چشمِ نفس کبھی سوچنے کی کوشش کرتا ہے اس پر کفر کے فتوے صادر کر دیتا ہے۔ جس قوم کی سوچی کے پاؤں میں اس قسم کی حکم زنجیریں ڈال دی گئی ہوں، اس کا شمار زندہ قوموں کی فہرست میں کیسے ہو سکتا ہے؟

(۱)

۲۔ ایک عبرت انگیز سزا

طلوع اسلام ایک عرصہ سے پکارتا چلا آ رہا تھا کہ بچوں کو اغوا کر کے لے جانا، قتل سے بھی زیادہ اذیت رسال اور جبر سوز جرم ہے۔ اس لئے اس جرم کے مجبین کو ایسی سنگین سزا دینی چاہیے جو دوسروں کے لئے عبرت کا موجب بنے۔ مقامِ تشکر ہے کہ مارشل لاؤ حکام نے اس جرم کی سنگینی کا احساس کیا اور ایک ایسے سنگدل جرم کو جس نے (راولپنڈی میں) ایک تین سالہ بچی کا اغوا کیا تھا، پھانسی کی سزا دی۔ ہم ان حکام کی خدمت میں ہدیہ تریک پیش کرتے ہوئے استدعا کرتے تھے کہ وہ اپنی اس ہم کو جاری رکھیں اور اغوا کے ہر مجرم کو اسی سزا کی سزا دیں۔ ہمیں امید ہی نہیں بلکہ یقین ہے اس قسم کی عبرت ناک سزائوں سے اغوا کے لرزہ انگیز اور انسانیت سوز جرائم معدوم نہیں تو نادر ضرور ہو جائیں گے اور یہ انسانیت پر بہت بڑا احسان ہو گا۔

(۱)

۳۔ ایک ظالم گیب و غاصب کی وفات

ظلم کہیں بھی اور کسی کے ہاتھوں سے بھی سرزد ہوا بارگاہِ خداوندی میں بدترین معصیت اور میزانِ انصاف میں ناقابلِ معافی جرم ہے۔ اور جو شخص بھی ظلم کو روکنے کے لئے کچھ کرتا ہے، وہ نوعِ انسانی سے فحاحِ حقین

حاصل کرنے کا مستحق و حضور نبی اکرمؐ نے ہمد کا مقصد ہی یہ بتایا ہے کہ اس سے ظالم کی کلائی مروڑ کر اسے انصاف کے سامنے جھکنے پر مجبور کر دیا جاتا ہے۔ ظلم، ایک فرد پر ہی سنگین جرم ہے لیکن جب کسی مستبد فاسق قوم کی طرف سے کسی کمزور قوم پر ظلم کیا جا رہا ہو تو اس جرم کی سنگینی کا اندازہ ہی نہیں کیا جاسکتا۔ لہذا جو سرد، گروہ یا قوم کسی مظلوم قوم کو ظالم قوم کے پنجے استبداد سے چھڑانے کے لئے جدوجہد کرے، وہ ہر جہد و نوبت انسان کی طرف سے مستحق تقدیر کا مستحق ہے۔

ہم اسی دور میں جن انسانوں نے اجتماعی ظلم کے خلاف، نہ صرف ہمدائے احتجاج بلند کی بلکہ اسے روکنے کے لئے سر دھڑکی بازی لگا دی ان میں شمالی ویت نام کے آجتھائی صدر ڈاکٹر ہو چی منہ کا نام فخر سے رکھا جائے گا۔ جب ہم اس مرد بیباک کی زندگی پر نگاہ ڈالتے ہیں تو برطانیہ حیرت میں گم ہو کر رہ جاتے ہیں کہ کس طرح ایک ان پڑھ، محنت کش، خانقاہ خراب، بے ساز و سامان، نحیف و زار انسان نے بڑی بڑی مستبد سلطنتوں سے لڑ کر اور انہیں ناکوں چینے چبوا دیئے کس طرح اس کے عزم بلند اور یقین فکرم کے سامنے مرد و سرکشی کے مجسمہ فریبین کو ٹھٹھوں کے بل جھکنا پڑا۔ قابل صدر شک تھی اس مرد آہن گدازہ کی زندگی اور درخوار ہزارا فتخار سے اس جبری القلب انسان کی موت۔ ہم سمجھتے ہیں کہ ڈاکٹر ہو چی منہ کے متعلق ہم اس سے بہتر کہہ نہیں سکتے کہ جو انہوں نے کارل مارکس کے متعلق کہا تھا کہ

قلب او مومن دمانشس کا قراست

اس قسم کے انسانوں کے متعلق ہمارا بھی چاہنا ہے کہ ان کا دماغ بھی مومن ہو جاتا تاکہ ان کے ذہنی فیصلے بھی منشاء سے خداوندی کے مطابق ہوتے۔ لیکن اگر ایسا نہیں ہو سکا اور یہ اتنا مثبت کا بہت بڑا زیار ہے، تو اس کے ذمہ دار ہم ہیں جو ان کے سامنے خدا کا صحیح تصور پیش نہیں کر سکے اور جو غلط تصور ان کے سامنے پیش کیا گیا اس لئے انہیں اس سے ابا پر مجبور کر دیا۔

۱۲۔ ایک مفلس قوم کی عیاشیاں

ہم اپنی قوم کے افلاس اور بحالی کا رونا آئے دن روتے رہتے ہیں لیکن ہماری نگاہ اس مفلس قوم کی سرشت و عیاشیوں کی طرف کبھی نہیں جاتی۔ ہم شکر گزار ہیں ڈاکٹر عثمانی صاحب کے جنہوں نے حال ہی میں کوچی میں منعقد شدہ ایک تقریب میں تقریر کرتے ہوئے یہ حیرت انگیز انکشاف فرمایا کہ یہ مفلس اور قلائش قوم، ایک سال میں

(۱) چھٹیس کروڑ روپے کے پان چہا کر تھوک دیتی ہے۔

(۲) سو کروڑ روپے کے سگریٹ بیونک ڈالتی ہے۔ اور

(۳) چار کروڑ روپے کے مشروبات (کوکا کولا وغیرہ) حلق میں اندر لیتی ہے۔

ایسی قوم دونوں کے لئے دوسری قوموں سے بھیک نہیں مانگے گی تو اور کیا کرے گی؟ لیکن شاید خود جب تک مانگنے کے لئے اس قسم کی ہیبا شیوں کی ضرورت ناگزیر ہو جاتی ہے؛ دیر کی بات ہے۔ چاندنی چوک (دہلی) میں ایک نہایت عزیز، ناوارا بھکارن بڑھیا، خدا اور رسول کا واسطہ سے کڑے کڑے روٹی کھانے کے لئے دونوں مانگ رہی تھی۔ ہمارے ایک ساتھی نے اس کی حالت پر رحم کھا کر اسے دونوں دیے۔ دوسرے ہی ثانیہ میں کیا دیکھتے ہیں کہ وہ بڑھیا، حلوائی کی دکان سے روٹی کی ربڑی لے کر کھا رہی ہے، پہلے اس دوست کو اس کی اس حرکت (یا شاید اپنی حماقت) پر بڑا غصہ آیا۔ بڑھیا کے پاس گیا اور اس سے کہا کہ تمہیں شرم نہیں آتی بھیک مانگ کر دونوں لیا اور اس کی ربڑی کھا رہی ہو؟ بڑھیا نے نہایت سکون سے جواب دیا کہ اس میں شرم کی کوئی بات ہے۔ اگر میں ربڑی نہ کھاؤں تو سارا دن بھیک مانگنے کے لئے چلاؤں کیسے؟

لیکن وہ تو پھر بھی بھیک کی روٹی کی ربڑی کھاتی تھی۔ ہم بھیک مانگ کر اپنا سید جلاتے ہیں۔

ہم پوچھنا چاہتے ہیں تو تمہارے معاشی امور سے متعلق ارباب بست و کشاد سے کہ کیا یہ ایک سوچیں

کروڑ روپیہ (سالانہ) کی رشم خطر بھی کر اس کا غلہ نہیں خریدایا جاسکتا؟

(۰)

۵۔ اسلام خطرہ میں ہے

فَسْرَانِ كَرِيمِ لِي يَتَّعِي مَبْدُولِ اَصُولِ بِشِي كِيَا تَحَا كَمَا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيَمَكْتُ فِي الْاَمْرِي. (سورہ)

یعنی وہی نظریہ زندگی، وہی نظام حیات باقی رہ سکے گا جو تمام نوع انسان کے لئے منفعت بخش ہوگا۔ جو

نظام انسانیت کے لئے مفرت رساں ہوگا وہ دنیا ہو کر رہے گا۔ انسانیت کش نظام ہمارے حیات میں

ملوکیت سرفہرست آئی ہے۔ اسلام نے اس انسانیت کش نظام تمدن کو تہ و بالا کر کے صحیح انسانیت ساز

نظام کی بنیاد ڈالی۔ لیکن مسلمانوں نے کچھ عرصہ بعد پھر اسی نظام ملوکیت کو استوار کر لیا اور اسے آئندہ ہر بلا

سے محفوظ رکھنے کے لئے اس کے گرد مذہبی پیشوائیت نے تقدس کا حصار کھینچ دیا۔ سلطان کو ظل اللہ علی

الارض (زمین پر خدا کا سایہ کہا گیا) اور جمعہ اور عیدین کے خطبات میں، منبر رسول پر کھڑے ہو کر ان بادشاہوں

کے حق میں 'خدا اللہ ملکہ اور ایدہ اللہ بنصرہ کی دعائیں مانگی گئیں۔

باطل نظام زندگی کو مٹانے کے دو طریقے ہوتے ہیں۔ ایک تو یہ کہ کوئی ایسی جماعت اٹھے جو باطل کے نظام کو مٹا کر اس کی جگہ حق کا نظام قائم کرے (جیسا کہ اسلام کے صدر اول میں ہوا) اور اگر کوئی جماعت اس مقصد کے لئے نہ اٹھے تو پھر زمانے کے تقاضے جھکڑ بن کر اٹھتے ہیں اور اس قسم کے نظاموں کو خشن خانہ کی طرح اڑا کر لے جاتے ہیں۔ نقص اس میں یہ ہوتا ہے کہ اس تخریب کے بعد حق کے نظام کی تعمیر عمل میں نہیں آتی۔ بایں ہمہ اس سے 'نظام حق کے قیام کے راستے سے ایک بہت بڑا پتھر ضرور مٹ جاتا ہے۔

ملوکیت کو مسلمانوں نے مٹانا تھا۔ لیکن جب یہی قوم ملوکیت کو استوار کرنے کے لئے مصروف کار و مشغول دعا ہو گئی تو پھر زمانے کے تقاضوں کا جھکڑا اٹھا اور اس نے انسانیت کے راستے سے اس جھاڑ جھنکار کو ہٹا کر شروع کیا۔ یہ جو ہمارے زمانے میں بادشاہوں کے تاج اس نیزی سے فضا میں اڑتے نظر آ رہے ہیں، یہ فطرت کے اسی تخریبی عمل کا نتیجہ ہے۔ مسلمانوں کو ہر بادشاہت کے خاتمہ پر خوش ہونا چاہیے کہ جو کام انہیں کرنا چاہیے تھا وہ (اقبال کے الفاظ میں) "اللہ کے نشروں" کے ہاتھوں سرانجام پا رہا ہے۔ لیکن یہاں مقطع میں ایک سخن گستاخانہ بات ایسی آپرٹی ہے جو تصویر کو الٹا کر کے دکھاتی ہے۔ یہ محض اتفاق نہیں بلکہ غلط نظام سیاست و تمدن کا فطری نتیجہ ہے کہ ملوکیت جہاں جہاں بھی ہے اور جہاں جہاں یہ خیر سے مسلمانوں کے ممالک میں سب سے زیادہ ہے، وہ مغربی سیاست اور امریکی سامراج کا بہت بڑا سہارا ہے۔ اس لئے جہاں کہیں ملوکیت ختم ہوتی ہے امریکی مفاد کی کمر ٹوٹ جاتی ہے اور یہ ظاہر ہے کہ جب امریکی مفاد پر زبرد پڑے گی تو پھر امریکی پرست حلقوں میں صفت ماتم کیوں نہیں بھگی۔ اور اسلام مظہر میں ہے "کے داویلا کی صدائیں کیوں بلند نہیں ہوں گی!

اسکی تازہ ترین مثال لیبیا کا انقلاب ہے۔ اس انقلاب سے ایک اور بادشاہت کا خاتمہ ہوا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی امریکی سیاست کی بھی کمر ٹوٹی۔ لیبیا امریکی مفاد کا بہت بڑا محافظ ہے۔ اس میں امریکہ نے صرف ایک اڈہ، پچاس کروڑ روپے کی لاگت سے تیار کر لیا تھا، "اسٹیشن پوسٹ" کے نامہ نگار کے الفاظ میں۔ لیبیا، امریکہ کے باہر امریکہ کے عظیم ترین معاشی اور مسکری مفادات کے نمائندوں میں سے ایک ہے۔ ہر سویرتہ میں بند ہوتی۔ اس وقت سے تیل کی سپلائی کے لئے مغرب کا سب سے بڑا ذریعہ لیبیا ہے۔ اگر وہاں تیل کی دریافت اور پیداوار اسی پیمانے پر ہوتی رہی تو ایک اسی سال میں وینزویلا کی جگہ لیبیا ہی دنیا میں تیل کی برآمد کا سب سے بڑا ذریعہ بن جاتا۔

لے کرتی ہے ملوکیت آثار جنوں پیدا : اللہ کے نشروں میں تیمور ہو یا چنگیز

اس وقت ہر چوبیس گھنٹے میں وہاں تیل کے تیس لاکھ پیسے نکلتے ہیں۔ اس پیداوار کا نوٹسے فیصد حصہ امریکہ کنٹرول کرتا ہے۔

(بحوالہ مشرق - لاہور - مورخہ ۱۰-۹۹)

اب ظاہر ہے کہ اس حادثہ سے بڑھ کر "اسلام کے لئے خطرہ" کا موجب اور کیا ہو سکتا ہے! چنانچہ جماعت اسلامی کے سناڑھ ترین جنوں، مفتی وار "زندگی" کی ہارسٹیج کی اشاعت میں اس حادثہ مظلومی پر واویلا کرتے ہوئے لکھا ہے کہ

عرب، سراسر تیل جنگ کے بعد سعودی عرب اور کویت کے ساتھ مل کر لیٹیا متعدد عرب ملکوں کو گراں قدر مافی امداد دے رہا ہے۔ لیکن مصر، شام اور عراق کی معیشت سوشلزم کی تباہ کاریوں سے انتہائی شکستہ ہو چکی ہے۔ خوشحال عرب ملکوں کی زیادہ سے زیادہ امداد بھی ان کی معیشت کو سنبھال نہیں دے سکتی۔ اسلئے اشتراکی قوتوں کا منصوبہ نظر آتا ہے کہ خوشحال عرب ملکوں میں حکومتوں کا تختہ الٹ کر وہاں کا اقتدار سوشلسٹوں کے سپرد کر دیا جائے۔ اس طرح ان ذرائع آمدنی اور فوجی اہمیت کے علاقوں پر قبضہ بھی ہو جائے گا اور وہاں سے اسلام کا قلع قمع بھی کیا جاسکے گا۔

ان حضرات کی طرف سے اس قسم کا واویلا قابل فہم ہے۔

سحقہ وارد بخیر پالاں گراوا!

لیکن ہم ان حضرات پر (ان سے پوری پوری "ہمدردی" کے باوجود) یہ واضح کر دینے پر مجبور ہیں کہ اب مغربی تمدن اور ان اقوام کا غاصبانہ نظام، اس قسم کے تعویذوں اور گتوں سے بچ نہیں سکتا۔ نظریات کے قوانین اٹل ہیں اور دنیا کی بڑی سے بڑی طاقت بھی ان کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ ساحران الوط کے یہ قلعے اب ڈھے کر رہیں گے۔ حکم الامت نے ۱۹۳۵ء میں جمعیت اقوام (لیگ آف نیشنز) کے متعلق کہا تھا کہ

بھیپاری کئی روز سے دم توڑ رہی ہے
ڈر ہے خبر بد نہ مرے منہ سے بھل جائے

۱۔ "مراہ پرست" کہتے ہوئے جھجک کیوں محسوس ہوتی ہے؟

۲۔ واضح ہے کہ لیٹیا کا یہ انقلاب خود وہاں کے مسلمانوں کے ہاتھوں مل گیا ہے۔

تقدیر تو مہیرم نظر آتی ہے و لیکن
پیرانِ کلیسا کی دعا یہ ہے کہ کٹل جائے
مکن ہے کہ یہ داشتہ پیر کہہ افرنگ
اہلیس کے تعویذ سے کچھ روز سخیل جائے

زمانہ ہی کچھ آن مغربی استعمار کے متعلق پکار پکار کر کہہ رہا ہے۔ اتنا بے طیش رہتا ہے شاید۔
اسلام کے لئے آج سب سے بڑا خطرہ مغرب اور اس کا نظام تمدن و معیشت ہے اور اسے اس خطرہ سے
صرف قرآن کا نظام سیاست و معیشت محفوظ رکھ سکتا ہے لیکن چونکہ اس نظام میں ملکیت اور ملزوماری
کے ساتھ مذہبی پیشوائیت کا بھی تختہ الٹ جاتا ہے، اس لئے اسکی سب سے زیادہ مخالفت اس طبقہ کی طرف سے
ہوتی ہے۔ فدر خون اور تارون کے ساتھ بلقان کا گٹھ جوڑ ایک حقیقت ابدی ہے اور جب کوئی صاحبِ ضربِ کلیم
اٹھتا ہے تو ان تینوں کا خاتمہ بیک وقت ہو جاتا ہے۔

دیں

انسانی مسائل کے حل میں

عقل انسانی آج تک کن کن ارتقائی مراحل سے گزری اور کس نے کہاں کہاں اور کیا کیا ٹھوکریں
کھائیں۔ تاریخ انسانی کی یہ عبرت آموز تفصیل آپ کو پرویز صاحب کی مستہمور کتاب ہے

انسان نے کیا سوچا؟

میت ملے گا!

ہزاروں کتابوں کا پتھر، افلاطون، اقلیم سے لیکر آج تک، گذشتہ اٹھ لاکھ سال میں دنیا کے چوٹی کے
مفکرین، مورخین اور علمائے اخلاقیات و عمرانیات اور ماہرین معاشیات و سیاست نے کیا سوچا؟
اسے پڑھیے اور سوچئے کہ وحی کی روشنی سے روگرداں اور عسیرم ہو کر نوع انسانی

نے اپنے لئے کیا جہنم خرید لیا!

ادارہ طلوع اسلام ۲۵/ مئی گالبرگ لاہور

قیمت
پانچ روپے

حَقَائِقُ عَلَمٌ

ان کے تصور کا خدا

مودودی صاحب کے درس قرآن وحدیث میں موضوع زیر بحث صحیحاً تھا۔ ایک صاحب نے سوال کیا۔ اگر انسان کا مقدر پہلے سے طے ہو چکا ہے تو پھر دعا کے کیا معنی ہیں۔ کیا اللہ تعالیٰ اپنے فیصلے کو بدل دیتا ہے؟ جواب میں شرمایا۔

جہاں PRE-DESTINATION بھی صحیح ہے اور دعا بھی اپنی جگہ درست ہے۔ تقدیر کا مطلب نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ ایک بات طے کر سنے کے بعد بس ہو گیا ہے۔ وہ جس طرح فیصلہ کرتا ہے اسی طرح اس فیصلے کو بدلنے کا اختیار بھی رکھتا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ وہ پہلے سے یہ طے کر چکا ہو کہ اگر شخص دعا مانگے گا تو میں اپنے فیصلے کو بدل دوں گا اور اگر دعا نہیں مانگے گا تو میں اس کے ساتھ طے شدہ فیصلے کے مطابق معاملہ کروں گا۔ اس چیز کو اصطلاحاً تقدیر مطلق کہتے ہیں وہ تقدیر جس میں اللہ تعالیٰ نے رتہ و بدل کی گنجائش رکھی ہو اور تقدیر مبرم وہ ہے جس کے متعلق اللہ تعالیٰ کا قطعی فیصلہ ہو کہ اس میں تبدیلی نہیں کی جاسکتی۔

(ایشیا - مؤرخہ ۱۸ جولائی ۱۹۶۹ء)

ایشیا کی ۲۵ جولائی کی اشاعت میں ہے کہ مودودی صاحب نے اپنے اس جواب کی مزید تصریح یوں فرمائی۔ اس حدیث میں ایک اہم سوال کا جواب دیا گیا ہے۔ بعض لوگ یہ کہتے ہیں کہ جب اللہ تعالیٰ پہلے سے ایک فیصلہ کر دیتا ہے اور انسان کی تقدیر میں وہ لکھا جاتا ہے تو پھر دعا کا کیا فائدہ؟ ظاہر ہے کہ جب آدمی کے ذہن میں یہ خیال جڑ پکڑ گیا ہے تو وہ اپنے خدا سے مایوس ہو جاتا ہے اور اس کا کوئی تعلق اپنے خدا سے نہیں رہتا۔ یہ حدیث بتاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فیصلے کے بارے میں آدمی کا تصور درست نہیں ہے۔ جو خدا فیصلہ کرتا ہے وہ اپنے فیصلے کو بدلنے کا اختیار بھی رکھتا ہے۔ اگر وہ بادشاہ ہے، حاکم ہے، مختار مطلق ہے اور کوئی چیز اسے باز نہ رکھنے والی نہیں ہے تو کوئی وجہ نہیں کہ آپ ہاتھ جوڑ کر اس کے آگے معافی مانگیں اور وہ متوجہ نہ ہو، تقاضا کوئی زبان میں فیصلے کو کہتے ہیں اور دعا

حقیقت میں درخواست ہے جو اللہ تعالیٰ کے سامنے پیش کی جاتی ہے پس اللہ تعالیٰ کو پورا اختیار ہے کہ وہ چاہے تو اپنے بندوں کی درخواست قبول کرتے ہوئے اپنے سابقہ فیصلے کو بدل دے اور چاہے تو نہ بدلے۔ لیکن اسکی یہ مرضی بھی اپنی عظیم اہسان حکمت کے تابع ہے۔ ایسا نہیں کہ وہ اللہ شپ کسی دعا کو قبول کر لیتا ہے اور کسی کو رد کر دیتا ہے۔

متکہ میں نے اسی لئے یہ رائے دی ہے کہ تقاضا کی دو قسمیں ہیں۔ ایک تقاضائے مبرم اور دوسری تقاضائے معلق۔ تقاضائے مبرم وہ ہے جس کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فیصلہ فرما دیا ہے کہ اسے کسی صورت میں تبدیل نہیں کرونگا۔ اور تقاضائے معلق وہ ہے جس کے متعلق خود اللہ تعالیٰ کا یہی فیصلہ ہے کہ اگر بندے نے مجھ سے درخواست کی اور میرے آگے دست طلب دراز کیا تو میں اسے تبدیل کر دوں گا۔ خود قرآن کریم میں ارشاد فرمایا گیا ہے۔ ادعویٰ استجب لکم۔ مجھ سے مانگو میں تمہاری پکار کو سنتا ہوں۔

ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ کے کچھ فیصلے ایسے ہیں جو بندے کی دعا سے بدلے جاسکتے ہیں۔ اسی لئے تو بندوں کو اس طرف رغبت دلائی گئی ہے۔

اس پر کسی صاحب نے پوچھا کہ "اگر دعاؤں کے بعد اللہ تعالیٰ اپنے فیصلے بدل دیتا ہے تو اسکا مطلب یہ ہے کہ جس وقت وہ فیصلے لکھ رہا تھا (تعوذ باللہ) اسے معلوم نہ تھا کہ متعلقہ شخص دعا مانگے گا یا نہیں؟ اس کے جواب میں ارشاد ہوا۔

فیصلے میں اس نے یہ لکھا تھا کہ اگر شخص دعا مانگے گا تو میں اپنا فیصلہ بدل دوں گا۔ اگر نہیں مانگے گا تو اسے برقرار رکھوں گا۔ میں پہلی حدیث ہی میں اس بات کی وضاحت کر چکا ہوں۔

معلوم ہوتا ہے کہ اسکے بعد کسی نے ان سے یہ نہیں پوچھا کہ خدا کو تو قیامت تک کے آئے والے واقعات کا علم ہوتا ہے اسلئے اسے فیصلے میں یہ کیوں لکھنا پڑا کہ اگر یہ شخص دعا مانگے گا تو میں اپنا فیصلہ بدل دوں گا۔ اگر نہیں مانگے گا تو اسے برقرار رکھوں گا۔ کیا آتے اس وقت (عماذ اللہ) اس کا علم نہیں تھا کہ یہ شخص دعا مانگے گا یا نہیں۔

ہم نے اسے کہا ہے کہ معلوم ہوتا ہے کہ اس کے بعد کسی نے ان سے یہ سوال نہیں پوچھا کہ اگر کسی نے یہ سوال پوچھ لیا ہوتا تو اس وقت تک اسکے حالات ایک احتسابی کٹی بیٹھی ہوتی، یہ فیصلہ دینے کے لئے کہ اس شخص کے عقائد خلاف اسلام ہیں اور اسکے ساتھ ہی احتمال پر بھی کفر کا فتویٰ لگ چکا ہونا جس نے کہا تھا کہ یہ ترقی دعا سے تقاضا تو بدل نہیں سکتی مگر ہے اس سے یہ ممکن کہ تو بدل جاتے

اور یہ تفسیر ہے قرآن کریم کی ان آیات کی جن میں کہا گیا ہے کہ لَا تَبْدِلُ كَيْدًا بِكَيْدٍ اِنَّ كَيْدًا لَّعَمَلٍ خَسِيفٍ (قوانین) میں تبدیلی نہیں ہوتی۔ وَلَا تَنْفَعُ الْغِيَاةُ اِنَّ الْغِيَاةَ لَشَرٍّ لَّئِيْمٍ۔ تو خدا کی روش میں کبھی تبدیلی

نہیں پائیں گے۔ اِنَّ لَا يَغَيِّرُ مَا بِقَدَمِ كَتَمًا يَغَيِّرُهَا مَا بِاَفْئِدِهِمْ۔ (۱۳) جس قسم کی تبدیلی کوئی قوم اپنے اندر پیدا کر لیتی ہے اسی قسم کا خدا کا قانون اس پر نافذ ہو جاتا ہے۔

مرزا باکیش بکھرنے مضمراست

خاک شو، نذر ہو اس ساز و ترا

شعبنی، افتدگی تقدیرتست

قلزمی؟ پاتدگی تقدیرتست (اقبال)

اسلئے دعا منزل کے فیصلے بدلوانے کا نام نہیں۔ اسکے فیصلے اٹل ہوتے ہیں۔ دعا اپنے اندر تبدیلی پیدا کرنے کی شدت آرزو کا نام ہے تاکہ اسکے مطابق خدا کا فیصلہ (قانون خداوندی) اس پر لاحق ہو۔ آسمان نے کہا گیا ہے کہ

ترمی دعلیہ کہ ہو آرزو تری پوری

عری دعلیہ تری آرزو بدل جاتے (اقبال)

لیکن یہ حقائق ان حضرات کی سمجھ میں کیسے آسکتے ہیں؟۔ سوز دل پر واہ نگس راندہ مند۔ کہاں قرآن کی بلندیاں کہاں ان کے ذہن کی پستیاں!

مکتب و ملاد اسرار کتاب

کوہ مادر زاد و نور آفتاب (اقبال)

(۱۰)

۳۔ مذہب کی بیچاریگی

امریکی خلا نوردوں کی چاند کو زیر تسلیم لانے کی کامیاب مہم پر "مذہب" کی بیچاریگی سے جو رد عمل ہوا ہے اسے ہم اپنے ہاں کے اخبارات میں دیکھ چکے ہیں لیکن اس رد عمل کا دائرہ ہمارے ہاں کے قدامت پرست طبقہ تک ہی محدود نہیں رہا۔ مذہب، جہاں بھی ہے وہاں اسی قسم کی اضطرابی کیفیت پیدا ہوتی ہے۔ مثلاً بمبئی (انڈیا) سے شائع ہونے والے روزنامہ "انقلاب" کی ہر اگست کی اشاعت میں حسب ذیل غیر شائع ہوتی ہے۔

بنارس، ۱۴ اگست۔ امریکی خلا بازوں نے جس چاند کو اپنے قدموں تلے روندنا ہے وہ چاند نہیں ہے جس کی ہندوستان میں چندرماں کی حیثیت سے پوجا ہوتی ہے۔ یہ خیال سنسکرت کے ایک بڑے پندت مشرے راجیشور شاستری نے ظاہر کیا ہے۔

چاند پر انسان کے قدم پہنچنے اور ہاں امریکی خلا بازوں کی گوشت خودی کے بعد سرنگرم میں ایک جوتشی نے لوگرہ پوجا کے سلسلے میں چاند کو پوجا کئے جانے سے اجرام فلکی سے خارج کر دیا تھا۔ لوگرہ میں سیاروں کی گردش اور ان کے اثرات کے لئے پوجا کی جاتی ہے۔

سرنگرم کے اس جوتشی کے اقدام پر تبصرہ کرتے ہوئے پندت راجیشور شاستری نے کہا کہ مقدس شاستریوں

میں ہمارے جس چاند کا نام آیا ہے وہ چاند نہیں ہے جس پر اپالو ملا کے در خلا باز آتے تھے۔ ناسٹروں میں جس چندرما کا ذکر ہے وہ سورج سے بھی آگے ہے۔ پنڈت راجیشور شاستری نے بھی اس خیال سے اتفاق کیا کہ اجرام فلکی میں سے کسی سیاست کی پاکیزگی اور تقدس کو انسانی قوم رکھ کر برباد نہیں کرنا چاہیے۔

المذہب نام ہی تو ہم پرستی کی تاریکیوں میں کھلنے والی چشمِ حفاش (چمکا ڈر) کا ہے جو روشنی کی ہر کرن پر پھپھڑ پھپڑا اٹھتا ہے۔ یہ تو فلکِ کا دین ہے جو نوراں میں محفوظ ہے جسے سنسن کے کسی انکشاف سے خوف زدہ ہونے کی ذرا ضرورت نہیں۔ اسلئے کہ وہ علم انسانی کے ساتھ ہی نہیں چلتا بلکہ اسکی امامت کرتا ہے۔ اسی ایک سوال (تسخیرِ ارض و سما) کے متعلق جو کچھ آئن کریم نے کہا اور جو کچھ مذہب نے کہا اسے ایک دوسرے کے سامنے رکھیے۔ صاف نظر آ جائیگا کہ دین اس خدا کی طرف سے عطا کردہ علم پر مبنی ہے جو عظیم و خیر اور سمیع و بصیر ہے اور مذہب کسی ایک دور کے انسانی ذہن کی تخلیق ہے جو آگے ہی دور میں پھینک کر رہ جائیگا۔

(۱۰)

۳۔ آب اور جب

”اگر تخریک پاکستان کے آغاز میں یہ نہ کہا جاتا کہ پاکستان اسلامی شریعت کے نفاذ اور اسلامی نظام زندگی قائم کرنے کے لئے بنانا مطلوب ہے تو اس تخریک کو کبھی مسلمانوں کی ناجید حاصل نہ ہوتی اور نہ ہی یہ ملک وجود میں آتا۔“

یہ الفاظ ہیں سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کے جو ایشیا (لاہور) کی ۱۰ اگست کی اشاعت میں شائع ہوئے ہیں۔ اگر تخریک پاکستان کا آغاز ۱۹۴۷ء سے نہ بھی سمجھا جائے جب علامہ اقبالؒ نے پاکستان کا تصور عطا کیا تھا، تو اس کا آغاز ۱۹۴۷ء سے تو یقیناً سمجھا جانا چاہیے جب قائد اعظمؒ اس تصور کو عملاً مشکل کرنے کے لئے میدان میں آئے تھے۔ اس طرح مودودی صاحب کے ارشاد کے مطابق کم از کم ۱۹۴۷ء میں یہ حقیقت واضح ہو چکی تھی کہ پاکستان اسلامی شریعت کے نفاذ اور اسلامی نظام کے قیام کے لئے بنانا مطلوب ہے۔

لیکن انہی مودودی صاحب نے ۱۹۴۱ء میں لکھا تھا کہ

مسلم لیگ کے کسی ریزولوشن اور لیگ کے ذمہ دار لیڈروں میں سے کسی کی تقریر میں آج تک یہ بات واضح نہیں کی گئی کہ ان کا آخری سطح نظر پاکستان میں اسلامی نظام حکومت قائم کرنا ہے۔

(ترجمان القرآن، بابت محرم ۱۳۶۰ھ مطابق مارچ ۱۹۳۹ء)

(باقی صفحہ پر ملاحظہ ہو)

طلوع اسلام کا کلی

(ایک حسین خواب کی شہانی تعبیر)

طلوع اسلام کا کلی کی تعبیر کے سلسلے میں ہمیں ملک کے مختلف گوشوں سے نہایت عرصہ افزا خطوط موصول ہو رہے ہیں جن میں کہا جاتا ہے کہ یہ انکی دیرینہ آرزووں کی بروہندی کا ذریعہ ہے۔ ہم ان خطوط میں سے صرف ایک خط درج ذیل کرتے ہیں اس میں صحابہ کرام کا ایک روشن و واضح اور جس قلب کے ٹیکر یا خلاص ہیں۔ ہم نے ان کا شکر یہ ادا کرتے ہوئے لکھا ہے کہ کلی کے سلسلے میں جو کچھ اس وقت تک ہو چکا ہے اسکی تفصیل آئندہ میں منعقد ہونے والی طلوع اسلام کنونشن میں پیش کیا جائیگی جو بعد میں ہمارے طلوع اسلام میں بھی شائع ہو جائے گی۔

(شیخ، سراج الحق، سیکرٹری قمرانکلی کونشن سوسائٹی)

(مکتوب گرامھی)

مکرمی خلیل صاحب، اسلام علیکم، طلوع اسلام کے اگست ۱۹۶۹ء کے پرچے میں شیخ سراج الحق صاحب کا مکتوب پڑھا۔ طلوع اسلام کا کلی پڑھ کر دل کی مشورہ آئی اور بیوں کے بعد ایک خوش کن کرن کی جھلک نظر آئی میرا یہ عقیدہ ہم پر پڑا ہے۔ دراصل میری حیثیت ہی کیا ہے، دنیا کے بڑے بڑے مدبروں کی یہی رائے ہے کہ اگر کسی شخص کو اپنی قوم کی بہبود کا خیال ہے تو لازمی امر ہے کہ وہ اپنے وقت کے بچوں اور آئندہ آنیوالوں کی تربیت و تعلیم کی طرف دھیان دے۔ سچ پوچھتے تو میں ذاتی طور پر تربیت کو تعلیم پر ترجیح دیتا ہوں اور اسی لئے اب بھی تربیت کا ذکر پہلے کیا ہے کیونکہ میں چاہتا ہوں کہ ہمارے قوم میں میرا یہ پراونکیاں پیدا ہو سکیں۔ اسی سے ہم سید ہو سکتے ہیں۔ اپنی حدود و زندگی اور اس میں جو وہ تحریریں کی آئی ہیں مثلاً میں بھی جن پر یہ مصرعہ صاف آتا ہے۔

(۲) اپنی تعلیم کے زینت سے اپنے ملک کو دل میں پارہ لگا لگا کر خدمتِ خدا سے کبھی ہمت نہ دی اور سالانہ کارخانہ پیدا کر دینے تو بقا کا دھو پور دنیا راوی کے کٹنے ایک ہی تعلیمی دیکھا نام نہ نہ لگا چاہا تو ہم کے بچے دنیا دہی آلائشوں سے دور رہ کر اسلامی دنیا میں تعلیم حاصل کریں اور تربیت پائیں۔ مادھو پور ملنے لگی ہے اور وہ مقابلہ ہے جہاں دینی راوی کے ملنے میں یہاں سے نکلنا آتا ہے اور جہاں سے نہرا پر باری دو آب نکلنی ہے مگر اس خواہش کا پورا ہونا تو درکنار ہر دست تو وہ مقام ہی شجرہ نوحہ میں لگایا ہے۔ اسی دوران ایک مرد خود آگاہ نے میرے لئے یہ تجویز کیا کہ میں علامت ترک کر کے مع ازہر میں عربی زبان اور فقہ اسلامی کی تعلیم حاصل کر لیں اور انکی زیر نگرانی انقلاب اسلامی پر ایک مہذب اور مستند کتاب لکھوں جو تمام دنیا کے اسلام کے لئے شعل راہ کا کام دے۔ چنانچہ اس مرد خدائے ارحمن میں میری حکومت کچھ دنوں کا رہتا ہے اسکی بھرا فریاد کی اسکی اپنی زندگی نے وفاداری اور یہ دوسرا خواب بھی خواب ہی رہا۔

(۳) اب سچو سچو کہتے ہیں کہ ایک ایسی دیکھا کے قیام کی تجویز کی تو شہری دینا جو میری خوابوں کی تعبیر تصور چوسکتی ہو میرے لئے کس قدر نفع مند ہو سکتی ہے۔ دعا کرتا ہوں کہ خدائے برزورنگ آپکی جماعت کی اس خواہش کو بار آور کرے تاکہ قوم کے نوجوان اس نشہ سے نشہ نہ رہیں۔ قدرت نے انکو اولیت کیا تھا یہ تجویز چھٹے ہی دن میں گدردی ہوئی کہ اس کام میں آپکا ہاتھ کسی مغبول بیچ سے بٹاؤں مگر مرد سخاوت ایسے نہیں کہ زیادہ مدد کر سکیں۔ بہر حال خدائے برزورنگ نے انکی رائے میں ایک گروہ کی تعمیر کا خواہش جس کا تجزیہ آپ نے مبلغ میں ہزار روپے لگا دیا ہے۔ میں اس کو مسکوں گا۔

والسلام علیکم وعلیٰ آئینکم

ادارہ طلوع اسلام ————— مایہ ناز پیش کش

جہانِ فردا

پروفیز صاحب نے سلسلہ معارف القرآن کا آغاز آج سے تیس سال پہلے کیا۔ اس وقت تک اس سلسلہ کی حسب ذیل کتابیں شائع ہو چکی ہیں۔ سن ویزواں۔ اہلیس و آدم۔ جوئے نور۔ برقیہ طور۔ شعلہ مستور۔ معراج انسانیت۔ اسلام کیسے ہے۔ اس سلسلہ کی آخری کڑی 'مرنے کے بعد کی زندگی' سے متعلق تھی جس کا ایک عرصہ سے انتظار تھا۔ لہذا الحمد کہ وہ انتظار کی گھڑیاں ختم ہو گئیں۔

آخری زندگی سے متعلق ان کی کتاب

جہانِ فردا

پریس میں جا چکی ہے اور آئندہ کنوینشن تک تیار ہو جائے گی۔ اس میں موت۔ قبر۔ برزخ۔ حشر۔ نشر۔ جنت۔ دوزخ وغیرہ موضوعات پر استرانی حقائق پیش کئے گئے ہیں۔ کتاب کی اہمیت اس کے موضوع اور شمولیت سے ظاہر ہے۔ اور پھر اس سے بھی کہ یہ کتاب اس موضوع پر 'فکرستان' کے عمر بھر کے عزم و منکر کا پختہ ہے!

کتاب دو ایڈیشنوں میں شائع کی جا رہی ہے۔ قسم اول۔ مضیق کاغذ۔ عمدہ جلد اور حسین گروپوش قیمت دس روپے۔ قسم دوم۔ میوز پرنٹ کاغذ۔ بکس بورڈ کور۔ قیمت چھ روپے۔ (علاوہ محصول ٹاک) فرمائش بھیجئے وقت اس کی تصریح کر دی جائے کہ کونسی قسم مطلوب ہے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵/۱۱۔ گلبرگ لاہور۔

رنگینی خونِ شہداء

شہادت ہے مطلوب و مقصودِ مومن
نہ مالِ غنیمت نہ کشورِ کشائی

پروفیسر صاحب کا خصوصی درس تراجم کریم ہوئے ستمبر ۱۹۶۹ء کی صبح ایسا شہداء سے پاکستان دیا گیا

عزیزانِ گرامی قدر۔ سلام و رحمت!

جب کسی قوم کا دورِ انحطاط شروع ہوتا ہے، اس کے دل میں آفاق گیرمی کے دلوں سے سرد پڑ جاتے ہیں۔ اس کے کوہِ شکن بازو دشمن ہو جاتے ہیں۔ اس کے حوصلے خسروہ اور عزائم پڑ مردہ ہو جاتے ہیں۔ نہ اس کے سامنے زندگی کا کوئی بلند مقصد رہتا ہے اور نہ اس مقصد کے لئے جینے کی تڑپ۔ تو اس کے نزدیک تصورِ جنتِ اس سے زیادہ کچھ نہیں رہتا کہ

صبح ہوتی ہے شام ہوتی ہے

سرمیونہی تمام ہوتی ہے

یعنی (اقبال کے الفاظ میں) اس کا دین، نفس گدازی کے بجائے نفس شماری رہ جاتا ہے۔ زندگی اس کے نزدیک عبارت ہوتی ہے اختلافات لیل و نهار کے میکانیکی عمل۔ نہ اس کی صبح کسی تازہ آرزو کی درخشندہ کرن اپنے جلو میں لاتی ہے اور نہ ہی اس کی شام اس کے لئے قرب منزل کا نشانِ حیات افروز بنتی ہے یہی وہ قوم ہے جس کے متعلق حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ من استوی یوماً فہو مغبون۔ جس قوم کے دو دن ایک جیسے گزر جائیں، یعنی اس کا آج گذشتہ کل کے مقابلہ میں زیادہ کامیاب

ذہر وہ تباہ ہو گئی۔ اسی حقیقت کو اقبال نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ
اگر ام روز تو تصویرِ دو شش است
بخاکب تو سشدرارِ زندگی نیست

چنانچہ یہ قوم اپنی لاش کو اپنے کندھے پر لے لے پھرتی ہے اور پھر ایک دن اپنے بنانے کی آپ امام بن کر اپنے ہاتھوں لحد میں اتر جاتی ہے اور دھرتی خوش ہو جاتی ہے کہ اس کے سینے پر سے ایک اور بوجھ اُترا۔ لیکن جب کسی قوم کے دل میں زندہ رہنے کی آرزو بیدار ہوتی ہے تو وہ بلند مقاصد کی جانب تازہ کے ہمراہ رواں دواں جانب منزلِ برصغرتی چلی جاتی ہے اور جو موٹے آس کی راہ میں سنگ گراں بن کر پھل ہوتے ہیں انہیں خس و خاشاک کی طرت بہا کر لے جاتی ہے۔ یہی وہ قومیں ہیں جن کے تعلق کہا گیا ہے کہ
نشاں یہی ہیں زمانے میں زندہ قوموں کے
کہ صبح و شام بدلتی ہیں ان کی تقدیریں

ان قوموں کے زندگی کے دن اشتلابِ لیل و نہار کی گردش و دلابی سے عبارت نہیں ہوتے۔ انہیں خدایقِ میل و نہار اور خاطرِ ارض و سما، ایامِ اہلس — یعنی خود اللہ کے دن کہہ کر پکارتا ہے۔ اور ہر اس د اسی انقلاب سے جو باطل کی قوتوں سے ٹکر لینا چاہتا ہے، تاکیدا کہتا ہے کہ **وَ ذِکْرُھُمْ یَا یامِ اہلیہ**۔ (یعنی) ان کے دل میں ایامِ اللہ کی یاد تازہ کر آو۔ ابھی ایامِ اللہ میں ایک یوم وہ فنا جس کی یاد صاحبِ ضربِ کلیمہ حضرت موسیٰ نے اپنی قوم کو یہ کہہ کر دلائی تھی کہ **اِذْ کُوْنُوْا نَحْمَةً لِّلّٰہِ عَلَیْکُمْ اِذْ اَنْجٰکُمْ مِّنْ اِلٰہِ فِرْعَوْنَ**۔ (یعنی) خدا کے اس گراں بہا انعام کو یاد کر جب اس نے تمہیں فرعون جیسے پیکرِ استبداد کے دستِ ظلم سے نجات دلائی تھی۔

اسی شام کا ایک یوم اللہ ہے جس کی یاد تازہ کرنے کے لئے ہرادرانِ عزیز، ہم آج یہاں جمع ہوئے ہیں — کیسا حیاتِ افروز تھا وہ دن اور کس قدر روح پرور اور ولولہ انگیز ہے اسکی یاد! لیکن یہ ایامِ اللہ عزیزانِ ان یونہی اچانک نہیں آجاتے۔ یہ ایک بڑے طویل طویل، نہایت صبر آزما اور ہمت طلب، پروگرام کا نقطہ آخری ہونے ہیں جسے نشان نے جہاد کہہ کر پکارا ہے۔ جہاد کے معنی ہیں اپنے مقصد کے حصول کے لئے چہرہ مسلسل سعی پیہم، عمل متواتر، غیر منقطع کوشش۔ ان محکمِ محنت، اس میں ہر صبح، ایک نئے سنگ راہ کو سامنے لاتی، اور ہر شام، جوئے شیر سے قریب تر ہو جانے کی نویدِ حبا نفا کا نون تک پہنچاتی ہے۔ یہی وہ پروگرام ہے جس میں یہ حقیقت، ایک عمل محسوس کی شکل میں سامنے آجاتی ہے کہ

پختہ تر ہے گردنِ بہیم سے حباںِ زندگی

سے یہی اسے بے خبر! رازِ دوامِ زندگی

یہی وہ حقیقت ہے جسے سترآنِ کریم نے 'مجاہدین کے مقابل میں' قاعدین کا لفظ لاکر اس جامعیت سے واضح اور نمایاں کیا ہے کہ جوں جوں نئے بصیرت اس پر غور کرتی ہے، انسان وجد میں آجاتا ہے۔ شریاہ
 لَا يَسْتَوِي الْقَاعِدُونَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ غَيْرُ أُولِي الضَّرَرِ وَالْمُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ
 اللَّهِ بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ. مومنین میں سے بلا کسی عذر و تکلیف کے، بیٹھے رہنے والے اور اپنے
 مال و دولت اور جان سے مصروف جہاد رہنے والے کبھی برابر نہیں ہو سکتے۔ فَضَّلَ اللَّهُ الْمُجَاهِدِينَ
 بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ عَلَى الْقَاعِدِينَ دَرَجَةً. فلاستے قاعدین کے مقابلہ میں مجاہدین کے مدارج
 بلند کئے ہیں، وَ كَثُرَ وَعَدَّ اللَّهُ الْمُحْسِنِينَ. اس میں شعبہ نہیں کہ صحیح سترآنی معاشرہ کے قیام کے
 بعد زندگی کی جو خوشگواریاں نصیب ہوئی، ان سے سب متمتع ہونگے۔ لیکن یہ حقیقت اپنے مقام پر
 رہے گی کہ وَ فَضَّلَ اللَّهُ الْمُجَاهِدِينَ عَلَى الْقَاعِدِينَ أَجْرًا عَظِيمًا. (پہلے) خدا نے،
 مجاہدین کو ساعدین پر بہت بڑی فضیلت عطا فرمائی ہے۔ ان کی جدوجہد اور سعی و کوشش کا اجر عظیم ہے۔
 دَرَجَاتٍ مِّمَّنْهُ. فلا کے ہاں بلند کی مدارج۔ وَ مَغْفِرَةً وَ رَحْمَةً. سامانِ حفاظت و رحمت
 کی سداوانیاں۔ وَ كَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا. (پہلے) یہ اس خدا کا وعدہ ہے جو غفور
 بھی ہے اور رحیم بھی۔

جہاد اور قتال میں فرق

جہاد سے ناں عام بلور پر جہاد سے مراد دشمنوں کے خلاف جنگ
 لی جاتی ہے۔ لیکن بسیا کہ میں نے ابھی ابھی عرض کیا ہے، جہاد
 مسلسل تنگ و تازہ حیات کا نام ہے۔ اور یہ عمل ساری زندگی بہیم اور متواتر جاری رہتا ہے۔ اسی تنگ و تازہ
 میں ایک مقام ایسا بھی آجاتا ہے جہاں دشمن کے خلاف جنگ کرنا بھی ناگزیر ہو جاتا ہے۔ اسے قتال
 کہا جاتا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ جہاد ہر مقام پر قتال نہیں۔ البتہ قتال، جہاد کی آخری کڑی ہے مومن
 کا مقصد زندگی دنیا میں امن قائم رکھنا ہے۔ خود خدا کا ایک نام الْمُؤْمِنِينَ ہے جس کے معنی ہیں! امن کی
 ضمانت دینے والا۔ لہذا، جماعتِ مومنین کا فریضہ! امن عالم کا قیام ہے۔ اور جہاد کے معنی ہیں! دنیا میں
 امن قائم کرنے کے لئے مسلسل کوشش۔ (واضح ہے کہ محض امن قائم رکھنا، اسلام کا منہا سے نگاہ نہیں۔
 اس کا مقصد و سبب و آدمیت اور ارتقاء سے ذرا تباہی ہے اور چونکہ یہ مقصد حاصل نہیں ہو سکتا
 جب تک دنیا میں امن قائم نہ ہو۔ اس لئے قیامِ امن، مومن کے فرائض میں داخل ہو جاتا ہے، میں نے

جیسا کہ ابھی بتایا ہے، خدا کی ایک صفت المؤمن ہے۔ یعنی امن عالم کا ضامن۔ لیکن انسانی دنیا میں خدا کی اس قسم کی صفات کا نظور انسانوں کے ہاتھوں سے ہوتا ہے۔ اس لئے دنیا میں ایک ایسی جماعت (قوم) کا وجود ضروری ہے جو سرکش قوتوں کی مدافعت کرے۔ اسی لئے کہا کہ لَوْ لَا دَفَعْنَا النَّاسَ بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ لَفَسَدَتِ الْأَرْضُ - (د ۱۶)۔ اگر خدا، انسانوں کی ایک جماعت کے ہاتھوں سرکش قوتوں کی مدافعت کا سامان بہم نہ پہنچاتے تو زمین میں فساد ہی فساد برپا ہو جاتے۔ مدافعت کے اس سامان یا قوت کو، کوار کی جامع اصطلاح سے تعبیر کیا گیا ہے سورہ حدید میں ہے۔ لَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ وَأَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ - ہم نے اپنے رسولوں کو واضح دلائل سے کر بھیجا۔ ان کے ساتھ مضابطہ قوانین نازل کیا۔ میزانِ عدل قائم کی تاکہ لوگ اپنے معاملات انصاف کے ساتھ طے کریں۔ وَأَنْزَلْنَا الْحَدِيدَ فِيهِ بَأْسٌ شَدِيدٌ وَمَنَافِعُ لِلنَّاسِ - (د ۱۷)۔ دلائل دہرا ہیں۔ مضابطہ قوانین۔ نظامِ عدل ان لوگوں کے لئے کافی ہوتا ہے جن کے دل میں قانون کا احترام ہو۔ لیکن جو لوگ عدل و انصاف پر چلنا ہی نہ چاہیں اور دھاندلی سے اپنی بات منواتا چاہیں، تو ان کے لئے ہم نے آسنی شمشیر نازل کی ہے۔ اس میں بڑی صلاحیت اور سختی ہوتی ہے۔ لیکن اس کی یہی سختی اگر تانوں کے احترام کو قائم رکھنے کے لئے صرف کی جاتے، تو وہ نوعِ انسانی کے لئے بڑی منفعت بخش ثابت ہوتی ہے۔ اس کے بغیر نہ عدل قائم رہ سکتا ہے نہ امن۔ اقبال نے اسی حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا ہے کہ

سو چاہی ہے اسے مردِ مسلمان کبھی تو نے
کیا چیز ہے فولاد کی شمشیرِ حبگر دار
اُس بیت کا یہ مصرعہ اول ہے کہ جس میں
پوشیدہ چلے آتے ہیں توحید کے اسرار

صدرِ اول کی تاریخ | ہمارے صدرِ اول کی تاریخ، جماعتِ مؤمن کے اسی فریضہِ قیامِ امن و مدافعتِ بالسیف کی درخشندہ شہادت ہے۔ نبی اکرم اور آپ کے رفقاء کے کرامت کی تیرہ سالہ مٹی زندگی دلائل و براہین کے ذریعے مستحکم امن و مثبت میزانِ عدل کی سچی مسلسل عبارت ہے۔ لیکن جب واقعات نے ثابت کر دیا کہ وہ لوگ، نہ خود آئین و ضوابط کے مطابق زندگی بسر کرنے کے لئے تیار ہیں اور نہ ہی انہیں تانوں اور آئین کے مطابق معاشرہ قائم کرنے کی اجازت دیتے ہیں، تو یہ نہایت چہرمان طریق سے اُس مقام کی طرف منتقل ہو آتے جہاں کی نضا آئینِ خداوندی کے مطابق

زندگی بسر کرنے کے لئے زیادہ مساعد تھی۔ لیکن تشریح کی سرکش قوتوں نے یہاں بھی ان کا پھیپانہ چھوڑا، اور ابھی یہ ہاجیرین اپنے نئے مسکن میں اطمینان سے بیٹھے بھی نہ پاتے تھے کہ وہ ایک لشکر جبار لے کر مدینہ پر حملہ آور ہو گئے۔ اب وہ مقام انبیا تھا جس کے لئے، دلائل و براہین اور نظام عدل و آئین کی مدافعت کے لئے شمشیرِ خارہ شکاف نازل کی گئی تھی۔ یہ وہ مقام ہے جہاں اس جماعت کو، دشمن کے مقابلہ میں جنگ کرنے کی اجازت دی گئی۔ اِذِنا لِلَّذِیْنَ یُفِئَتُکُمْ بِاَیْمِهِمْ ظُلْمًا - یہ لوگ کہ جن پر پہلے سخت مظالم کئے گئے۔ اور جب یہ اُس سرزمین کو چھوڑ کر اتنی دور چلے آئے، تو مستبد قوتیں یہاں بھی ان پر چڑھ دوڑیں۔ انہیں اب اجازت دی جاتی ہے کہ یہ تلوار سے ان کی مدافعت کریں۔ یہ وہ لوگ ہیں جنہیں نہایت ظلم و تعدی سے ان کے گھروں سے نکال باہر کر دیا گیا۔ کس جرم کی پاداش میں؟ صرف اس جرم کی کہ یہ کہتے تھے کہ۔

وَتَبْنَا اٰلِهٰمَ - ہمارا رب اللہ ہے۔ (پہ ۲۲)۔ انہیں جنگ کی اجازت دی گئی اور کہا گیا کہ وَقَاتِلُوهُمْ حَتّٰی لَا تَکُوْنَ فِیْہُمْ دَیْنٌ وَّ یُکُوْنَ الذِّیْنُ کَلِمًا یَدُلُّوْنَ - تم ان مخالفین سے جنگ کرو اور اس وقت تک جنگ جاری رکھو جب تک وہ فتنہ جو انہوں نے کھڑا کر رکھا ہے پوری طرح فرو نہ ہو جاتے۔ یعنی جب تک دین پورے کا پورا اللہ کے لئے نہ ہو جاتے۔

دین کا اللہ کے لئے ہونا | استآن کریم کی اس آیت (اور اسی قسم کی دیگر آیات) کا صحیح مفہوم سامنے نہ ہونے سے ایک بڑی غلط فہمی پیدا ہوئی ہے۔ اس سے یہ (غلط مفہوم) لیا جاتا ہے کہ اس وقت تک جنگ جاری رکھو جب تک تمام کفار مسلمان نہ ہو جائیں یہ مفہوم قرآن کی اس بنیادی تعلیم کے خلاف ہے جس میں کہا گیا ہے کہ لَا اِکْرَاهَ فِی الدِّیْنِ (پہ ۱۰۵) دین کے معاملہ میں کسی قسم کا جبر و اکراہ نہیں، اتنا ہی نہیں، بلکہ قرآن کریم نے جہاں جماعت توشیح کو پہلی مرتبہ جنگ کی اجازت دی ہے (اور جس آیت کا پہلا حصہ میں پہلے پیش کر چکا ہوں اس میں واضح طور پر کہا گیا ہے کہ وَ لَوْ لَا دَفَعُ اللّٰہُ النَّاسَ بَعْضُہُمْ بِبَعْضٍ تَهْتَمَتِ صَوَامِعٌ وَ بَسِیْعٌ وَ مَسَلُوتٌ وَ مَسْجِدٌ یُّذِکَّرُ فِیْہَا اٰمَمٌ اللّٰہِ کَثِیْرًا۔ (پہ ۱۰۷)۔ اگر خدا سرکش قوتوں کی روک تھام کا انتظام دوسری جماعتوں کے ہاتھوں نہ کرتا، تو راہبوں کی خانقاہیں، عیسائیوں کے گرجے۔ یہودیوں کے معباد اور مسلمانوں کی مسجدیں سب منہدم کر دی جاتیں یعنی مسلمانوں کا فریضہ یہ ہے کہ وہ غیر مذاہب کے معبودوں کی حفاظت اپنی جان لے کر کریں۔ اس لئے وَ یُکُوْنَ الذِّیْنُ کَلِمًا یَدُلُّوْنَ - کے معنی یہ ہیں کہ تم سرکش قوتوں کے خلاف جنگ کرو تا نکہ ایسی فضا پیدا ہو جائے جس میں ہر شخص کو مذہبی آزادی حاصل ہو۔ دین کا معاملہ انسانوں کے فیصلہ کرنے کا نہ ہو بلکہ بندے اور خدا کا معاملہ

بنا جائے یہی وجہ ہے کہ وَ يَكُونُ الدِّينُ كُلَّهُ دِينًا۔ کے بعد کہا کہ قَانَ اُنْصَحُوا۔ قَانَ اللّٰهُمَا بِمَا يَعْمَلُونَ بِصَبْرٍ۔ (۲۳)۔ لیکن اگر یہ لوگ اپنی کسر شی اور دھاندلی سے باز آجائیں تو پھر تم ان کے خلاف کوئی قدم نہ اٹھاؤ۔ پھر خدا اس پر نگاہ رکھیگا کہ یہ آئندہ کیا کرتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اگر وَ يَكُونُ الدِّينُ كُلَّهُ دِينًا کے معنی یہ ہوتے کہ 'جنگ کتے جاؤ تا نکہ یہ سب مسلمان ہو جائیں' تو اسکے بعد ظکر بے معنی ہو جاتا۔

بہر حال یہ کتا ہمارے صدر اول کی تاریخ کا متعلقہ حصہ۔ اور یہی وہ تاریخ تھی جس نے اپنے آپ کو

ہماری یہاں کی تاریخ تیرہ سو سال بعد ہندوستان میں دہرایا ہندوستان میں انگریزی عملداری میں ہمیں 'دین' کی آزادی حاصل نہیں تھی۔ جب انگریز نے وہاں سے چلے جانے کا ارادہ کیا اور اہل ہند کے سامنے 'آزادی کی صبح نمودار ہونے کو آئی، تو ہم نے محسوس کیا کہ انگریز کے چلے جانے کے بعد جس قسم کی بساط وہاں بچھائی جا رہی تھی، اس کی رو سے، ہمیں دین کی آزادی قطعاً حاصل نہیں ہوگی۔ اس مقام پر عزیزان گرامی قدر! ایک اہم نکتہ کی وضاحت ضروری ہے۔ اس زمانے میں ہندوستان میں ایک گروہ موجود تھا۔ اور اس حقیقت کے احساس و اظہار سے ہماری آنکھیں زمین میں گڑ جاتی ہیں کہ یہ گروہ (THE SO-CALLED) "ہلنا کرام" پر مشتمل تھا۔ جو کہتا تھا کہ انگریز کے چلے جانے کے بعد ہندوستان میں مسلمانوں کو مذہبی آزادی حاصل ہوگی۔ ہندو ضمانت دیتا ہے کہ مسلمانوں کو نماز۔ روزہ۔ حج۔ زکوٰۃ۔ صدقات۔ فطرانہ کی پوری پوری آزادی ہوگی۔ اس لئے اس باب میں ہمیں کوئی وجہ شکایت نہیں ہونی چاہیے۔ کس قدر مقام ناسف ہے کہ یہ حضرات جو دین کا علم رکھنے کے ذی ہی نہیں بلکہ اپنے آپ کو اس کا اجارہ دار سمجھتے تھے، اتنا بھی نہیں سمجھتے تھے۔ اور اگر سمجھتے تھے تو اسلام اور ملت سے انتہائی عناداری کرتے تھے۔ کہ اسلام مذہب نہیں دین ہے اور دین کے معنی ہیں وہ نظام جس میں امت زندگی کے تمام شعبوں میں قوانین خداوندی کے مطابق زندگی بسر کر سکے۔ نماز، روزہ، حج۔ زکوٰۃ کی آزادی، مذہبی آزادی کہلا سکتی ہے۔ دین کی آزادی نہیں۔ دین کی آزادی، صرف مسلمانوں کی اپنی آزاد مملکت میں ممکن ہے جہاں وہ خدا کے قوانین کو (جو شران کریم کے اندر محفوظ ہیں) عملاً نافذ کر سکیں۔ یہ بھی وہ حقیقت ہے علامہ اقبالؒ نے ان حجاج الغاظ میں بیان کیا کہ

ملا کو جو ہے ہند میں سجدہ کی اجازت

ناداں یہ سمجھتا ہے کہ اسلام ہے آزاد

یہی وہ حقیقت ہے جسے قائد اعظم نے ۱۹۴۷ء میں حیدرآباد (دکن) میں اس سوال کے جواب میں واضح کیا تھا کہ جس جڈاگانہ حکومت کا آپ مطالبہ کرتے ہیں، وہ اس حکومت سے کن معانی میں مختلف ہوگی جو ہندوستان میں ہندوؤں اور مسلمانوں کے اشتراک سے وجود میں آئے گی۔ قائد اعظم نے فرمایا تھا۔ (اور یہ وہ الفاظ ہیں جنہیں صد بار دہرایا جا چکا ہے اور جنہیں ہزار بار دہرانے کی ضرورت ہے) کہ:۔

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کی مشی کا مرتب خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ نتر آئی جمہور کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلانہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ نتر آئی کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں نتر آئی اصول و احکام کی حکمرانی ہے۔ اور حکمرانی کے لئے لامحالہ آپ کو علاقہ اور ملک کی ضرورت ہوتی ہے۔

حیرت ہے کہ ہمارے علماء کرام، تو اسلامی مملکت کے اس امتیاز کو نہیں سمجھتے تھے لیکن ہندو اسے خوب سمجھتا تھا۔ چنانچہ ۱۹۴۷ء میں لدھیانہ میں اگھنڈ بھارت کانفرنس کے صدر مسٹر منشی نے اپنے خطبہ صدارت میں کہا تھا کہ

پاکستان کے مطالبہ سے مقصد یہ ہے کہ مسلمان اپنے لئے ایسے مساکن (HOME - LANDS) بنائیں جہاں زندگی اور طرز حکومت نتر آئی اصولوں کے سانچے میں داخل سکے مختصر الفاظ میں یوں سمجھئے کہ پاکستان ایک ایسا خطہ ارض ہوگا جس میں اسلامی حکومت قائم ہوگی۔

اور اس کے بعد اس نے کہا تھا کہ

ہندو قوم خواہ کتنی ہی بزدل اور عنیدہ منظم کیوں نہ ہو، وہ اسے کبھی برداشت نہیں کر سکتی کہ مسلمان ایسی حکومت قائم کریں۔

ہمارے پیرامن جدوجہد | تمہنے وہاں دس سال تک (سچی زندگی کی طرح) نہایت پیرامن
 طریق سے ہندو کو سبھلنے کی کوشش کی کہ وہ ہماری دین کی
 آزادی کے راستے میں مزاحم نہ ہو، لیکن اس نے (قریش کی طرح) ایک نہ مانی اور اپنی مخالفت میں آگے
 ہی آگے بڑھتا چلا گیا۔ تا آنکہ ۱۹۴۷ء میں فیصلہ ہو گیا کہ ہم ہندوستان سے الگ ہٹ کر اپنی مملکت جڈاگانہ

قائم کر لیں۔ یہ گویا ہماری "حجرت" تھی۔ اس پر معاملہ ختم ہو جانا چاہیے تھا۔ لیکن ہندو کا جذبہ اسلام دشمنی معاملہ کو ختم کیسے ہونے دیتا۔ آئینی طور پر وہ تقسیم ملک پر مجبور ہو گیا لیکن قلبی طور پر بدستور و انتہا پستار۔ ۲۶ جون ۱۹۴۷ء کو تقسیم ہند کا آئینی فیصلہ ہوا، اور آل انڈیا کانگریس کمیٹی نے، جو اس فیصلہ میں ایک اہم فریق کی حیثیت رکھتی تھی، ۲۶ جون کو یہ ریزولوشن پاس کیا کہ

آل انڈیا کانگریس کمیٹی کو پورا پورا یقین ہے کہ جب موجودہ جذبات کی شدت میں کمی آ جاتے گی تو ہندوستان کے مسئلہ کا حل صحیح پس منظر میں دریافت کر لیا جائے گا۔ اور ہندوؤں اور مسلمانوں کے دو الگ الگ قومیں ہونے کا باطل نظریہ مردود و مسترار پا جائے گا۔

پنڈت جواہر لعل نہرو ایک طرف تقسیم ہند کی دستاویز پر دستخط کر رہا تھا اور دوسری طرف اپنی قوم سے کہہ رہا تھا کہ

ہماری سکیم یہ ہے کہ ہم اس وقت جناح کو پاکستان بنا لینے دیں۔ اور اس کے بعد معاشی طور پر اور دیگر انداز سے ایسے حالات پیدا کرتے جائیں جن سے مجبور ہو کر مسلمان گھٹنوں کے بل جھک کر ہم سے درخواست کرے کہ ہمیں پھر سے ہندوستان میں مدغم کر لیجئے۔

اس مقصد کے حصول کے لئے وہاں کیا کیا اسکیمیں سوچی جاتی رہیں اس کا اندازہ راجہ بہندر پر تاب کے اس اعلان سے ہو سکتا ہے جو اس نے ۱۹۵۷ء میں کیا تھا۔ اس نے کہا تھا کہ جب تک پاکستان کا وجود ختم نہیں ہو جاتا ہمارا ملک کوئی ترقی نہیں کر سکتا۔ حالات اس طرح بدل رہے ہیں کہ مجھے یقین ہوتا چلا جا رہا ہے کہ ہندوستان اور پاکستان میں جنگ لائیے گا ہو گئی ہے۔ بنا بریں میں حکومت ہند کو مشورہ دوں گا کہ وہ افغانستان کو اپنے ساتھ ملا کر پاکستان کو ختم کر دے۔

چنانچہ اس کے بعد ہندوستان نے اندر ہی اندر پاکستان پر حملہ کرنے کی تیاریاں شروع کر دیں۔ لیکن ان کے اندرونی حالات نے اجازت نہ دی، تاکہ انہوں نے، ۲۶ ستمبر ۱۹۶۵ء کی صبح، بلا کسی قسم کے اعلان جنگ کے اپنی پوری قوت کے ساتھ، پاکستان پر چاروں طرف سے حملہ کر دیا۔ یہ وہی مقام تھا جہاں مدینہ کے مسلمانوں کو پہلے پہل جنگ کرنے کی اجازت ملی تھی۔ اور واقعات کی مماثلت بھی ایسی تھی کہ نقشہ بالکل بدر کے میدان کا سامنے آ رہا تھا۔ وہی گھریار سے نکالے گئے مسلمانوں

کے خلاف طوفان انگیز لوشن، وہی تعداد کی قلت، وہی سامان اور اسلحہ جنگ کی کمی۔ وہی ملک کی بے سرو سامانی۔ لیکن اس سب کی کوپورا کرنے والا۔ ہماری افواج کے مایہ ناز جھیالوں کے دل میں وہی دلولہ جہاد اور وہی جان دے کر حیات جاوید حاصل کرنے کا جذبہ بے اختیار شوق!

یہ مہامت ایک قدم اور بھی آگے بڑھتی تھی۔ جنگ کے زمانے میں دشمن کی وساوس انگیز اچھسیوں کی طرف سے یہ بات بھی فضا میں پھیلائی گئی تھی کہ پاکستان اسلامی حرکت نہیں آسکتے، اس کی طرف سے یہ جنگ جہاد نہیں کہلا سکتا۔ نہ ہی اس میں مرنے والے شہید تیار پا سکتے ہیں۔ اگر بات اسلامی مملکت کے متشکل ہو جانے کی ہے تو جنگ بدر کے وقت خود مدینہ میں تھی (ان معنوں میں) اسلامی مملکت وجود میں نہیں آتی تھی۔ لیکن اس کے باوجود بدر کی جنگ بلند ترین جہاد تھی اور اس میں جان دینے والے مرتبہ شہادت پر تازہ۔ یہ اس لئے کہ مدینہ کی سر زمین اسلامی مملکت کے قیام کے لئے منتخب کی گئی تھی۔ اسلئے اس کی حفاظت عین اسلام کی حفاظت اور دین کا اولین تقاضا تھی۔ پاکستان میں بھی اس وقت اسلامی مملکت قائم نہیں ہوتی تھی نہ اب تک قائم ہوتی ہے۔ لیکن یہ خطہ زمین حاصل ہی اسلئے کیا گیا ہے کہ یہاں اسلامی مملکت قائم کی جائے۔ اس لئے اس خطہ زمین کی حفاظت ہمارا دینی سرعینہ ہے۔ لہذا اس کی حق ظنت کے لئے جنگ، جہاد اور اس میں جان دینا شہادت۔ جیسا کہ میں اکثر بطور مثال کہا کرتا ہوں جو خطہ اراضی مسجد کی تعمیر کے لئے مخصوص کر دیا جاتے کیا اسکی حفاظت اسی طرح دینی سرعینہ نہیں ہو جاتا جس طرح خود مسجد کی حفاظت؟ اگر (خدا نکر وہ) پاکستان کی سر زمین محفوظ رہے۔ دشمن کے قبضہ میں چلی جاتے۔ تو اسلامی مملکت قائم کس طرح کی جاسکے گی؟ لہذا جنگ ستمیر عین جہاد تھا۔ اور اگر اب بھی (خدا نکر وہ) پھر دشمن کی طرف سے ایسا اقدام ہو تو اسکی مدافعت عین جہاد ہوگی!

اور جب جہاد کا اعلان ہو جاتے تو پھر عام دنیاوی کام تو ایک طرف بڑی جہاد کی عظمت سے بڑی داؤد نیکی بھی اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ قرآن کریم نے واضح الفاظ

میں کہا دیکھ

أَجْعَلْتُمْ مَثَابَةَ الْحَاجِّ أَجْرًا عَظِيمًا (۱۹-۲۶)

کیا تم سب سے بڑے حاجیوں کے لئے پالی کی سبیلیں لگا دینے اور خانہ کعبہ کی آباد کاری کے مختلف کام سمرانجام دے دینے سے انسان اس شخص کے برابر ہو جاتا ہے جو قرآن میں خداوندی اور حیات اخروی پر ایمان رکھے اور خدا کی راہ میں جہاد کرے۔ (تم اپنے ذہن میں کچھ ہی کیوں نہ سمجھ لو، میدان خداوندی میں یہ کسی برابر نہیں ہو سکتے۔ ایسا

سمجھنا، حقائق کو ان کے صحیح مقام سے ہٹا دینا ہے۔ لہذا جو ایسا کریگا اسے خدا کبھی کامیابی کی راہ نہیں دکھائے گا۔

یاور کھو۔ جو لوگ خدا کے متعین کردہ نصب العین حیات کی صداقت پر یقین رکھتے ہیں اور اس نصب العین کے حصول کی خاطر اپنا سب کچھ چھوڑ دیتے ہیں اور اپنی جان اور مال سے مصروف جہاد رہتے ہیں یہی لوگ ہیں جن کے مدارج خدا کے ہاں بہت بلند ہیں۔ یہی لوگ کامیاب اور نامز اہرام ہوں گے۔ ان کا نشوونما دینے والا اس بات کی خوشخبری دینا ہے کہ رحمت خداوندی کا صحابہ کرم ان پر گہری گہری گہری گہری۔ ان کے اعمال خوشگوار نتائج سے ہم آہنگ ہونگے۔ ان کے لئے سدا بہار جنت کی نعمتیں ہونگی۔ ان کا اجر عظیم ہوگا۔

مجاہدین کے بلند مقام | مجاہدین کی تو کیفیت یہ ہوتی ہے کہ (تشریح کریم کی تشریح کے مطابق) یہ لوگ جنگ میں بھوک اور پیاس کی جس مصیبت کو جھیلتے ہیں۔ جو تکان اور

مشقت یہ اٹھاتے ہیں ان کا ہر وہ قدم جو اس مقام پر پڑتا ہے جہاں اس کا پڑنا دشمن کے لئے عظیم و غضب کا موجب بنتا ہے جس کے ہر وہ نقصان جو انہیں دشمن کی طرف سے پہنچتا ہے ان میں سے ہر چیز ان کے لئے حسن میں بنتی چلی جاتی ہے۔ اس لئے کہ خدا کافات نون مکافات کسی کے حسن عمل کو ضائع نہیں کرتا۔ اسی طرح یہ لوگ اس مقصد کے لئے جو کچھ بھی خرچ کریں۔ وہ تھوڑا ہو یا بہت۔ یا جو منزل بھی وہ قطع کریں۔ یہ سب کتاب خداوندی میں درج ہوتے چلے جاتے ہیں تاکہ خدا ان کا بہترین صلہ عطا فرمائے۔ (۱۹)

یہ یعنی ان مجاہدین کی عظمت جو دشمن کی کثیر تعداد اور منہ دارانی اسلحہ و سامان جنگ کی پرواہ نہ کرتے ہوئے اس خطہ پاک کی حفاظت اور ہم سب کی جان۔ مال۔ عزت۔ آبرو۔ عصمت کی صیانت کے لئے آن واحد میں اسباب پلائی ہوئی دیوار کی طرح دشمن کے مقابلہ کے لئے جا کھڑے ہوتے اور سترہ دن تک اس عزم و ہمت اور جہاں سپاری و سرشاری کے مظاہرے کئے جنہیں ہم صدر اول کی تاریخوں میں تو پڑھتے تھے لیکن جن کی عملی مثالیں کبھی دیکھنے میں نہ آتی تھیں۔ یہی تھے وہ اپنا سب کچھ خدا کی راہ میں قربان کر دینے اور اس کا کوئی صلہ انہوں سے نہ مانگنے والے جن کے جوش و شہسہ اور حسن کردار کو دیکھ کر خود خدا نے یہ کہہ کر ان پر حسین و آفرین کے پھول برسائے تھے کہ **فَلَمَّا تَفَتَّتْ كَرَاهُهُمْ وَ لَكِنَّ اللَّهَ قَاتَلَهُمْ**۔ اؤ میرے بہادر شیرو! دشمن کو تم قتل نہیں کر رہے تھے۔ ہم خود ایسا کر رہے تھے۔ **وَ مَا دَرَيْتُمْ اِذَا رَمَيْتُمْ**۔ **وَلَكِنَّ اللَّهَ رَمَى**۔ (۲۰) تیرے شک مہارانی کمالوں سے نکل

ہے مگر لیکن انہیں چپلاہم ہے بھتے۔ — مجاہدین کی تیرا فکئی اور شمشیر زنی کے علاوہ اور کسی کا کوئی بڑے سے بڑا کارنامہ بھی ایسا نہیں جسے خود خدا نے اپنی طرف منسوب کیا ہو۔ کیا حسن عمل کا اس سے بلند تر وجہ کوئی اور بھی ہو سکتا ہے؟ یہ صرف مرد مجاہد کے متعلق کہا جاسکتا ہے کہ

یا نخل سے افتد کا، بندۂ مومن کا ہاتھ ا

خیر العقول کا رنامہ | ان سترو دنوں میں ہماری بری-بھری اور فضائی افواج نے کس قدر خیر العقول کا رنامہ سرا انجام دیئے، اس کا اندازہ اس سے لگ سکتا ہے کہ باہر کی دنیا تو ایک طرف، خود اہل پاکستان جن کی آنکھوں کے سامنے یہ سب کچھ ہو رہا تھا، باور ہی نہیں کرتے تھے کہ اس قسم کے نادر وقوع کا رنامہ ان سرا انجام دے سکتے ہیں۔ یہ وجہ تھی کہ ان کارناموں کے لئے انہوں نے کہیں سفید گھوڑیوں والوں کو پردہ غیب سے باہر نکالا اور کہیں سبز ماسے والوں کو آسمان سے اتارا، اور اس طرح اپنے تئیر کی تسکین کے لئے انسانوں کی پناہ گاہیں تیار کیں۔ اسکی وجہ یہ تھی کہ ہم نے کبھی اس حقیقت کا مشاہدہ ہی نہیں کیا تھا کہ

جب اس انگارہ خاکی میں ہوتا ہے بقیں پیدا

تو کر بیتی ہے یہ بال و پر روح الامیں پیدا

گذشتہ چار برس میں ان واقعات میں سے اکثر و بیشتر کی تفصیل ہمارے سامنے آچکی ہیں اور ابھی ان کا سلسلہ جاری ہے۔ مجھے افسوس ہے کہ اس فقید المثال جنگ کی کوئی مفصل تاریخ ابھی تک مرتب نہیں ہوئی۔ یا کم از کم شائع نہیں ہوئی۔ اگر اس قسم کی تاریخ شائع ہوتی تو اس میں ہم دیکھتے کہ ہمارے ان سرسردوشوں نے ان چند دنوں میں کیا کچھ کر دکھا یا تھا۔ میں نے خود ان تئیر انگریز کارناموں میں سے چند ایک کو اپنے خطا بات میں دہرایا اور مقالات میں لکھا ہے۔ آج اتنا وقت نہیں کہ میں ان تفصیل کو پھر آپ کے سامنے لاؤں۔ اس کے لئے ایک وجہ معذرت یہ بھی ہے کہ یہ ہونہیں سکتا کہ ان میں سے چند ایک جانداروں کے کارناموں کی یاد تازہ کرا دی جاتے اور باقیوں کو چھوڑ دیا جائے۔ ان کی تو کینڈیت یہ ہے کہ ان میں سے جس واقعہ پر بھی نگاہ ڈالی جائے۔ کرشمہ دامن دل می کشد کہ جا اینچاست۔ میں اس وقت (یوں کہتے کہ تئیر کا) صرف دو ایک ایسے واقعات کو دہرانا چاہتا ہوں جن کی یاد میرے شعور (یا شاید لاشعور) کے افق سے ابھر کر سامنے آسکتی ہے۔

وزیران من! یہ حقیقت ہے کہ زندگی جہاں بھی ہے وہ اپنا تحفظ چاہتی ہے۔ حفاظت خویش

(PRESERVATION OF SELF) (زندگی کا بنیادی تقاضا) (BASIC INSTINCT)

ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ سپاہی جب میدان جنگ میں جاتا ہے تو وہ ہر وقت موت کو اپنے سامنے دیکھتا ہے۔ لیکن جان سے دینے کی آرزو کے باوجود اگر ایسا ممکن ہو کہ وہ اپنے مقصد میں بھی کامیاب ہو جائے اور اسکی جان بھی بچ جائے، تو فطرت کے جتنی تقاضا کے ماتحت وہ چاہے گا کہ اسکی جان بچ جائے۔ لیکن اس جنگ میں ایسے بے شمار واقعات سامنے آئے جہاں ایک طرف آہرو مندانہ طور پر جان بچانے کا امکان تھا اور دوسری طرف جان دیکر دشمن کا کچھ نقصان کر دینا۔ تو ہمارے ان جذبہ شہرانی سے سرشار جیالوں نے دشمن کو نقصان پہنچانے کے مقابلہ میں اپنی جان بچانے کی فکر نہیں کی۔ میں اس سلسلہ میں صرف ایک واقعہ پیش کرتا ہوں۔ جسے ٹیلنگ رجمنٹ کے ایک لانس نائیک نے بیان کیا تھا۔ اس نے کہا کہ لڑائی کا تیسرا دن تھا۔ معرکہ ایسا گھمسان کا کہ قریب قریب جنگ دست بہ دست تک تو بیت پہنچ گئی تھی۔ میرا ٹینک ہٹ ہو گیا تو میں نے ایک مشین گن سنبھال لی۔ لیکن دشمن اتنا قریب تھا کہ اس نے ہینڈ گرنیڈ پھینکنے شروع کر دیئے۔ اتنے میں میں نے دیکھا کہ اپنی فوج کا ایک سپاہی میرے قریب آکر لیٹ گیا اور کہنے لگا کہ وقت بہت نازک ہے۔ دشمن کے ہینڈ گرنیڈ ہمارے قریب آکر پھٹ رہے ہیں۔ تم اپنا کام کرتے جاؤ۔ اگر کوئی گرنیڈ ہمارے پاس آئے تو اسے میں لے لوں گا۔ لانس نائیک نے بتایا کہ میں سمجھ گیا کہ اس نے جو کہا ہے کہ "گرنیڈ کو میں لے لوں گا" اس سے اس کا مطلب کیا ہے۔ میں نے اس سے کہا کہ تم پاگل ہو رہے ہو، تم اپنی جان بچاؤ۔ میری فکر نہ کرو۔ اس نے کہا کہ گرامس! بات میری اور تمہاری حفاظت کی نہیں۔ میرے پاس صرف رائفل ہے، تمہارے پاس مشین گن ہے۔ اس وقت زیادہ ضرورت مشین گن کی ہے۔ میں مارا گیا تو صرف ایک رائفل خاموش ہوگی۔ اور اگر تم مارے گئے تو مشین گن بے کار ہو کر رہ جائیگی اس لئے

وہ اتنا ہی کہنے پایا تھا کہ ایک گرنیڈ میرے قریب آکر گرا۔ وہ سپاہی بجلی کے کوندے کی طرح لپکا اور دھڑام سے گرنیڈ کے اوپر جاگرا۔ اس کے گرنے ہی گرنیڈ پھٹا اور اس کے ساتھ ہی اسکی بوٹیاں فضا میں اڑ گئیں۔ اتفاق کی بات ہے کہ ادھر یہ ہوا اور ادھر ہمارے سپاہیوں نے دشمن کا منہ پھیر دیا اس لئے اسکے بعد کوئی اور گرنیڈ ادھر نہ آیا۔

وہ لانس نائیک یہ واقعہ سنارنا تھا اور اسکی آنکھوں سے آنسو ٹپ ٹپ گرتے تھے۔ اس نے کہا کہ مجھے نہ اس جانثار کا نام معلوم ہے نہ اسکی پلٹن کا کوئی اتنا پتہ۔ اگر مجھے کم از کم اسکے گاؤں ہی کا پتہ مل جاتا تو میں اسکی ماں کے پاس جاتا۔ اسکے قدموں پر سر رکھ کر اسے مبارکباد دیتا اور اسے کہتا کہ دھن بادہیں ایسی مائیں ہو اس شہم کے سپوت جنتی ہیں!

یہ تو تھمتی میدان جنگ میں ایک سپاہی کے جذبہ خود فراموشی کی مدغم النظر مثال۔ دوسری طرف میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اس جنگ میں ہماری قوم کی بیٹیوں نے جس کردار کا ثبوت دیا اس سے یہ حقیقت ابھر کر سامنے آگئی کہ ہماری خاکستر میں ہنوز ایسی چنگاریاں موجود ہیں جو وقت آنے پر شعلہ جوالہ بن سکتی ہیں۔ اس سلسلہ میں اس ایک واقعہ کو سینے اور غور سے سنئے۔

میدان جنگ میں ایک سپاہی کے ہاتھ کو دیکھا گیا تو اس میں تازہ ہندی رچی ہوئی تھی جس سے اندازہ ہو سکتا تھا کہ اس کی ابھی شادی ہوئی ہے۔ دریافت کرنے پر اس نے بتایا کہ میری شادی میں دو دن باقی تھے کہ جنگ میں جانے کے لئے بلاوا آ گیا۔ میں رخصت ہونے لگا تو میری ماں اور بہن نے ہشکن پورا کرنے کے لئے میرے ہاتھ میں ہندی لگا دی۔ میری منگیترا اپنے ہی گھرانے کی لڑکی تھی۔ وہ خاموشی سے گھونگھٹ بڑھائے قدم اٹھاتے، میرے قریب آئی اور اپنی چھنگلی کے خون کے دو قطرے میری ہندیا میں ٹپکا کر خاموشی سے واپس چلی گئی۔ جب میں گھر سے باہر نکلا تو کسی عورت کی آواز سنائی دی — ”پہچھے کی فکر نہ کرنا۔ یہ وقت کبھی کبھی آتا ہے۔“ — معلوم نہیں یہ آواز میری ماں کی تھی، بہن کی یا منگیترا کی۔ لیکن اس آواز میں کچھ ایسا جادو کا اثر تھا کہ پھر بازی جیت لینے یا سر دینے کے سوا، مجھے کسی اور بات کا ہوش ہی نہیں رہا۔

اور دوسرا واقعہ ہے کھیم کرن کے محاذ کا کہ جب ایک پلٹن کے سپاہی ایک گاؤں کے قریب سے گذرے تو کچھ جوان لڑکیوں نے ان سپاہیوں پر اپنے دوپٹے پھینکے اور کہا کہ ”ویرو! بہیناں دیاں اینہاں چلتیاں دی لاج رکھنا!“ دیکھا تو اپنی بہنوں کے ان دوپٹوں کی لاج رکھنا۔ پلٹن کے حوالدار نے بتایا کہ معلوم نہیں ان دوپٹوں میں کیا تاثیر تھی کہ اسکے بعد ہمیں اس کا ہوش نہیں رہا کہ ہمارا مقابلہ ٹینکوں سے ہے یا توپوں سے۔ یہ دوپٹے ہماری کمر سے بندھے بھتے اور ان بیٹیوں کے ننکے سر ہماری آنکھوں کے سامنے پھر رہے تھے۔ جب تک ہم نے ان دوپٹوں کو کھیم کرن سے آگے نہیں پہنچا دیا، ہم نے دم نہیں لیا۔ اس ہم میں میری پلٹن کے دو سپاہی شہید ہو گئے۔ جب میں ان کی لاشوں کے پاس گیا تو میں نے دیکھا کہ انہوں نے ان دوپٹوں کو اپنی ٹوپوں کے ساتھ باندھ رکھا تھا۔

یہ واقعہ، گاؤں کی چند بچیوں کے جذبہ حمیت انگیزی اور سپاہیوں کے ولولہ آمیز رد عمل تک محدود نہیں۔ یہ ایک بڑی عظیم اور عمیق حقیقت کا آئینہ دار ہے۔ اور وہ حقیقت یہ ہے کہ جس قسم کے (بقلم) نایاب تسلیم، تیرا نکیز کارنا سے ہمارے نوجوانوں نے سرانجام دیتے، وہ صرف وہ قوم سرانجام دے سکتی ہے جو ابرو کی قیمت کا صحیح احساس رکھتی ہو۔ اور ابرو کے احساس کی کیفیت یہ ہے کہ جو قوم اپنی بیٹیوں اور

بہنوں کی آبرو کا احترام کرے، اس کے نزدیک دنیا کی ہر عورت کی آبرو کیساں طور پر واجب الاحترام اور قابل حفاظت ہو جاتی ہے۔ ہماری افواج کے فوجیوں نے جو اپنی بیٹیوں اور بہنوں کی عصمت و آبرو کی حفاظت کے لئے جانیں دیں تو اس کا نظری نتیجہ یہ تھا کہ ان کے ہاتھوں دشمن کی عورتوں کی عزت و آبرو بھی اسی طرح محفوظ رہی۔ اور یہ وہ حقیقت تھی جس کی شہادت خود دشمن کو بھی دینی پڑی۔ آپ کو یاد ہو گا، جنگ کے بعد بھارت کے وزیر دفاع چوان نے پارلیمنٹ کے بھرے اجلاس میں اعلان کیا تھا کہ اس سترہ روزہ جنگ میں کوئی ایسا واقعہ بھی ہمارے نوٹس میں نہیں آیا جس میں پاکستانی فوج کے کسی فرد نے ہماری کسی عورت کو میلی نظروں سے بھی دیکھا ہو۔

میدان جنگ میں شجاعت و بہادت کے کارناموں کی مثالیں اور جنگ بھی مل جائیگی لیکن اس قسم کی بلندی کردار اور پاکیزگی سیرت کی جو مثال ہمارے فوجیوں نے قائم کی، اس کی نظیر شاید ہی کسی اور قوم کے ہاں مل سکے۔ اس میں شبہ نہیں کہ اس جنگ میں فتح و کامرانی ہمارے لئے باعث صداقتھا رہے۔ لیکن میرے نزدیک، اس فتح و کامرانی سے کہیں زیادہ 'وجد فخر و مباهات' وہ بلندی کردار ہے جس کا ثبوت ہمارے ان فوجیوں نے اس طرح پیش کیا اور جس کی وجہ سے ہم دنیا میں سراٹھا کر چلنے کے قابل ہو گئے۔ خدا کی ہزار ہزار رحمت ہو ان پاکبازوں پر جنہوں نے ہمیں اقوام عالم کی نگاہوں میں اس قدر باعزت و آباد بنا دیا۔

۵۱

لیکن عزیزان! ان سترہ دنوں کی کامیابی کے بعد بھارت کے ساتھ ہماری جنگ ختم نہیں ہوگی۔

جنگ ختم نہیں ہوگی

جب صلح کی گفت و شنید ہو رہی تھی تو ہندوستان کے وزیر دفاع مہا سوجن نے ایک بیان میں کہا تھا کہ پاکستان اور ہندوستان کے درمیان اسی دن سے مخالفت کی بنیاد رکھ دی گئی تھی جس دن پاکستان وجود میں آیا تھا۔ بھارت اور پاکستان کے درمیان امید یا فوجی کا اختلاف ہے۔ اس کے سوا کوئی اختلاف نہیں۔ اور یہ اختلاف اور دشمنی ہفتے یا مہینے بھر کی نہیں بلکہ سالہا سال تک رہے گی۔ بھارت کو اس کے لئے ایک تازہ اور فیصلہ کن جنگ کے لئے تیار رہنا چاہیے۔

چوان نے سچ کہا تھا۔ اس لئے کہ

ستیزہ کار رہا ہے ازل سے تا امروز

چدراچ مہا مٹھوئی سے سٹار بو لہی!

حق اور باطل کی جنگ نہ کبھی ختم ہوتی ہے نہ ختم ہوگی۔ لیکن چوان کے اس اعلان کے بعد باطل تو مستقبل کی

جنگ کی تیاریوں میں پہلے سے بھی زیادہ جذبہ و اہمیت اور جوش و خروش سے مصروف ہو گیا اور اس کے مقابلہ میں ہم نے کیا کیا اور کیا کر رہے ہیں؟ جہاں تک فوجی تیاریوں کا تعلق ہے، ہمیں یقین ہے کہ حکومت اس کی طرف سے نہ غافل رہی ہے نہ اب غافل ہے۔ لیکن جنگ عریزانانہ مناصف فوج ہی تو نہیں لڑتی۔ ملک کی سول آبادی اس میں زیادہ نہیں تو برابر کی مشرک ہو تی ہے۔ سوال یہ ہے کہ ہم نے اس چار سال میں آنے والے خطرات کے مقابلہ کے لئے کیا کیا ہے؟ آپ کہیں گے کہ ہم کبھی کیا سکتے تھے جو ہم نے کچھ نہیں کیا۔ اس میں شک نہیں کہ ہم نہ تو بے چلانا سیکھ سکتے تھے نہ ہوائی جہاز اڑانا۔ لیکن ہم وہ کچھ کر سکتے تھے جو نہ توپوں کے گولے کر سکتے ہیں نہ ہوائی جہازوں کے بم۔ ہم اپنے اندر وہ کیریکٹر پیدا کر سکتے تھے جس پر جنگ اور امن دونوں زمانوں میں قوموں کی فتح و کامرانی کا دار و مدار ہوتا ہے۔ لیکن آپ کو معلوم ہے کہ ہم نے اپنے اندر کیریکٹر پیدا کرنے کے بجائے کیا کیا؟ اسے سمجھنے کے لئے، میں آپ کو ایک بار پھر صدر راول کی تاریخ کی طرف سے جانا چاہتا ہوں۔ ہم نے دیکھا کہ بدر کی جنگ میں تعداد کی قلت اور سامان حرب ضرب کی کمی کے باوجود جماعت مومنین کو اس قدر عظیم فتح نصیب ہوئی کہ دشمن کی سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ یہ ہو کیسے گیا! لیکن اس سے اگلے ہی سال اسی دشمن سے اُحد کے مقام پر ٹکراؤ ہوا۔ اور پہلے ہی لڑے میں اسے میدان چھوڑ کر بھاگنا پڑا۔ لیکن اس کے بعد ایک ایسا واقعہ ظہور میں آیا کہ وہ فتح شکست میں بدل گئی اور مسلمانوں کو سخت نقصان اٹھانا پڑا۔ وہ واقعہ کیا تھا جس کا نتیجہ اس قدر نقصان رسا نکلا؟ صرف یہ کہ تیر اندازوں کا ایک دستہ اپنے مقام کو چھوڑ کر مالِ غنیمت پر لپک پڑا۔ وہ لوٹے میں لگ گیا۔

اب آپ سوچئے کہ جب پوری فوج کے صرف ایک دستے کے لوٹے میں لگ جانے سے فتح تبدیل ہو سکتی ہے تو جہاں ساری کی ساری قوم لوٹے میں مصروف ہو جائے وہاں حالت کیا ہو جائے گی۔ بدقسمتی سے ہماری ساری قوم لوٹے میں مصروف ہو چکی ہے۔ اس لئے صرف ان سترہ دنوں میں لوٹے سے ہاتھ روکا تھا تو ملک کی فضا بدل گئی تھی۔ توقع یہ تھی کہ اس کے بعد یہ بات قوم کی سمجھ میں آجائے گی کہ جس قوم کی حالت یہ ہو کہ اسکا ایک طبقہ لوٹنے میں مصروف ہو اور دوسرا طبقہ ان لوٹنے والوں کے ہاتھوں میں بے بس اور مقہور، وہ قوم کسی خطرہ کا مقابلہ کرنے کے قابل نہیں بنا کر رہتی۔ ہر ذائقے الفاظ میں۔

وہ نظام تہذیب جس میں حق و صداقت کو عادی طور پر نظر انداز کر دیا جاتا ہو، آخر الامر تباہ ہو کر رہتا ہے۔ نا انصافی سے کوئی نبرد کیسا ہی کامیاب کیوں نہ ہوتا چلا جائے وہ اجتماعی نظام جس کا وہ جزو ہے اور وہ جماعت جو اس نا انصافی کے مالِ غنیمت سے نفع اندوز ہوتی ہے، اس نا انصافی کی وجہ سے انجام کار برباد ہو جاتی ہے۔ انتخابِ طبیعی کے اٹل قانون کی بنا پر

گناہ کی اجرت موت ہے۔

(THE MAKING OF HUMANITY . P 262)

یہ وجہ ہے کہ لوٹ اور سلب و نهب میں مصروف ظلم اور تعدی کی عادی قوم 'خطرات کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ اسکا علاج؟ صرف جہاد۔ یعنی ظلم اور نا انصافی کی قوتوں کے خلاف مسلسل جدوجہد۔ لانا تو نیت کے خلاف متواتر جنگ سلب و نهب (EXPLOITATION) کے خلاف پیہم ستیزہ ہے۔ اسی عمل پیہم اور سستی مسلسل کی آخری کڑی میدان جنگ میں دشمن کا مقابلہ ہے۔ جہاد اس پورے پروگرام (PROCESS) کا نام ہے جسکی اہمیت کے متعلق قرآن کریم نے واضح الفاظ میں کہہ دیا ہے کہ

قُلْ إِنْ كَانِ آبَاؤُكُمْ... وَالَّذِينَ يَهْدِي الْقَوْمَ الْفَاسِقِينَ (۲۱۹)
 اسے رسول لانا ان سے کہہ دو کہ اگر تمہارے باپ، بیٹے، بھائی، بیویاں اور دیگر اہل خاندان، اور مال و دولت جو تم کما تے ہو اور وہ تجارت جس کے مندا پر پھیلانے سے تم ڈرتے ہو۔ اور وہ مکانات جنہیں تم اس قدر پسند کرتے ہو، اگر ان میں سے کوئی چیز بھی تمہیں خدا اور اسکے رسول اور اسکی راہ میں جہاد کرنے سے زیادہ عزیز ہوگی تو پھر تم انتظار کرو تا نک خدا کا فیصلہ تمہارے سامنے آجائے۔ اسے اسی طرح سمجھ رکھو کہ خدا اس قوم کو کبھی کامرانوں کی راہ نہیں دکھاتا جو صحیح راستہ کو چھوڑ کر اُدھر اُدھر نکل جاتے۔

”خدا کا وہ فیصلہ جس کی طرف اور پشاورہ کیا گیا ہے کیا ہے؟ اسے بوس بوس سن لیجئے۔ کہا کہ اَلَا تَذَكَّرُونَ
 بَعَثْنَاكُمْ عَدَاوَا الْاٰلِيَا وَ يَسْتَبِدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ وَلَا تَضُرُّوْا شَيْئًا (۲۱۸) اگر تم اس مقصدِ عظیم کے حصول کیلئے باہر نہیں نکلو گے تو اس کا نتیجہ بڑا الم انگیز ہوگا۔ یعنی خدا تمہاری جگہ کسی اور قوم کو لے آئے گا اور تم اس کا کچھ بھی نہیں بگاڑ سکو گے۔

یہ انجام ہوتا ہے اس قوم کا جو جہاد سے منہ موڑتی ہے۔

خدا کے چہرہ دستاں اسحت ہیں فطرت کی نعر میں!

اور اسے بھی سن رکھیے، کہ جب فیقوں کی اجتماعی تباہی ہوتی ہے تو وہ۔ قرآن کے الفاظ میں۔ لَا تُجِيبُنَّ الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا
 عَنكُمۡ بِمَا ظَلَمُوْا اِنَّہُمۡ لَکُمۡ مَّعْرُوْمُوْنَ (۲۱۷) انہی لوگوں تک محدود نہیں رہا کرتی جنہوں نے ظلم اور نا انصافی کی ہو۔ اسکے شعلے ساری کی ساری قوم کو اپنی پیٹ میں لے لیا کرتے ہیں۔ دعا، اللہ تعالیٰ ہمیں اس قسم کی تباہی سے محفوظ رکھے اور اس مقام پر پھینکے جہاد پاکست کے مجاہدین اور شہدائے عظمت رقت چہرہ اہل کربجار کے سامنے آجاتی ہے جنکے مقدس خون کے صدقے ہم اس قسم کی گمراہی سے محفوظ رہے۔

ہنا کر دند نوشش رستمے کھاگ دنون غلطیدن : خدا رحمت کند ایں عاشقان پاک طینت را

جماعت اسلامی اور اسلامی طریقہ انتخاب

جماعت اسلامی کی طرف سے اسلام کی جو نیت تھی تاویلات ہوتی رہتی ہیں وہ متاثرین کی نظروں سے گزرتی رہتی ہیں۔ یہ حضرات ایک ہی چیز کو کبھی تو اسلامی قرار دے دیتے ہیں اور جب وہی چیز ان کے مفید مطلب نہیں رہتی تو اسے جھٹ سے غیر اسلامی قرار دے کر رد کر دیا جاتا ہے۔ اور اس کی جگہ اس چیز کو اسلامی کہہ کر پیش کر دیا جاتا ہے جو کل تک غیر اسلامی ٹھہرائی جاتی تھی۔ طریقہ انتخاب کے متعلق بھی انہوں نے یہی طرز عمل اختیار کر رکھا ہے۔ اور اسی کی ایک جھلک دکھانا اس مقالہ کا مقصد ہے۔

مغربی جمہوریت اور قیام پاکستان | ستریک پاکستان میں چونکہ قوم کی معتدبہ اکثریت قائد اعظم کے پرچم تلے جمع تھی اور جماعت اسلامی کی الگ مسجد (ضلع صوفیہ) اور ڈیڑھ اینٹ پر مشتمل تھی، اس سے انہوں نے وہاں جمہوریت (یعنی اکثریت) کو خلاف اسلام قرار دینے کے لئے ایڑی چوٹی کا زور لگا دیا۔ تشکیل پاکستان کے بعد، ابتداء بھی ان کی یہی حالت تھی۔ اس لئے جمہوریت بدستور مردود و مظلوم تھی۔ اس کے بعد انہوں نے رضہ رضہ "مسلمانوں کی اس کافرانہ مملکت" میں اپنے قدم بھانسنے شروع کئے۔ اقتدار کی کرسیوں کی طرف لپچائی ہوئی نظروں سے دیکھنے لگے تو جمہوریت کے متعلق بھی انکے "اسلام" نے چولا بدلنا شروع کیا۔ اس سلسلہ میں انہوں نے سب سے پہلے ایک الگ طریقہ انتخاب تجویز کیا جسے اسلامی پنچائتی نظام کا نام دیا گیا۔ اس طرح ان حضرات نے جو قیام پاکستان کے لئے انتخاب میں حصہ لینا تو کجا ووٹ ڈالنا بھی حرام سمجھتے تھے، انتخاب میں حصہ لینا۔ لیکن قوم ان "صالحین" کو اچھی طرح پہچانتی تھی اس لئے جماعت کی طرف سے انتخابات کے لئے کھڑے کئے ہوئے ۳۵ نامزدوں میں

سے صرف ایک صالح نمائندہ بمشکل کامیاب ہو سکا۔

اس کے بعد صدر ایوب کی حکومت نے خوش قسمتی یا بد قسمتی سے (ملک میں وہی طریق انتخاب رائج کر دیا جسے جماعت اسلامی نے عین مطابق اسلام قرار دیا تھا۔ تو اسی جماعت نے اس طریق کو یکسر خلاف اسلام ٹھہرا دیا۔ اور وہی طریق انتخاب جسے کل تک غیر اسلامی قرار دیا جاتا تھا اسے عین مطابق اسلام بنا کر آگے بڑھانا شروع کر دیا۔ ارباب حکومت جو حیرت تھے کہ یہ کیا ماجرا ہے کہ ہم ہوتے کافر تو وہ کافر مسلمان ہو گیا

لیکن انہیں کیا معلوم تھا کہ یہاں کفر و اسلام کا معیار خدا کے متعین فرمودہ غیر متبادل اصول نہیں ان حضرات کی مصالحتیں ہیں۔

یہ تو تھا اجمال۔ اب اسکی تفصیل ملاحظہ ہو۔ مغربی جمہوریت کی برائیاں جاگ کر کرنے اور اسے انسانیت کے لئے ایک لعنت ثابت کرنے کے لئے امیر جماعت اسلامی نے جو زور قلم صرف کیا تھا اگر وہ تمام مواد جمع کر دیا جاتے تو ایک ضخیم کتاب بن جاتے۔ لیکن ہمارے مد نظر چونکہ اختصار ہے اس لئے ہم صرف چند ایک اہم اقتباسات پر اکتفا کریں گے۔ مغربی طرز جمہوریت کے متعلق فرماتے ہیں۔

مغربی طرز جمہوریت اور اسکا طریقہ انتخاب

یہ مغرب کی نام نہاد ڈیموکریسی جس کے متعلق یہ دعویٰ کیا جاتا ہے کہ اس میں عمومی حاکمیت ہوتی ہے اس کا ذرا تجزیہ کر کے دیکھئے۔ جن لوگوں سے مل کر کوئی اسٹیٹ بنتا ہے وہ سب کے سب نہ تو خود تازون بنتے ہیں اور نہ خود اس کو نافذ کرتے ہیں۔ انہیں اپنی حاکمیت چند مخصوص لوگوں کے سپرد کرنی پڑتی ہے تاکہ ان کی طرف سے وہ قانون بنائیں اور اسے نافذ کریں۔ اس غرض سے انتخاب کا ایک نظام مقرر کیا جاتا ہے لیکن اس انتخاب میں زیادہ تر وہ لوگ کامیاب ہوتے ہیں جو عوام کو اپنی دولت، اپنے علم، اپنی چالاکی اور اپنے بھروسے پر دیگنٹے کے زور سے بے وقوف بنا سکتے ہیں۔ پھر یہ خود عوام کے دوٹو ہونے سے ان کے الابن جلتے ہیں۔ عوام کے فائدے کے لئے نہیں بلکہ اپنے شخصی اور طبقاتی فائدے کے لئے قوانین بناتے ہیں۔ اور اسی طاقت سے جو عوام نے ان کو دی ہے ان کو عوام پر نافذ کرتے ہیں۔ یہی مصیبت امریکہ میں ہے، یہی انگلستان میں ہے اور یہی ان سب ممالک میں ہے جن کو جمہوریت کی جنت ہونے کا دعوے ہے۔

(اسلام کا نظریہ سیاسی - طبع دہم - صفحہ ۲۷)

جمہوریت کی مخالفت کے پردے میں قیام پاکستان کی مخالفت

جیسا کہ ہم کہہ آئے ہیں
جماعت اسلامی کی

طرف سے جمہوریت کی مخالفت کا مقصد وحید قیام پاکستان کی مخالفت تھی۔ اسلئے اس موضوع پر ان کی جتنی بھی نگارشات ہیں اس میں نظریہ پاکستان کی مخالفت کی جھلک دکھائی دیتی ہے۔ پہلے دیکھتے کہ جو لوگ نظریہ پاکستان پر ایمان رکھتے تھے، امیر جماعت اسلامی ان کو کون سا خطاب عنایت کرتے ہیں۔ اس سے یہ حقیقت بھی واضح

نظریہ پاکستان پر ایمان رکھنے والے جنت الحقا میں رہتے ہیں

ہو جائے گی کہ انہیں
عائد الناس کو

فریب دینے کے لئے جو یہ حضرات بار بار نظریہ پاکستان کا نام لے رہے ہیں تو اس وقت یہ اس کی کس طرف مخالفت کرتے تھے فرماتے ہیں۔

”جنت الحقا میں رہنے والے لوگ اپنے خوابوں میں خواہ کتنے ہی سبز باغ دیکھ رہے ہوں لیکن آزاد پاکستان (اگر فی الواقع وہ بنا بھی) لازماً جمہوری لادینی اسٹیٹ کے نظریے پر بنے گا جس میں غیر مسلم اسی طرح برابر کے شریک ہونگے جس طرح مسلمان۔ اور پاکستان میں ان کی تعداد اتنی کم اور ان کی نمائندگی کی طاقت اتنی کم و شہوگی کہ شریعت اسلامی کو حکومت کا قانون اور قرآن کو اس جمہوری نظام کا دستور بنایا جاسکے!

ماہنامہ ترجمان القرآن، بابت فروری ۱۹۶۳ء صفحہ ۱۵۵، ۱۵۶

نظریہ پاکستان پر نظر رکھنا اسلام سے انحراف کی راہ ہے

نظریہ پاکستان پر ایمان رکھنے
والوں کو جنت الحقا کا

مکین بنانے کے بعد اپنی ایک مشہور کتاب ”مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش“ حصہ سوم میں، ایک عنوان ”اسلام کی راہِ راست اور اس سے انحراف کی راہیں“ کے تحت یہ گل افشانی فرماتے ہیں کہ سرے سے نظریہ پاکستان ہی اسلام سے انحراف ہے۔ بہتر ہوگا کہ انہی کی زبانی سنیتے۔

مسلمانوں میں سے جو لوگ پاکستان کے نصب العین پر اپنی نظر جماتے ہوتے ہیں اور جو انگریزی حکومت سے ہندوستان کی آزادی پر اپنی تمام امیدوں کا انحصار رکھتے ہیں اور جو ان دونوں کے درمیان مختلف راہیں تلاش کر رہے ہیں ان سب کے اندر ایک چیز مجھے مشترک نظر آتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ اسلام کے اصلی نصب العین کی طرف براہِ راست پیش قدمی کرنے سے یہ سب لوگ جھکے ہیں مشکلات کا ایک بہتر بڑا پارٹ ان کو اس راستے میں حاصل نظر آتا ہے۔

اور اس کو دور سے دیکھ کر یہ دائیں یا بائیں مڑ جاتے ہیں۔ تاکہ پھیر کے راستوں سے نکل جائیں۔

(مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش حصہ سوم صفحہ ۱۵۰)

پاکستان میں دین آثار قدیمہ ہوگا | اپنی آسن کتاب کی دوسری جلد میں ان لوگوں کو جو نظریہ پاکستان کا راسخای حکومت کے قیام کا واحد ذریعہ سمجھتے تھے یوں خطاب فرماتے ہیں۔

آزادی کے پروانے کو لے کر جو حضرات یہ سبھ رہے ہیں کہ آئندہ کے قومی جمہوری لادینی اسٹیٹ میں ان کے مذہب اور ان کی تہذیب کا پورا تحفظ ہوگا، انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ یہ تحفظ اسی نوعیت کا تحفظ ہے جیسا کہ پرانی تاریخی عمارتوں کا ہوا کرتا ہے۔

(مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش حصہ دوم صفحہ ۱۳۴)

نظریہ پاکستان مسلمانوں کی کافرانہ حکومت ہوگی | نظریہ پاکستان کو عملی جامہ جمہوری طریقہ انتخاب کے ذریعے پہنایا جا رہا تھا۔

اس لئے اس کو بھی خلافت اسلام ثابت کرنا موہوی صاحب کے فرالکھن میں شامل تھا۔ فرماتے ہیں۔

جمہوری انتخاب کی مثال بالکل ایسی ہے جیسے دو دھ بٹو کر مکھن نکالا جاتا ہے۔ اگر دو دھ زہریلا ہو تو اس سے جو مکھن نکلے گا قدرتی بات ہے کہ وہ دو دھ سے زیادہ زہریلا ہوگا۔ اسی طرح سوائی اگر بگڑی ہوئی ہو تو اس کے دو ٹوں سے وہی لوگ منتخب ہو کر برسر آئندہ آئینگے جو اس سوسائٹی کی خواہشات نفس سے سنبھ قبولیت حاصل کر سکیں گے۔ پس جو لوگ یہ گمان کرتے ہیں کہ اگر مسلم اکثریت کے علاقے ہندو اکثریت کے تسلط سے آزاد ہو جائیں اور یہاں جمہوری نظام قائم ہو جائے تو اس طرح حکومت الہی قائم ہو جائے گی۔ ان کا گمان غلط ہے۔ دراصل اس کے نتیجے میں جو کچھ حاصل ہوگا وہ صرف مسلمانوں کی کافرانہ حکومت ہوگی۔

(مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش حصہ سوم صفحہ ۱۴۵-۱۴۶)

نظریہ پاکستان کیلئے کام کر نیوالے نادان ہیں | اس سے ذرا آگے چل کر فرماتے ہیں کہ جو لوگ قیام پاکستان کی کوششوں میں لگے

ہوئے ہیں وہ نادان ہیں۔ یہ گوہر افشانی بھی انہی کی زبانی سینے۔

اس سے زیادہ خوفناک حقیقت یہ ہے کہ نام کے مسلمان ہونے کی وجہ سے یہ لوگ کفار کی نسبت

بہت زیادہ جارح اور بے باکی کے ساتھ ایسی ہر کوشش کو پھیل گئے اور ان کے نام ان کے

ظلم کی پروہ پوشی کے لئے کافی ہونگے۔ جب صورت معاملہ یہ ہے تو کیا وہ شخص نادان نہیں ہے جو اسلامی انقلاب کا نصب العین سامنے رکھ کر ایسی جمہوری حکومت کے قیام کی کوشش کرے جو برکاتِ اندہ حکومت سے بڑھ چڑھ کر اس کی مقصد کی راہ میں حائل ہوگی۔

(ایضاً۔ صفحہ ۱۷۶-۱۷۷)

اختصار کے پیش نظر ہم انہی چند انتہا سادات پر اکتفا کرتے ہیں جن سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ مغربی جمہوریت اور اس کے طریقہ انتخاب کی مخالفت سے کس طرح نظریہ پاکستان کی مخالفت کی گئی تھی۔

ان حضرات کی طرف سے نظریہ پاکستان کی اس قدر سخت مخالفت کے باوجود قائد اعظمؒ اسے انگریز اور ہندو سے

قیام پاکستان کیلئے انتخابات

اصولی طور پر منوانے میں کامیاب ہو گئے۔ اس کے بعد اس نظریہ کے عملاً متشکل ہونے کا دار و مدار ان انتخابات پر رکھا جو اس مقصد کے لئے کرائے جا چکے تھے۔ قائد اعظمؒ نے مخالفین اور موافقین تمام مسلمانوں سے اسلام کے نام پر یہ اپیل کی کہ اب جبکہ نظریہ پاکستان ایک حقیقت بن چکا ہے اس لئے کم از کم اسکے حق میں ووٹ تو دیجئے۔ اس وقت جہاں نظریہ پاکستان کے کئی سخت مخالفین اس کے حق میں ووٹ دینے

پر آمادہ ہو گئے، امیر جماعت اسلامی مولانا ابوالاعلیٰ مودودی صاحب نے یہ کورا جواب دیا کہ ووٹ اور ایکشن کے معاملے میں ہماری پوزیشن کو صاف صاف ذہن نشین کر لیجئے۔ پیش آمدہ انتخابات یا آئندہ آنے والے اسی طرح کے انتخابات کی اہمیت جو کچھ ہو اور ان کا جیسا کچھ بھی اثر ہماری قوم یا ہمارے ملک پر پڑتا ہو بہر حال ایک با اصول جماعت ہونے کی حیثیت سے ہمارے لئے یہ ناممکن ہے کہ کسی وقتی مصلحت کی بنا پر ہم ان اصولوں کی تشریحی گوارا کر لیں جن پر ہم ایمان لائے ہیں۔

(رسائل و مسائل جلد اول صفحہ ۲۲۲)

دیکھئے! آج کل نظریہ پاکستان کے الفاظ کی گردان کرنے والوں نے کس طرح آخری حد تک اس کے قیام کی مخالفت کی، اور اس کے حق میں ووٹ تک دینے سے بھی احتراز کیا۔ نظریہ پاکستان کی اس سے شدید عملی مخالفت اور کیا ہو سکتی تھی!

تاہم ان حضرات کی نظریہ پاکستان کی اس حد تک سخت مخالفت کے باوجود یہ نظریہ حقیقت بن گیا تو یہ حضرات پہلے

قیام پاکستان اور جماعت اسلامی

ہی کانسنے کے ساتھ ہندوستان سے یہاں تشریف لے آئے۔ یہاں آکر دیکھا تو اقتدار کی کرسیاں کچھ

قریب نظر آتیں۔ اسلئے ان پر قبضہ کرنے کو جی لہایا۔ لیکن ان کرسیوں تک راستہ اسی مغربی جمہوریت کے طریقے انتخاب سے ہو کر جانا پڑتا۔ عوام کی عدالت بھی سلسلے تھی اور وہ پوچھ سکتے تھے کہ جب آپ حضرات نے اس طریقے انتخاب کو خلاف اسلام قرار دیتے ہوئے نیام پاکستان کے لئے ووٹ تک نہیں دیئے تھے تو اب اپنے لئے اقتدار کے حصول کے لئے یہ طریقے کیسے جراتر ہو سکتا ہے۔ جماعت اسلامی کے لئے ایسی صورت حالات سے ناویلاست کا چکر بڑے کر آگے نکل جانا باتیں بالقد کا کھیل ہے۔ اس نے اسی مغربی جمہوریت کے طریقے انتخاب کی برائیاں گنائے ہوئے اس میں حصہ بھی لیا اور عوام کو جو وقت بنائے کے لئے اپنے لئے ایک علیحدہ اسلامی پختی نظام بھی بنا لیا جس میں کسی امیدوار کو براہ راست منتخب کرنے کی بجائے تین چار واسطوں کے بعد منتخب کیا جاتا تھا۔ اس وقت انہوں نے اپنے اسلامی طریقے انتخاب کو اجاگر کرنے کے

جمہوری طریقہ انتخاب کی خرابیاں

لئے مغربی طریقہ انتخاب کی خرابیوں کو یوں نمایاں کیا۔

ہماری تشنیں یہ ہے کہ اس ملک کے سیاسی نظام کی خرابیوں کا بنیادی سبب یہاں کے طریقے انتخاب کی خرابی ہے۔ جب انتخاب کا موسم آتا ہے تو منصب و جاہ کے خواہشمند لوگ اٹھ کھڑے ہوتے ہیں اور دوڑ دوڑ ہو کر کسی پارٹی کا ٹکٹ حاصل کرتے ہیں یا آزاد امیدوار کی حیثیت سے اپنے لئے کوشش شروع کر دیتے ہیں۔ اس کوشش میں وہ کسی اخلاق اور کسی ضابطے کے پابند نہیں ہوتے۔ کسی جھوٹ، کسی فریب، کسی چال، کسی دباؤ اور کسی ناجائز ہتھکنڈے کے استعمال سے بھی ان کو دریغ نہیں ہوتا۔ اس گندے کھیل کے میدان میں قوم کے شریف عناصر اول تو اترتے ہی نہیں اور بھولے بھٹکے اگر وہ کبھی اتر بھی آتے ہیں تو پہلے ہی قدم پر نہیں میدان چھوڑنا پڑتا ہے۔ مقابلہ صرف ان لوگوں کے درمیان رہ جاتا ہے جنہیں نہ خدا کا خوف ہو نہ خلق کی شرم اور نہ کوئی بازی کھیل جانے میں ہانک۔ پھر ان میں کامیاب ہو کر وہ نکلتا ہے جو سب جھوٹوں کو جھوٹ میں اور سب چال بازوں کو چال بازی میں شکست دیدے۔

(ترجمان القرآن جلد ۳، عدد ۳، ص ۲۳۴، ص ۲۳۵)

اس طریقے انتخاب کی خباثت بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

اب ہم کو اس امر میں کوئی شک باقی نہیں رہا ہے کہ ہماری اجتماعی زندگی اور قومی سیاست کو جن چیزوں نے سب سے بڑھ کر گندا کیا ہے ان میں سے ایک یہ امیدواری اور پارٹی ٹکٹ کا طریقہ ہے۔ اسی بنا پر جماعت اسلامی نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ

اس ناپاک طریقہ انتخاب کی جڑ کاٹ دیکھتا ہے۔ یہ جماعت نہ اپنے پارٹی ٹکٹ پر آدمی کھڑا کرے گی نہ اپنے ارکان کو آزاد امیدوار کی حیثیت سے کھڑا ہونے کی اجازت دے گی۔ نہ کسی ایسے شخص کی تائید کرے گی جو خود امیدوار ہو اور اپنے لئے ووٹ حاصل کرنے کی کوشش کرے۔ خواہ انفرادی طور پر یا کسی پارٹی کے ٹکٹ پر۔ یہی نہیں بلکہ جماعت اپنی انتخابی جدوجہد میں خاص طور پر یہ بات عوام الناس کے ذہن نشین کرے گی کہ امیدوار بن کر اٹھنا اور اپنے حق میں ووٹ مانگنا آدمی کے غیر صالح اور نااہل ہونے کی پہلی اور کھلی ہوئی علامت ہے۔ ایسا آدمی جب کبھی اور جہاں کہیں سامنے آئے، لوگوں کو فوراً سمجھ لینا چاہیے کہ یہ ایک خطرناک شخص ہے اس کو ووٹ دینا اپنے حق میں کانٹے بوتا ہے۔

(ترجمان القرآن - اکتوبر ۱۹۵۵ء صفحہ ۱۳)

موردی صاحب کے اس فرمان کی روشنائی بھی اچھی خشک نہیں ہوتی تھی کہ سابقہ پنجاب کے ۱۹۵۱ء کے انتخاب میں حصہ لینے کے لئے جماعت اسلامی کا نقاب اوڑھ کر گئے بڑھی اور ۳۳ نشستوں کے لئے اپنے نمائندے کھڑے کر دیئے۔ یہ نقاب "اسلامی پنجابتی نظام" تھا۔ وہ عملاً تو اسی جمہوری طریقہ انتخاب میں حصہ لے رہے تھے، لیکن عامۃ الناس کو یقین بنانے کے لئے اپنے لئے ایک علیحدہ اسلامی طریقہ انتخاب اسلامی پنجابتی نظام بھی تجویز فرما دیا تھا۔ اس نظام کی تفصیلات جماعت اسلامی کی جانب سے کوئی چودہ دفعات میں سامنے لائی گئیں۔ ان سب کے نقل کرنے کے راستے میں عہد گنجائش مانع ہے۔ اس لئے ہم ان میں سے چار پانچ دفعات انہی کی زبانی ہدیہ قرار دیتے ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے۔

(۱) اس پورے علاقے میں جہاں انتخابات منعقد ہونے والے ہوں جبکہ دو تین چیلنے پر لڑنے والے تھے، اور انفرادی ملاقاتوں کے ذریعے سے جماعت کے مقصد طریق انتخاب اور منشور کی تشریح کی جائے۔ اور لوگوں کو اسکی طرف دعوت عام دیکھائے۔

(۲) جو لوگ اس دعوت کو قبول کریں ان کے سامنے حلقہ متفقین جماعت (جن کا دوسرا نام اسلامی پنجابیت بھی ہوگا) کی رکنیت کا ترمیم شدہ عہد نامہ (جس کا نمونہ اس قرار داد کے آخر میں بطور ضمیمہ درج کیا جا رہا ہے) پیش کیا جائے اور انہیں اس عہد کی ذمہ داریاں اچھی طرح سمجھا کر اس پر ان سے دستخط لے جائیں۔

(۳) جس محلے یا گاؤں میں کم از کم پانچ آدمی متفقین کے عہد نامے پر دستخط کر چکے ہوں

وہاں ان کا حلقہ باقاعدہ منظم کر دیا جائے گا
 (۶) ایک تھانے کے علاقے میں جتنے حلقے ہوتے متفقین بنیں ان سے ایک ایک دو نمائندے لے کر
 تھانے کی مرکزی پچائیت بنا دی جائے گی۔ انتخابی اعراض کے لئے ایک حلقہ انتخاب کی
 مرکزی پچائیت ان تھانوں کی مرکزی پچائیوں یا ان کے نمائندوں کو ملا کر بنائی جائے گی جو
 اس حلقہ انتخاب میں واقع ہوں

(۷) جس انتخابی حلقے کی کم از کم ایک تہائی بستوں میں حلقہ ہوتے متفقین قائم ہو چکے ہوں
 اور جہاں کی کل راتے دہندہ آبادی کا کم از کم پانچ فیصدی حصہ دو طرفہ عہد نامہ پر دستخط
 کر چکا ہو صرف اسکے بسے میں یہ عز کیا جاسکتا ہے کہ جماعت اسلامی ہاں انتخابی حید و جہد
 کرنا منظور کرے۔

(ترجمان القرآن - بابت ماہنامہ - اپریل ۱۹۵۱ء صفحہ ۳۸۳، ۳۸۴، ۱۲۸، ۱۲۹)

اس نظام کے اسلامی ہونے کی دلیل

اہل علم کو اس نظام کے اسلامی ہونے کی کوئی دلیل نہ مل سکی تو انہوں نے امیر جماعت اسلامی سے دریافت کیا۔ انہوں نے اس کے اسلامی ہونے کی یہ دلیل دی۔

خلافت راشدہ میں کسی طریقہ کا موجود نہ ہونا اس کے ناجائز یا غیر اسلامی ہونے کی دلیل نہیں ہے۔ آپ کے پاس اس طریقہ کے ناجائز ہونے کی کوئی دلیل ہو تو ارشاد فرمائیے۔ خلفائے راشدین کو اگر جائز کام کی ضرورت پیش نہیں آئی تو انہوں نے اسے نہیں کیا۔ ہمیں ضرورت پیش آئی ہے تو ہم اسے کر سکتے ہیں۔

آپ کا یہ ارشاد کہ خلیفہ وقت از خود عوام کے لئے نمائندے منتخب کر دیتا تھا۔ تاریخ کے ناقص مطالعہ کا نتیجہ ہے۔ اس زمانے میں قبائلی نظام تھا، شیوخ قبائل آپ سے آپ اپنے قبیلے کے نمائندے ہوتے تھے۔ اگر ایکس بھی ہوتا تو وہی لوگ چنے جاتے۔

(ایضاً صفحہ ۳۹)

اسلامی طریقہ انتخاب پر عمل

جماعت اسلامی نے سابقہ پنجاب کے ۱۹۵۱ء کے انتخابات (جو مغربی جمہوریت کے طریقہ انتخاب کے مطابق تھے) میں حصہ لینے کے لئے اپنے اقدام کو اسلامی ثابت کرنے کے لئے اپنے طریقہ کو اسلامی قرار دیا۔ اسکے جو نتائج سامنے آئے وہ انہی کی زبانی یوں ہیں۔

۱۱) (سابقہ) پنجاب کے (۳۷) انتخابی حلقوں میں تقریباً پچاس ہزار آدمی ایسے نکلے جنہوں نے ہماری انتخابی پالیسی کو صحیح سمجھ کر ووٹر کے ہندسے پر دستخط کئے۔

۱۲) ان حلقوں میں ۱۳۹۰ بستیاں ایسی نکلیں جنہوں نے صانع نمائندوں کے انتخاب کے لئے مقامی پنچائتیں بنائیں۔

۱۳) ان حلقوں میں جو مرکزی پنچائتیں بنائی گئیں ان میں ۲۱۱۹ نمائندوں نے عملاً شرکت کی اور اپنی حد تک پوری دیانتداری کے ساتھ ۵۳ ایسے آدمیوں کو اپنے اپنے حلقوں کی نمائندگی کے لئے چنا جو علمی اور اخلاقی حیثیت سے نمایاں طور پر دوسری پارٹیوں کے امیدواروں اور آزاد امیدواروں کے مقابلہ میں فاتح ٹرہتے اور جن کی سیرت پر ان کے مخالفین بھی کوئی حرف نہ رکھتے۔
(ایضاً صفحہ ۳۷)

اسلامی طریقہ انتخاب پر ایک دلچسپ اعتراض

اگر کسی جماعت نیابت کی پنچائت جماعت اسلامی کے کسی رکن پر اعتماد کا اظہار کر کے اسے اپنی نمائندگی کے لئے نینا چاہے گی تو جماعت اس رکن کی خدمات پیش کر دے گی۔

(نرجمان القرآن - اکتوبر ۱۹۵۰ء - صفحہ ۳۱)

چنانچہ اس طرح ان اسلامی پنچائتوں نے اسمبلی کی امیدواری کے لئے جن ۵۳ امیدواروں کو چنا، یا تو وہ جماعت اسلامی کے رکن تھے یا انہیں اس کے ساتھ کوئی اور وابستگی تھی۔ جماعت کے مرکزی حلقے سے امیر جماعت اسلامی کی بھلے مولانا امین حسن اصلاحی کو چنا گیا۔ جس کی وجہ سے اس جماعت کو ہر جگہ مندرجہ ذیل دلچسپ سوال کا سامنا کرنا پڑا۔

”پنچائتی نظام اگر کسی جماعت کے امیر کو صالح نمائندہ سمجھتے ہیں تو اس جماعت کے افراد کیونکر صالح ہو سکتے ہیں؟“

اس زمانے میں اس سوال نے خاصی گرما گرمی پیدا کر دی تھی۔ آخر امیر جماعت اسلامی کی طرف سے اس کا سیدھا سا دھابا جواب دینے کے بجائے یہ الزامی جواب دے کر معتز نہیں کو خاموش کرنے کی کوشش کی گئی۔

جواب نمبر ۲۔ کیا آپ کو کسی ذریعے سے معلوم ہوا ہے کہ کسی جماعت کے امیر کا نام کسی پنچائت کے سامنے پیش نہیں کیا گیا تھا یا کیا گیا اور اسے غیر صالح قرار دے کر دیا گیا۔ اگر ایسی کوئی

ملائے آپ کو پہنچی ہے تو ضرور مجھے بھی اس سے مستفید فرمائیں اور اگر یہ محض ایک قیاس آرائی ہے جو آپ نے اپنی جگہ پر بیٹھ کر منسوخ فرمائی ہے تو آپ کو مجھ سے سوال کرنے کی بجائے اپنے انداز فکر کی اصلاح کرنی چاہیے۔ علم و واقفیت کے بغیر آپ کا اس طرح کا قیاسات کرنا بجائے خود ہی کوئی بھلا کام نہ تھا کچھ یہ کہ آپ اس شخص کے سامنے اس قیاس کو پیش فرماتے ہیں جسے حقیقت حال معلوم ہے۔

(ترجمان القرآن، ماہ مارچ، اپریل، مئی ۱۹۵۸ء، صفحہ ۳۱۶)

اس طرح جماعت اسلامی نے اسلام کے نعرے لگاتے ہوئے جو اپنے انتخابات میں سخت ناکامی

۵۳ امیدوار ٹھہرے گئے تھے، ان میں سے مشکل ایک کامیاب ہو سکا۔ اور اسلامی طریقہ انتخاب سے منتخب کئے ہوئے باقی ۵۲ امیدواروں کو ناکامی کا منہ دیکھنا پڑا۔

ووٹروں کی اخلاقی گراوٹ

لیکن بھلا جماعت اسلامی اس عوامی فیصلے کو اپنی شکست کیسے تسلیم کر سکتی تھی۔ اس نے اپنی شکست کا واحد سبب عوام کی اخلاقی گراوٹ قرار دیا اور ان کا تجزیہ اس نے ان الفاظ میں کیا۔

پہلے سے ووٹروں کی اکثریت نے جس اخلاق کا ثبوت دیا وہ یہ تھا۔

(۱) کل ووٹروں کا پچھتر فیصد ہی حصہ وہ تھا جس کو سرے سے انتخاب سے کوئی دلچسپی ہی نہ تھی۔ اور یہ سوال کہ ملک کی باگ ڈور کس کے ہوا لے کی جانی چاہیے، ان کے لئے کوئی اہمیت ہی نہیں رکھتا تھا۔ یہ لوگ اپنے کام کاج میں مصروف رہے یا اپنے گھروں میں بیٹھے رہے اور انہوں نے جمعی ووٹروں کو موقع دیا کہ وہ بیس بیس مرتبہ جا کے ووٹ دیں اور قلیل التعداد ہونے کے باوجود کثیر التعداد اصلی ووٹروں کی رائے کو بے اثر بنا کر رکھ دیں۔

(۲) جو لوگ ووٹ دینے کے لئے آئے ان میں سے بہت سے وہ تھے جو آئے نہیں لائے گئے تھے اور جنہوں نے ووٹ ڈال کر کسی نہ کسی پر احسان دہرا ہے یا اسکی قیمت وصول کی ہے۔

(۳) پھر جو بطور ٹو آؤٹ آئے ان میں سے کوئی قطعی رائے قائم کر کے آنے والے کم تھے۔ ان لوگوں کا حال یہ تھا کہ انہوں نے پولنگ اسٹیشن پر جا کر یا تو اپنے آپ کو اس بات کے لئے چھوڑ دیا کہ کوئی آگے بڑھ کر نہیں استعمال کرے یا پھر انہوں نے رُخ دھر کر یا جھڑ بھڑ زیادہ دیکھی۔ بعض کی ضمیر کی ہستی کا حال یہ تھا کہ انہوں نے یہ تسلیم کرتے ہوئے کہ ایک شخص واقعی اہل اور قابل ہے اپنا ووٹ ایک نااہل اور ناقابل کو اس دلیل کے ساتھ دیا کہ اہل اور قابل آدمی کی کامیابی کا چونکہ امکان نہیں لہذا ہمارا ووٹ ضائع جائے گا۔

(د) پہلے دو ٹروں میں سے بے شمار ایسے بھی تھے جو بار بار وعدے کر کے ٹکر جاتے تھے۔ اور آخر کار جدھر چاہا ٹرخ کر لیا۔ وعدہ خلافتی کے روگ سے بہت کم لوگ بچ سکے ہونگے یہاں تک کہ پہلے سامنے ایسی قطعی مثالیں موجود ہیں کہ مسجودوں کے اماموں اور بڑے مذہبی قسم کے لوگوں نے ضمیر اور وعدے کے خلاف رائے دی۔ (ایضاً، صفحہ ۳۶۲)

ملک کی اکثریت | یہ ہے ملک کی اکثریت کی اخلاقی حالت کا تجزیہ جس کے بائے میں ان انتخابات ہیں حصہ لینے سے پہلے انہوں نے یہ فرمایا تھا۔

اس ملک کی اکثریت ایمان داری کے ساتھ یہ رائے رکھتی ہے کہ اسلام کے اصولوں کی پیروی میں پاکستان کے باشندوں کی فلاح ہے اس کو یہ حق حاصل ہونا چاہیے کہ ملک کا نظام اس کی رائے کے مطابق ہے۔ (ترجمان القرآن - جون ۱۹۶۹ء، صفحہ ۵۸)

اسلامی طریقہ انتخاب اور بنیادی جمہوریتیں | تاریخ میں ایک لمحہ کے لئے توقف نہ کرنا کہ عیسائی

کے "اسلامی طریقہ انتخاب" کو ایک دفعہ پھر سامنے لائیں تو ان پر یہ حقیقت واضح ہو جاتے گی کہ بعد میں حکومت پاکستان نے جو بنیادی جمہوریتوں کا نظام اختیار کیا وہ ان کے اسلامی پنچائتی نظام ہی کی ترقی یافتہ شکل تھا۔ تقابل ملاحظہ ہو۔

(۱) اسلامی پنچائتی نظام میں کسی قانون ساز مجلس کے لئے نمائندے کا انتخاب تین مراحل سے گزرتا تھا پہلے گاؤں کی پنچائیت، پھر قلعے کی پنچائیت، اور پھر حلقہ انتخاب کی مرکزی پنچائیت۔ بنیادی جمہوریتوں میں یہ انتخاب صرف دو مرحلوں میں طے پاتا تھا۔ یعنی پہلے مرحلے پر بنیادی جمہوریتوں کا انتخاب اور پھر ان ممبران کے ذریعے مجلس قانون ساز کے نمائندے کا انتخاب۔

(۲) اسلامی پنچائتیوں کے جہاں ایک ایک دو دو نمائندے دوسرے مراحل کے انتخاب میں حصہ لیتے تھے وہاں بنیادی جمہوریتوں کے تمام ارکان بالغ حق رائے دہی کی بنیاد پر منتخب کئے جاتے تھے اور پھر وہ سب کے سب مجلس قانون ساز کے نمائندوں کا انتخاب کرتے تھے۔

(۳) "معارض نمائندوں" کے انتخاب کے لئے جہاں اسلامی پنچائیت سسٹم میں پانچ فیصدی ووٹروں کا فیصلہ کافی سمجھا جاتا تھا وہاں بنیادی جمہوریتوں کے اراکین کے لئے اکثر و بیشتر سو فیصدی۔

ان تفصیلات کو سامنے رکھنے سے واضح ہو جائے گا کہ اصولاً بنیادی جمہوریتوں کا نظام جماعت اسلامی کے پنچائتی سسٹم کے عین مطابق تھا اور عملاً اس سے کچھ بہتر ہی۔

مغربی جمہوریت قرآن و سنت کا منشا بن گئی | جو نہی حکومت نے ان کے اسلامی پنچائتی نظام کو

ترميمي شکل میں اختیار کیا وہ سارا نظام یکایک ناپاک ہو گیا اور اسکی جگہ وہ مغربی جمہوریت 'یت مولانا مودودی صاحب انسانیت کے خلاف ایک ناپاک جہارت قرار دیتے تھے یکایک مسترآن و سنت کے مطابق ہو گئی۔ یہ تاریخی فتوے صی انہی کی زبانی سینے۔

دوسری بنیاد جس پر اتفاق ہو سکتا ہے 'جمہوریت' ہے۔ یہ خود قرآن و سنت کا منشا رکھی ہے اور باشندگان ملک کی خواہشات کا تقاضا بھی۔

(ترجمان القرآن - بابت اگست ۱۹۵۵ء صفحہ ۲۶۲)

لیکن یہ حضرات چونکہ ایک عرصے سے جمہوریت کی مخالفت کر رہے تھے، اس اعلان کے بعد انہیں طوطی طرح کے اعتراضات کا سامنا کرنا پڑا۔ لیکن تاویلات کے فن کے تو یہ ماہر ہیں۔ اسلئے انہوں نے یوں گول بول الفاظ میں اپنے مسلک کی وضاحت کرنی شروع کی۔

ایک ایسی جماعت جس کا مقصد صرف روحانی

اجتماعی نظام یا جمہوریت کے قیام کی فکر

تسکین کا سامان سزاہم کرنا نہ ہو بلکہ جو مادی تہذیب کے ہم گیر تعلق کو ختم کرنا اور اس کی جگہ ایک ایسی تہذیب کو نافذ کرنا چاہتی ہو جو روح اور اخلاق کی نشوونما کے لئے سازگار ماحول جتیا کر سکے، کیا اس کے لئے اس کے سوا چارہ کار ہے کہ وہ سب سے پہلے ایک ایسا اجتماعی نظام قائم کرنے کی فکر کرے جس میں اسے کام کرنے کی نسبتاً آزادی حاصل ہو۔ اگر بے شمار ہاتھ آپ کے گلے کی طرف بڑھ رہے ہوں، اور آپ کو اس کا اختیار دے دیا جائے کہ ان میں سے کسی ایک کے ہاتھ میں گودن دے دو۔ آپ فطری طور پر کسی ہاتھ کو قبول کرینگے جس کی انگلیاں نسبتاً نرم اور جس کی گرفت نسبتاً کمزور ہو۔ تاکہ آپ کسی طرح سانس تو لے سکیں۔

(ترجمان القرآن - بابت اپریل ۱۹۶۵ء صفحہ ۱۳۱)

اسی طرح جو چیزیں ۱۹۵۷ء کے انتخابات میں ناجائز تھیں ان کے لئے جواز کا

ناجائز حربائز قرار پا گیا

راستہ ہموار کیا گیا۔ اس میں سب سے اہم سوال اپنے آپ کو بطور امیدوار

پیش کرنا تھا۔ اب اس ناجائز مسئلہ کو یوں سند جواز عطا فرمادی گئی۔

جماعت اسلامی نے اگست ۱۹۵۷ء کے انتخابات کے موقع پر ایک پسی کا اعلان کیا تھا اور وہ یہ تھی کہ امیدواری چونکہ اسلام میں ناجائز ہے اسلئے ہم نہ خود امیدوار بن کر کھڑے ہونگے اور نہ کسی امیدوار کو ووٹ دینگے۔ بعد میں تجربات سے ہم کو معلوم ہوا کہ ہم ابھی اس پوزیشن میں نہیں ہیں کہ ہر ضمنی اندھام انتخابات میں پورے ملک کی ہر نشست کے لئے اپنے حیار مطلوب کے مطابق

موزوں امیدوار کھڑے کر سکیں۔ اس بنا پر ہم نے سابقہ پالیسی میں تغیر کر دیا کہ ہم خود تو امیدوار بن کر کھڑے ہونے سے دستور مجتنب رہیں گے، لیکن فاسد عناصر کے شر کو رفع کرنے اور ان کے مقابلے میں نسبتاً صالح اور اسلامی نظام کے حامی عناصر کو آگے بڑھانے کے سلسلے میں جن امیدواروں کی تائید ناگزیر محسوس ہو گئی انہیں ووٹ دینے بھی اور دلوالتیں گے بھی۔

(ترجمان القرآن، باہمیت، ۱۹۵۸ء، صفحہ ۱۲۳)

چونکہ ضمیر میں طیش موجود یعنی کہ اسی چیز کو وہ پہلے بانگِ دہل حرام قرار دیتے تھے ہیں۔ اسلئے معلوم ہوتا ہے کہ ان کو خود پوری طرح اطمینان نہ ہوا تھا۔ اسلئے ایک دفعہ پھر ان کی جانب سے یہ تصریح کی گئی۔ ہر معقول آدمی بیک نظر محسوس کر لے گا کہ ہماری یہ نئی پالیسی ٹھیک ٹھیک دینی نظام کے مطابق ہے اور اس میں دراصل کوئی اصول شکنی نہیں کی گئی۔ (ایضاً)

جی بالکل نہیں۔ آپ کی ہر بات دینی نظام کے ٹھیک ٹھیک مطابق ہے اور آپ کبھی اصول شکنی نہیں کرتے! اس کے بعد سوال سہلنے آیا کہ کیا آنے والے انتخابات میں جماعت اسلامی کسی صحیح نمائندے اور پارٹی کے امیدوار کی بھی حمایت کریگی، کیونکہ

ان کا فیصلہ یہ تھا کہ امیدوار کا صالح ہونا ضروری ہے اور صالحین صرف ان کی جماعت کے اندر ہیں، لیکن جب امیر جماعت اسلامی سے اس بارے میں پوچھا گیا تو انہوں نے نہ فرمایا کہ جماعت اسلامی ان امیدواروں کی حمایت کریگی، جن کا کردار اور چلن ماضی میں بے داغ رہا ہو اور جو اسلامی نظریہ کے لئے کام کرے (سجوال روزنامہ روز لاہور، توفہ، ۲۰ اگست ۱۹۶۸ء)

لیکن جب ان سے پوچھا گیا کہ اگر کنونشن مسلم لیگ کا کوئی کنونشن لیگ کا فرشتہ بھی غلط امیدوار جماعت اسلامی کے معیار پر پورا اترتا ہو تو کیا یہ

جماعت اس کی حمایت کریگی تو انہوں نے کہا کہ

اگر کنونشن مسلم لیگ کسی فرشتے کو بھی امیدوار کھڑا کرے تو جماعت اس کی حمایت نہیں کریگی۔ کیونکہ ہمیں اسکے اصولوں سے اتفاق نہیں۔ (ایضاً)

اور اس کے بالقابل یہ بھی نہ فرمایا کہ:

اگر ایک ہندو جمہوری نظام کی حمایت کرنا ہے تو اسے مہری لیکن ہندو کی حمایت جہاں نہ

ملک کا نظام اکثریت کے نظریے کے مطابق ہونا چاہیے۔ (ایضاً)

آپ نے عجز نہ کیا کہ ایک ہی سانس میں دین کے کیسے عظیم نکات بیان کئے گئے ہیں یعنی :-

(۱) جماعت اسلامی صرف صالح امیدواروں کی حمایت کرے گی۔
(۲) کنونشن مسلم لیگ کا امیدوار کوئی فرشتہ بھی ہوگا تو جماعت اسلامی اسکی مخالفت کریگی کیونکہ اس کے اصولوں سے جماعت اسلامی کو اختلاف ہے۔ اور

(۳) اگر ایک ہندو جمہوری نظام کی حمایت کریگا تو جماعت اسلامی اس کی تائید کریگی اسلئے کہ اس کے صالح ہونے میں شک و شبہ ہی نہیں ہو سکتا۔

(۴) اور ہندو کی حمایت اس جمہوری نظام کی تائید کے صلے میں ہوگی جسے مودودی صاحب تشکیل پاکستان سے پہلے نوع انسانی کے لئے بدترین لعنت قرار دیا کرتے تھے۔

بیزا اتوں نے انتخاب کے سلسلہ میں اپنی جماعت کا نصب العین یہ بھی بیان کیا تھا کہ،

وہ گمراہ اور آزمائے ہوئے فطکار لوگوں کے مقابلے میں ان لوگوں کو انتخاب کے لئے قوم کے

سلئے لانا چاہتی ہے جو دیندار بھی ہوں اور دیانتدار بھی اور اس کے ساتھ حکومت چلانے کی

اہلیت بھی رکھتے ہوں۔ (مشہور جماعت اسلامی صفحہ ۱۳)

اب ظاہر ہے کہ اس ہندو سے بڑھ کر دیندار، دیانتدار اور حکومت چلانے کی اہلیت کا مالک اور کون ہو سکتا ہے جو اکثریت کے نظام کے مطالبہ میں مودودی صاحب کا ہنوا ہو۔

اس مقام پر قارئین چند اوراق پیچھے لوٹنا ہیں اور دیکھیں کہ مودودی صاحب نے جمہوری طریق کو تیسری اسلامی

دلا دینی (شراریے کے لئے ایک دلیل یہ بھی دی تھی کہ اس میں حکومت کے کاروبار میں غیر مسلم بھی برابر

کے شریک ہونگے۔ اب وہی مودودی صاحب ایک ہندو کو حکومت کے کاروبار میں شریک ہونے کے لئے

ایک مسلمان پر ترجیح دیتے ہیں!

جمہوریت کیلئے تعاون کی پیشکش

جمہوریت کا نعرہ لگاتے ہوئے اعلان کیا کہ وہ ہر جمہوریت پسند پارٹی سے تعاون کرنے کے لئے تیار ہے۔

اگست ۱۹۶۲ء میں راولپنڈی پریس کلب میں نشرمایا گیا۔

جماعت کسی بھی ایسی پارٹی کے ساتھ تعاون کے لئے تیار ہے جو ملک کی خدمت کرنا چاہتی

ہے۔ جماعت کو دوسری سیاسی جماعتوں سے کوئی گد نہیں۔

(نوائے وقت، ۲۸ اگست ۱۹۶۲ء)

چنانچہ دوسری سیاسی پارٹیوں سے تعاون کرنے اور ان کا تعاون حاصل کرنے کے لئے بڑے زور شور سے ہم شروع کی گئی۔ اور جب بے اصولی اصول بن جائے تو ایسا تعاون حاصل کرنا کوئی مشکل کام نہیں رہ جاتا۔

سیاسی پارٹیوں کی گول میز کانفرنس | اس تعاون کا ایک فوری سائدہ یہ ہوا کہ سابق صدر کی بلائی ہوئی سیاسی پارٹیوں کی گول میز کانفرنس میں انہیں ایک مقام حاصل ہو گیا اور اس کے نتیجے کے طور پر انہوں نے اپنے آپ کو کچھ اقتدار کے قریب ہوتا محسوس کیا۔ اقتدار کی جھلک نے ان کو ایسا مدہوش کر دیا کہ انہوں نے اپنے اس قیمتی اصول پر عمل کرنا شروع کر دیا۔

اقتدار چھین لو | اسلام کی نگاہ میں یہ بات ہرگز کافی نہیں ہے کہ تم نے خدا کو خدا اور اسکے قانون کو قانون برحق مان لیا۔ نہیں! اس کے ملنے کے ساتھ ہی آپ سے آپ یہ فرض تم پر عاید ہو جاتا ہے کہ جہاں بھی تم ہو، جس سرزمین پر بھی تمہاری سکونت ہو وہاں خلق خدا کی اصلاح کے لئے اٹھو، حکومت کے غلط اصول کو صحیح اصول سے بدلنے کی کوشش کرو۔ ناخدا ترس اور شتر بے ہمار تم کے لوگوں سے قانون ساز اور فرمانروائی کا اقتدار چھین لو۔

(خطبات مودودی صاحب صفحہ ۲۳۳)

خیر، اس کا جو نتیجہ نکلنا تھا وہ ظاہر ہے۔ ملک کو تباہی سے بچانے کے لئے ایک دفعہ پھر افواج پاکستان کو آگے بڑھنا پڑا۔

اسلامی دستور یا ۱۹۵۶ء کا دستور | حالات کے معمول پر آ جانے کے بعد ان حضرات نے پھر اپنی سرگرمیاں شروع کر دیں۔ یہ سرگرمیاں اسلامی نظام حکومت کے قیام کے لئے نہ تھیں بلکہ مغربی جمہوریت کو دوبارہ نافذ کرنے کے لئے۔ ۱۹۵۶ء کا دستور مغربی جمہوریت کے اصولوں پر مبنی تھا۔ اس میں انتخاب بھی اسی مغربی جمہوریت کے طریقے کی بنیاد پر ہوتے ہیں۔ یہ وہی طریقہ ہے جس کے خلاف اسلام ثابت کرنے کے لئے یہ حضرات ایڑی چوٹی کا زور لگاتے رہے ہیں۔ آج کل ان کی سرگرمیوں کا محور صرف ۱۹۵۶ء کے آئین کی بحالی ہے اور اس کے لئے وہ اس حد تک پہنچ چکے ہیں کہ جب روزنامہ پیام لاہور کے نمائندے نے امیر جماعت اسلامی مغربی پاکستان سے دریافت کیا کہ کیا آپ اسلامی دستور چاہتے ہیں یا ۱۹۵۶ء کا، تو انہوں نے بغیر کسی تردد کے فرمایا کہ۔

”۱۹۵۶ء کا دستور“ دیکھو۔ نصرت۔ لاہور، ۲۸ اگست ۱۹۶۹ء (۱۸)

یہ ہیں طریقہ انتخاب کے متعلق جماعت اسلامی کی قلابازیاں۔ وہی مغربی جمہوریت جو ان کے نزدیک انسانیت کے لئے لعنت تھی، قرآن و سنت کا

حرفِ آخر

منشا رہن گئی۔ اس جمہوریت کا وہی طریقہ انتخاب جو دنیا میں پاکستان کے وقت اتنا ناپاک تھا کہ پاکستان کے حق میں دو ٹوک ڈالنا اسلام سے انحراف ہوتا تھا۔ آج ۱۹۶۹ء کے دستور کی بحالی کے نعرے کے تحت اسی کا جھنڈا بند کیا جا رہا ہے۔ ان کا اپنا اسلامی طریقہ انتخاب جسے حکومت نے ترمیمات کے بعد اختیار کر لیا تو وہ ایسے خلاف اسلام ہوا کہ جماعت اسلامی نے اسے اپنے ہاتھوں دفن کر دیا۔

اب عوام بیچاریے پریشان ہیں کہ ان کے کون سے عمل کو اسلام کے مطابق سمجھیں اور کون سے کو اسلام کے خلاف۔ اور اس بیچارگی کے عالم میں رہ رہ کر مسلمان کی طرف تکیے ہیں اور کہتے ہیں کہ اب تو یہی بتا تیرا مسلمان کہ صبر چاہئے!

— (بیز) —

بقیہ حقائق و عبرت: صفحہ ۲۲ سے مسلسل

ہم اتنا لکھ چکے تھے کہ ۱۹۶۹ء کا نوائے وقت ہمارے سامنے آیا۔ اس میں ایک چوکھٹے میں رنگین سطح پر مودودی صاحب کا ایک بیان شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے ”قائد اعظم کو مولانا مودودی کا خراج عقیدت“ اس میں منجملہ دیگر امور یہ بھی کہا گیا ہے کہ

قائد اعظم کو اس امر کا بخوبی اندازہ تھا کہ مسلمانوں کی قوت، بقا اور نشوونما کا اصل محرک اسلام ہے۔ اسلئے انہوں نے بار بار اس کا اعلان کیا کہ پاکستان میں اسلامی جمہوری نظام قائم کیا جائے گا۔

یعنی قائد اعظم کو کم از کم ۱۹۶۳ء سے بار بار اعلان کر رہے تھے کہ پاکستان میں اسلامی نظام قائم ہو گا۔ لیکن مودودی صاحب ۱۹۶۳ء میں شہرہ سے تھے کہ مسلمانوں کے ذمہ دار لیڈروں میں سے کسی کی تقریر میں آج تک یہ بات واضح نہیں کی گئی کہ پاکستان میں اسلامی نظام قائم کیا جائے گا۔

اور اس کے باوجود یہ بزرگوار نہ صرف سیکے از صالحین ہیں بلکہ امیر الصالحین ہیں! ہماری ان مقدس اصطلاحات کے ایک جدید لغت مرتب کرنے کی ضرورت کس قدر شدید ہوتی جا رہی ہے!

— (بیز) —

نکاح کے شرعی احکام

ہمارے ہاں ایک سوال پیدا ہوا ہے کہ کیا شادی کرنا ہر مسلمان (مرد اور عورت) پر فرض ہے یا اس کا فیصلہ ہر شخص کے انفرادی حالات پر منحصر ہے کہ اگر وہ مناسب سمجھے تو شادی کرے اور اگر ایسا نہ سمجھے تو تہجد کی زندگی بسر کرے۔

جہاں تک شدآن کریم کا تعلق ہے اس میں یہ کہیں نہیں آیا کہ شادی کرنا ہر مسلمان پر فرض ہے اس میں اتنا ہی کہا گیا ہے کہ مرد اور عورت کے جنسی تعلقات اسی صورت میں جائز ہیں جب ان کا باہمی نکاح ہو چکا ہو۔ نکاح کے بغیر جنسی تعلق زنا ہے۔ اور زنا سنگین ترین جرم ہے۔ چنانچہ سورہ نور میں ہے۔

وَلَيْسَ تَعْفَى الَّذِينَ لَا يَحُدُّونَ زَكَاتًا حَتَّىٰ يُعْذِبَهُمُ اللَّهُ
مِنْ قَضَائِهِمْ - (۲۴)

جن لوگوں کو نکاح کی توفیق حاصل نہ ہو، انہیں چاہیے کہ وہ ضبط نفس سے کام لیں

تاکہ اللہ انہیں اس کا مقدر دیدے۔

اس سے واضح ہے کہ شادی اسی شخص کو کرنی چاہیے جو متاہل زندگی (بیوی بچوں) کی ذمہ داریوں سے عہدہ برآ ہونے کی توفیق رکھتا ہو۔ جو اس کی توفیق نہ پاتا ہو اسے شادی نہیں کرنی چاہیے۔ اسے ضبط نفس (حفاظت عصمت) سے کام لینا چاہیے۔

جہاں تک ضبط نفس کا تعلق ہے، ایک بنیادی تکتہ سمجھ لینا ضروری ہے۔ بعض لوگ اس غلط فہمی

سے اس میں مناسب رشتہ نہ ملتا اور متاہل زندگی کی ذمہ داریوں کو پورا کرنے کی مقدرت نہ ہونا، دونوں

باتیں شامل ہو سکتی ہیں۔

میں مبتلا ہوتے ہیں (اور مغربی تصور زندگی نے — جو حیوانوں سے بھی پست تر سطح تک پہنچ چکی ہے — اس غلط فہمی کو پیدا کیا یا تقویت دی ہے) کہ جنسی جذبہ کی تسکین کے معاملہ میں ضبط نفس ممکن نہیں۔ اور اگر کوئی ایسا کرتا ہے تو وہ طرح طرح کی بیماریوں میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ یہ دونوں مفروضے غلط ہیں۔ قرآن کریم نے بعض چیزوں کے کھانے کو بھی حرام قرار دیا ہے اور زنا کو بھی۔ کھانے کی اشیاء کی صورت میں تو یہ کہا ہے کہ اگر کوئی شخص بھوک سے مجبور ہو جائے (جسے اضطراری حالت کہتے ہیں) تو وہ بھوک مٹانے کی حد تک حرام اشیاء کھا سکتا ہے لیکن جنسی تعلق کے سلسلہ میں یہ نہیں کہا کہ اضطراری حالت میں اس جذبہ کی تسکین حرام طریقہ سے کی جاسکتی ہے۔ اس سے واضح ہے کہ قرآن کریم کی رو سے جنسی جذبہ میں اضطراری حالت پیدا نہیں ہو سکتی (یہ اور بات ہے کہ کوئی شخص از خود ایسی حالت پیدا کرے جسے وہ اضطراری کہہ دے۔ لیکن خود پیدا کردہ حالت کو اضطراری کیسے کہا جاسکتا ہے۔ اضطراری حالت وہ ہے جسے پیدا کرنے پر انسان کا اختیار نہ ہو) باقی رہا ضبط نفس سے مختلف امراض میں مبتلا ہو جانے کا خیال۔ سو یہ بھی داہمہ ہے۔ ہمارے سامنے ایسی مثالیں موجود ہیں کہ لوگوں نے باعفت زندگی بسر کی اور ان کی صحت قابل رشک حد تک اچھی رہی۔ اسبابی امراض آنا وقت پیدا ہوتے ہیں جب انسان جنسی جذبہ کو مشتعل کرتا ہے اور اسکی تسکین فطری طریق سے نہ کرے۔ یاد رہے کہ جنسی جذبہ — بھوک اور پیاس کے تقاضا کی طرح — از خود کبھی بیدار نہیں ہوتا۔ اسے اپنے خیالات سے بیدار کیا جاتا ہے۔ (تفصیل ان امور کی ادارہ کی طرف سے شائع کردہ کتاب — سلیم کے نام خطوط جلد دوم میں ملے گی)۔

بہر حال، قرآن کریم نے واضح الفاظ میں کہا ہے کہ جس شخص کو مناسب رشتہ نہ ملے یا اسے متاہل زندگی کی ذمہ داریاں سنبھالنے کا مقدور نہ ہو، وہ شادی نہ کرے بلکہ ضبط نفس سے کام لے۔ اس نے معاشرہ سے کہا کہ **وَ اَنْكِحُوا الْوَالِدَاتِ مِنْكُمْ وَ الصَّالِحَاتِ مِنْ عِبَادِكُمْ وَ اِمْسَاءِكُمْ** **اِنْ يَكُونُوا فُقَرَاءَ يُغْنِيهِمُ اللّٰهُ مِنْ فَضْلِهِ**۔ (۲۳) جو لوگ غیر شادی شدہ ہوں (خواہ کنوارے اور خواہ رنڈھے مرد یا بیوہ عورتیں)۔ نیز تمہارے غلاموں اور لونڈیوں میں سے جنہیں تم دیکھو کہ متاہل زندگی بسر کرنے کی صلاحیت رکھتے ہیں، انہیں (اسلامی معاشرہ کو) چاہیے کہ ان کی شادی کا مناسب انتظام کر دے اور دیکھے کہ وہ مالی مشکلات سے دوچار نہ ہوں۔ اس سے واضح ہے کہ شادی اسے کرنی چاہیے (۱) جو متاہل زندگی بسر کرنے کی صلاحیت رکھتا ہو۔ اور (۲) جو اس زندگی کی ذمہ داریاں سنبھالنے کے قابل ہو۔ اسلامی معاشرہ معاشی ذمہ داریوں سے عہدہ برآ ہونے کے لئے ایسے لوگوں کی مدد کرے۔ لیکن جہاں معاشرہ ایسا انتظام نہ کرے اور ذمہ داریوں سے عہدہ برآ ہونے کا حاملہ انفرادی رہ جائے، تو شادی

اسے ہی کرنی چاہیے جو ان ذمہ داریوں کو سنبھال سکے۔

اس سلسلہ میں اس قدر مزید وضاحت کی بھی ضرورت ہے کہ "ذمہ داریاں" صرف مالی ہی نہیں ہوتیں۔ ازدواجی زندگی کی ذمہ داریاں اور بھی بہت سی ہوتی ہیں۔ مثلاً، میاں بیوی میں باہمی ثنوت، محبت اور سکون، گھر میں خوشگوار فضا کا پیدا کرنا اور قائم رکھنا۔ بچوں کی (صرف پرورش بلکہ) تعلیم اور (سب سے بڑی چیز ان کی صحیح) تربیت۔ اگر کوئی شخص محسوس کرے کہ وہ طبعاً ان ذمہ داریوں سے عہدہ برآ ہونے کے قابل نہیں یا اس نے ایسے اہم کام اپنے ذمے لے رکھے ہیں یا مستقبل میں اس کے پروردگار ہم ایسے ہیں جن کی وجہ سے وہ ان ذمہ داریوں کو کاٹنے پورا نہیں کر سکیگا تو اسے بھی متاثر زندگی اختیار نہیں کرنی چاہیے، تختہ رومی یا عصمت زندگی بسر کرنی چاہیے۔

اس موضوع پر ہم اس سے زیادہ تفصیلی گفتگو کر سکتے تھے، لیکن درحقیقت ہم سے پوچھا گیا ہے کہ اس باب میں فقہی کا فیصلہ کیا ہے۔ کیونکہ ہمارے ہاں اس وقت تشریح کا قانون نہیں بلکہ فقہ کاتانون راجح ہے۔ کتب فقہ میں، اس باب میں بڑی لمبی چوڑی بحثیں آتی ہیں، لیکن حسن اتفاق سے "مصر سے ایک کتاب ایسی شائع ہوئی ہے جس میں ایک فقہ (حنفی) ہی نہیں بلکہ ائمہ اربعہ (حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی) فقہ کے فیصلے، بناہیت، اختصار لیکن بڑے سلیقے سے کیے گئے ہیں۔ ان استفسارات کے جواب میں ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ اس کتاب کے اس باب کا ترجمہ پیش قارئین کر دیا جائے جس کا تعلق نکاح سے ہے۔ کتاب کا نام ہے

کتاب الفقہ علی المذاهب الاربعۃ

اس کی چوتھی جلد کا پہلا باب "کتاب النکاح" ہے جس کا ذیلی عنوان ہے "حکم النکاح" اس ذیلی عنوان کا سلیس ترجمہ درج ذیل ہے۔ واضح ہے کہ ہم فقہ کے ان مسائل پر کسی قسم کا تبصرہ نہیں کرینگے نیز ان مسائل میں جو نوٹڈیوں کا ذکر آتا ہے تو فقہ کی روش سے نوٹڈیوں کا رکھنا جائز ہے۔ حالانکہ تشریح کریم نے غلامی کو بند کر دیا ہے۔ بہر حال، ہم ان فقہی فیصلوں کو بلا تبصرہ درج ذیل کرتے ہیں۔ قرآن کریم کے احکام پہلے درج کئے جا چکے ہیں۔

(۱۰)

نکاح کے پانچ شرعی حکم ہیں۔

۱) واجب بیہی قصد۔ ۲) حرام۔ ۳) مکروہ۔ ۴) سنت یا مستحب۔

۵) مباح یعنی جائز۔ یعنی جس کی مرضی آئے نکاح کرے اور دل نہ چاہے تو دور ہے۔ (صفحہ ۳)

وہ مواقع جن میں نکاح منقض ہو جاتا ہے یا حرام ہو جاتا ہے کے بارے میں چاروں فقہی مذاہب میں مختلف تفصیلات ہیں جو یہ ہیں:-

فقہ مالکی

منقض وہ مرد جسے نکاح سے رغبت ہے اور نکاح نہ کرنے کی صورت میں اس کے زنا میں پڑ جانے کا خدشہ ہے اور نہ ہی روزے رکھ کر وہ اپنے آپ کو قابو میں رکھ سکتا ہے۔ اور اسے اس بات پر بھی قدرت نہیں کہ وہ کوئی لونڈی خرید سکے جس سے اسے آزاد عورت سے شادی کی ضرورت نہ ہے تو اس حالت میں اس پر نکاح منقض ہو جاتا ہے۔ اور اگر وہ کسب حلال سے عاجز ہے، تو نکاح کی فرضیت کے لئے تین شرطیں ہیں۔

(۱) اسے زنا میں پڑنے کا اندیشہ ہو۔

(۲) یا وہ روزے رکھنے سے عاجز ہو جو اسے زنا سے بچا سکیں۔ یا وہ روزے رکھنے پر تو قدرت رکھتا ہو لیکن وہ اس کے لئے کفایت نہ کرتے ہوں۔

(۳) وہ لونڈی نہ خرید سکتا ہو جو اسے کفایت کرے۔ (ایضاً)

اگر وہ نکاح کے سلسلے میں مندرجہ ذیل تین باتوں پر متاثر ہو۔

(۱) اسے شادی کر لینے پر قدرت حاصل ہے۔

(۲) یا وہ روزے رکھ کر اپنی شہوت کو قابو میں رکھ سکتا ہے

(۳) یا وہ آزاد عورت کی بجائے لونڈی سے نکاح کر سکتا ہے۔

تو اسے اختیار ہے کہ ان میں سے کوئی صورت اختیار کرے۔ یعنی یہ اسکی مرضی پر منحصر ہے کہ وہ شادی کرے یا روزے رکھے یا لونڈی خریدے۔ لیکن اگر وہ شادی والی صورت اختیار کرے تو زیادہ اچھا ہے۔

(صفحہ ۵)

لیکن بعض مالکی فقہاء کے نزدیک شادی کے لئے حلال کی کفایت لازمی ہے۔ یعنی اگر اسے زنا میں پڑنے کا خوف بھی ہے اور روزے رکھنے سے بھی عاجز ہے اور لونڈی بھی حاصل نہیں کر سکتا تو اس کے باوجود اس پر نکاح منقض نہ ہوگا جب تک اسے حلال کی کفایت پر قدرت حاصل نہ ہو جائے۔ اگر اس سے زنا مرزد ہونے کا خطرہ نہ ہو تو اس پر منقض ہے کہ وہ اپنی خواہشات سے لڑائی کرے اور یہ نہ کرے کہ چوری کر کے شادی کے اخراجات وغیرہ پونے کرے۔ کیونکہ ایک حرام سے بچنے کے لئے دوسرے حرام

کا ارتکاب اچھا نہیں ہے۔

یہ تو مردوں کے بارے میں احکام ہیں۔ عورت پر شادی اس وقت لازم ہو جاتی ہے جب وہ خود اپنے اخراجات پورے کرنے سے عاجز ہو جائے اور مفسد لوگوں کی لالچی آنکھیں اس پر پڑ رہی ہوں اور وہ یہ سمجھے کہ شادی سے اسکی پردہ پوشی اور حفاظت ہو سکیگی۔

اور ایسے شخص پر جسے زنا میں پڑنے کا کوئی اندیشہ نہیں اور وہ عورت نکاح کب حرام ہوتا ہے؟ پر حلال کی کمانی سے خسرخ کرنے سے عاجز ہو تو اس کے لئے نکاح کرنا حرام ہے۔ اسی طرح اگر وہ عورت سے مباشرت کے قابل بھی نہیں لیکن اگر عورت مرد کی اس کمزوری کے باوجود راضی ہو جائے تو پھر نکاح جائز ہے۔ اسی طرح اگر عورت کو یہ معلوم ہو کہ اس کا ہونیوالا خاوند اسکے اخراجات پورے نہیں کر سکیگا لیکن اسکے باوجود وہ نکاح پر رضامند ہو جائے تو پھر نکاح اس بشرط پر حرام ہے کہ وہ عورت ٹیک چلن ہو۔ لیکن جب عورت کو یہ معلوم ہو کہ اس کے ہونے والے خاوند کی کمانی حرام سے ہے تو پھر کسی صورت میں نکاح حرام نہیں چاہئے عورت راضی ہی کیوں نہ ہو۔
(ایضاً)

اگر کسی شخص کو نکاح سے تو کوئی رغبت نہیں لیکن وہ اضافہ نسل چاہتا ہے تو سنتِ مستحب اس کے لئے نکاح مستحب ہوگا لیکن ان شرائط کے ساتھ کہ اسے کسب حلال پر قدرت ہے اور بیوی سے مباشرت کے قابل ہے۔ وگرنہ نکاح اس کے لئے حرام ہو جائے گا۔

لیکن اگر اس کو یہ شادی بھلائی کے کاموں سے روک دے تو اس صورت میں یہ مکروہ ہوگی۔ کسی آدمی کو نکاح میں رغبت ہو اور اسے زنا میں پڑنے کا بھی کوئی خدشہ نہ ہو، تو اگر وہ نکاح کی ذمہ داریاں لہری کر سکتا ہو تو یہ اس کے لئے مستحب ہے۔ چاہے اُسے اضافہ نسل سے دلچسپی ہو یا نہ ہو اور چاہے یہ شادی اُسے بھلائی کے کاموں سے روکے یا نہ روکے۔

ان احکامات کی رو سے عورت کو بھی وہی حقوق عورت پر مرتب ہونے والے احکام حاصل ہیں جو مرد کو حاصل ہیں۔ اگر اسے نکاح سے کوئی رغبت نہیں لیکن اضافہ نسل چاہتی ہے اور خاوند کے حقوق پورے کر سکتی ہے تو اس کے لئے شادی مستحب ہے بشرطیکہ یہ شادی اسے بھلائی کے کاموں سے نہ روکے۔ اور اگر ایسی شادی اس عورت کو بھلائی کے کاموں سے روکے گی تو پھر یہ اس کے لئے حرام یا مکروہ ہو جائیگی۔

لیکن اگر اس عورت کو شادی سے رغبت ہے اور اسے زنا میں پڑنے کا بھی کوئی خدشہ نہیں اور

وہ اپنے اخراجات کا خود بندوبست کر سکتی ہے اور شادی کے بغیر بھی وہ محفوظ ہے تو اس صورت میں نکاح اس کے لئے مستحب (اچھا) ہو گا چاہے اسے اصنافِ نسل کی خواہش ہو یا نہ ہو۔ اور چاہے اس شادی سے اسکے بھلائی کے کام متاثر ہوتے ہوں یا نہ۔

لیکن اگر اسے زنا میں پڑنے کا خدشہ ہے اور اپنے اخراجات ہیا کرنے پر بھی اسے قدرت نہیں جس پر اسکی پردہ پوشی منحصر ہے تو ایسی صورت میں اس پر شادی فرض ہوگی۔ (صفحہ ۵)

نکاح کب مکروہ ہو جاتا ہے کوئی مرد یا عورت جسے نکاح سے کوئی رغبت نہ ہو۔ اور اسے یہ خدشہ ہو کہ وہ شادی کی بعض ذمہ داریوں سے کما حقہ جہدہ برائیں ہو سکیگا۔ یا ایسی شادی انہیں بھلائی کے کاموں سے روک دے گی۔ تو پھر ایسی شادی مکروہ ہے چاہے انہیں اولاد کی خواہش ہو یا نہ ہو۔

مباح یعنی جائز فقہی اصطلاح مباح کا مفہوم یہ ہے کہ اس پر عمل کرنے والا شرعی لحاظ سے مختار ہے کہ چاہے وہ اس چیز کو اختیار کرے یا نہ کرے۔ ایسا شخص جسے نہ تو نکاح سے کوئی رغبت ہے اور نہ ہی اولاد کی خواہش اور شادی کے واجبات پورا کرنے پر قادر ہے اور یہ شادی اسے بھلائی کے کاموں سے بھی نہیں روکتی تو وہ مختار ہے چاہے شادی کرے یا نہ کرے۔ (صفحہ ۶)

حنفی نکتہ

- (۱) حنفی نکتہ کے مطابق اگر چہ اہل سنت اہل نظر پاتی جاتیں گی تو شادی فرض ہو جائے گی۔ وہ شرائط یہ ہیں۔
- (۲) اسے زنا کے ارتکاب کا یقین کامل ہو۔ لیکن اگر اسے صرف خدشہ ہے تو پھر شادی فرض نہ ہوگی۔
- (۳) اسے روزے رکھنے پر قدرت حاصل نہ ہو جو اسے زنا میں پڑنے سے روک سکے۔ لیکن اگر وہ روزوں کے ذریعے اپنی خواہشات کو قابو میں رکھ سکتا ہے تو اس حالت میں اس پر شادی فرض نہ ہوگی بلکہ اس کو اختیار ہو گا کہ وہ چاہے روزے رکھ لے اور چاہے شادی کر لے۔
- (۴) وہ کوئی لونڈی حاصل نہ کر سکتا ہو جو اسے نکاح سے مستثنیٰ کر دے لیکن اگر وہ کہیں سے لونڈی حاصل کر سکتا ہے تو پھر اسے اختیار ہے کہ کہیں سے لونڈی حاصل کر لے یا شادی کر لے۔ (صفحہ ۷)
- (۵) چوتھی شرط یہ ہے کہ عورت کا حق ہر بھی ادا کر سکے اور اس کی کمائی کسب حلال سے ہو جس میں ظلم کا شائبہ تک نہ ہو۔ اگر ایسا نہ کر سکے تو شادی اس پر مندرج نہیں کیونکہ حرام کی کمائی لوگوں پر ظلم، دھونس،

دعا دینی اور دھوکے سے حاصل ہوتی ہے۔ اس لئے ایک حرام (زنا) سے بچنے کے لئے دوسری محرکات کا ارتکاب کسی صورت جائز نہیں۔
ایسے شخص کو چاہیے کہ وہ زنا سے بچنے کے لئے اپنے نفس سے جنگ کرے۔

(ایضاً - صفحہ ۶)

نکاح کا وجوب | دوسرے فقہی مذاہب کے برعکس حنفی فقہ میں نرس من سے ایک کم حکم کی اصطلاح "واجب" کی ہے۔ اور نکاح ایسے شخص کے لئے جسے شادی سے رغبت ہے اور اس کا اتنا اشتیاق ہے کہ اگر شادی نہ ہو سکی تو اس کے مرتکب زنا ہونے کا خدشہ ہے تو نرس منیت والی شرائط کے ساتھ شادی واجب ہو جائے گی۔

نکاح کب سنت مؤکدہ ہے | ایسا شخص جسے نکاح سے رغبت بھی ہے اور وہ معتدل مزاج بھی ہے کہ اسے زنا میں پڑنے کا یقین یا خدشہ نہیں۔ وہ اگر اس حالت میں شادی ترک کر دیکے تو وہ بھڑاسا گنہگار ہوگا جو واجب کے ترک سے کم گناہ ہوگا۔ اور بعض کا خیال ہے کہ واجب اور سنت مؤکدہ ایک ہی چیز کے دو نام ہیں۔ لیکن ان سب حالتوں میں کسب حلال سے خدشہ، بیوی کو بھڑکی ادائیگی اور اس سے مباشرت کی طاقت لازمی ہے۔ اس لئے اگر ان میں سے کسی شرط میں بھی کمی پائی جائے گی تو نہ یہ شادی واجب رہے گی نہ سنت۔ اسی طرح اگر وہ شادی کے ساتھ یہ نیت بھی کرے کہ وہ اپنے نفس اور بیوی کو حرام سے بچانا چاہتا ہے تو پھر اس کو ثواب بھی حاصل ہوگا۔

حنفی فقہ میں شادی کب حرام ہوگی؟ | جب کسی آدمی کو یہ یقین ہو جائے کہ شادی کی ذمہ داریوں کو پورا کرنے کے لئے اسے کسب حرام اور پھر اس کی وجہ سے لوگوں پر ظلم کرنا پڑے گا تو پھر اس کے لئے شادی حرام ہو جائے گی۔

مکروہ | جب کسب حرام اور لوگوں پر ظلم کے ارتکاب کا یقین ہوگا تو ایسی کمائی سے شادی حرام ہوگی۔ لیکن اگر صرف کسب حرام کا خدشہ ہوگا تو پھر یہ شادی مکروہ ہوگی۔
(ایضاً - صفحہ ۷)

مباح | ایسے شخص کو جسے شادی کی خواہش ہے لیکن اسے زنا میں پڑنے کا نہ کوئی یقین ہے اور نہ خدشہ، بلکہ وہ صرف اپنی شہوت کو پورا کرنے کے لئے شادی کرتا ہے تو

یہ اس کی مرضی پر منحصر ہے کہ چاہے وہ نکاح کرے اور چاہے نہ کرے: لیکن اگر وہ شادی کرنے اور اس کے ساتھ یہ نیت بھی کرے کہ وہ زنا سے بچنا چاہتا ہے یا اولاد کی خواہش رکھتا ہے تو پھر یہ شادی مباح سے سنت بن جلتے گی۔ گویا شادی کے مباح اور سنت ہونے میں صرف نیت کے ہونے یا نہ ہونے کا فرق ہے۔ (صفحہ ۷)

شافعی مذہب

اہم شافعی کے نزدیک نکاح سب سے اولاً مباح ہے۔ یعنی اس کا کرنا یا نہ کرنا ان کی مرضی پر منحصر ہے۔ پس جو شخص لذت کے لئے نکاح کرنا چاہے تو یہ اس کے لئے مباح ہے۔ اور اگر وہ اس کے ساتھ پاک دامنی اور حصول اولاد کی نیت بھی کرے گا تو پھر شادی مستحب ہو جائے گی۔ اور جب کسی حرام چیز سے بچنے کے لئے شادی کی باتے گی تو پھر یہ فرض ہوگی۔ مثلاً کوئی فاجر مرد کسی عورت کا بیچا کئے ہوئے ہے اور شادی کے بغیر وہ اسے روک نہیں سکتی۔ تو اس پر واجب ہے کہ وہ کسی مرد سے شادی کرے۔ (ایضاً صفحہ ۷)

لیکن جب کوئی شخص حقوق زوجیت پورے نہ کر سکے تو اس کے لئے شادی مکروہ ہے۔ اسی طرح وہ عورت جسے نکاح سے کوئی رغبت نہیں اور نہ ہی اسے نکاح کی ضرورت محسوس ہوتی ہے۔ اور اسے بدکاری کا بھی خوف نہیں تو ایسی عورت کے لئے شادی کرنا مکروہ ہے۔

اسی طرح وہ مرد جسے نکاح سے کوئی رغبت نہیں اور اسے بیوی کا ہسر ادا کرنے پر بجا قدرت نہیں اور نہ ہی وہ اس کے اخراجات پورے کر سکتا ہے۔ تو اس کے لئے شادی کرنا مکروہ ہے۔

الحنا بِلْتَا

مرد یا عورت کو یہ حدیث ہو کہ کہیں وہ شادی کے بغیر زنا کے مرتکب نہ ہو جائیں تو ان پر نکاح کرنا شرط ہے۔ اور اس عورت میں اس امر میں کوئی تسرق نہیں کہ چاہے وہ فقیر پر قادر ہوں یا نہ ہوں۔ پس جس وقت انہیں قدرت ہو تو وہ حرام سے بچنے کے لئے شادی کر لیں۔ اور اللہ کی اعانت سے حلال کی کمائی کی کوشش کریں۔

حرمِ نکاح | ضرورت کے بغیر دامِ محراب میں نکاح حرام ہوگا۔ اگر وہ تنیدی ہے تو ہر حال میں اس پر نکاح مباح ہے۔ یعنی چاہے کرے یا نہ کرے۔

سنت | اگر کسی مرد یا عورت کو نکاح میں رغبت ہو، لیکن اسے زنا میں پڑنے کا کوئی خدشہ نہیں تو اس کے لئے نکاح سفید ہے اور نقلی عبادت سے افضل ہے کیونکہ اس میں زوجین کی پاک دامنی ہے اور اولاد کی امید ہے کہ جس سے امت میں اضافہ ہوگا۔

مباح | اور شادی اس شخص کے لئے مباح ہوگی جسے اس کی رغبت نہیں۔ جیسے بڑی عمر کا کوئی شخص یا مقطوع الذکر۔ لیکن ایسا شخص اگر نکاح کرنا چاہے تو اسی صورت میں کہ بیوی کو کسی قسم کی تکلیف نہ ہو۔ یا اس کے اخلاق کے خراب ہونے کا خدشہ نہ ہو۔ ایسا ہو تو پھر یہ شادی حرام ہو جاتے گی۔ (صفحہ ۸)

یہ رہا کتاب الفغما کے متعلقہ باب کا ترجمہ

امام غزالی نے اپنی مشہورہ آفاق تصنیف احیاء العلوم میں ان سلف صالحین کے اقوال نقل کئے ہیں جنہوں نے ساری عمر شادی نہ کی۔ اور یہ بھی بتایا کہ اس کے لئے وہ کیا اجازت پیش کرتے تھے۔ ان میں سے چند ایک مشہور مسہبتوں کے اقوال درج ذیل ہیں۔

۱۵) وَكَذَلِكَ اعْتَدَرَ اِبْرَاهِيْمُ بْنُ اِدْهَمٍ رَحِمَهُ اللهُ عَلَيْهِ وَقَالَ لَا
اغْتَرَامُوا نَفْسِي وَلَا حَاجَةَ بِي ذَمِّي.

اسی طرح ابراہیم بن ادہم نے بھی شادی سے اپنی معذوری ظاہر کی کہ میں اپنے نفس کی خاطر ایک عورت کو وہو کا دینا نہیں چاہتا اور مجھے اس کی خواہش بھی نہیں ہے۔

(احیاء العلوم، مطبوعہ مصر، جلد ۲، صفحہ ۴۳)

۱۶) وَكَذَلِكَ اعْتَدَرَ بَشَرًا وَقَالَ يَمْتَعِي مِنَ النِّكَاحِ قَوْلُهُ تَعَالَى وَلَمْ يَنْ
مِثْلَ الَّذِي عَلَيْهِمْ وَكَانَ يَقُولُ لَوْ كُنْتُ الْمَوْلَى حَاجَةَ لَخَفْتُ أَنْ
اصْبِرَ جَلَاؤًا عَلَى الْجَسَدِ (ایضاً)

اسی طرح بشر نے شادی سے معذرت میں یہ دلیل دی کہ مجھے نکاح کرنے سے اللہ تعالیٰ کا یہ حکم رکنا ہے کہ ان عورتوں کے حقوق بھی ویسے ہیں جیسے ان کی ذمہ داریاں اور سزا یا کرتے تھے کہ (بال بچوں کی کفالت کو ایک طرف) اگر مجھے ایک مرتی بھی پالنی پڑے تو اس ذمہ داری کو پورا نہ کرنے کا جو گناہ مجھ پر ہوگا اس پر میں اس گناہ کو ترجیح دوں گا جس کا میں کسی پہل پر

کھڑے ہو کر راہ گزروں کو قتل کرنے سے مرتکب ہو نگا۔

(۳) وَكَذَلِكَ اعْتَذِر بَعْضُهُمْ مِنَ التَّزْوِجِ وَقَالَ اَنَا مَبْتَلِي بِنَفْسِي
وَكَيفَ اصْنَعُ اِيَّهَا نَفْسًا اٰخَرٰى . (ایضاً)

اس لئے سلف میں سے بعض نے معذوری ظاہر کی شادی سے۔ اور انہوں نے یہ کہا کہ
میں خود مصیبت میں مبتلا ہوں۔ ایک اور کو اس میں کیسے شامل کروں۔ (ایضاً)

(۴) امام ابن سالم سے جب شادی کے متعلق پوچھا گیا تو آپ نے یہ فرمایا کہ اگر کوئی شخص
ضابطہ نفس سے کام لے سکتا ہے تو اس کے لئے شادی نہ کرنا ہی افضل ہے۔ (ایضاً صفحہ ۳۳)

۱۱۱۱

بایوس مرئیوں کیلئے سہری موقع

حکیم مسیح الرحمن خان، فاضل الطب و اجراحت (دہلی) بی۔ آئی۔ ایم۔ این۔

۳۳ سالہ تجربہ۔

برادر شفا المکات حکیم رشید احمد خان بی۔ آئی۔ حکیم ذکی احمد خاں جمید پریس دہلی والے

وقر، ذیابیطس، گھٹیا مرگی، دمہ، بانجورہ، بلڈ پریشر، فالج، بواسیر، پتھری، پچھش۔

یرقان، داد، جنبل، ایگزیمیا کے علاوہ مردوں عورتوں کے پوشیدہ امراض خصوصاً بانجورہ پچھش معالج

بچوں کے علاج کے خصوصاً ماہر!

اوقات مطبے :- گرما، صبح ۷ سے ۱۲ د شام، ۵ بجے سے ۸ بجے

سرا، صبح ۸ بجے سے ۱۲ د شام، ۵ بجے سے ۸ بجے

پتھری

میں بازار، مصطفیٰ آباد، لاہور

فقہی اصطلاحات

آپ صبح سے شام تک اس قسم کے الفاظ سنتے ہوں گے کہ — یہ فرض ہے، یہ واجب، یہ سنت ہے، یہ مستحب، یا یہ حرام ہے، یہ مکروہ — کیا آپ نے کبھی اس پر غور کیا ہے کہ ان الفاظ کا مفہوم کیا ہے، اور ان میں فرق کیا ہے؟ ہم نے یہ سوال اٹھایا اس وقت ہے کہ جب کسی بات کے متعلق یہ سن لیا جائے کہ (مثلاً) یہ فرض ہے یا واجب، یا ایسا کرنا سنت ہے، تو اس سے اس بات کے متعلق ایک خاص تصور ذہن میں پیدا ہو جاتا ہے اور ایسا نہ کرنے سے انسان یوں محسوس کرنے لگ جاتا ہے کہ اگر وہ دائرہ اسلام سے خارج نہیں ہو گیا، تو بھی (کم از کم) اس سے کوئی سنگین جرم سرزد ہو گیا ہے جس سے اس کی روت پر کچھ ٹاری ہو جاتی ہے۔

اس کی وضاحت کے لئے ہم قربانی کے مسئلہ کی مثال پیش کرتے ہیں۔ اس بارے میں علامہ انامس کو یہ یاد رکھایا جاتا ہے کہ قربانی کے واجب ہونے پر اجماع امت ہے۔ لیکن امت مسلمہ کے تمام اہل علم یا کم از کم ان کی اکثریت کے نزدیک یہ ہر صاحب نصیب مسلمان پر واجب ہے کیونکہ سنت ہے اور سنت بھی مؤکدہ، اب سنت مؤکدہ کے الفاظ سن کر اس کی اہمیت بڑی نمایاں ہو جاتی ہے، لیکن دیکھتے کہ بن تمام ائمہ کے نزدیک قربانی امام مالک، امام شافعی، امام احمد، حنبل شامل ہیں، قربانی کا شرعی حکم کیا ہے؟

فَلَا ضَحِيَّةَ سِنَّةٌ عَيْنٌ سَوِيَّةٌ يَنْبَغُ فاعلها ولا يساقبها تاريخها

ترجمہ سنت عین مؤکدہ ہے، مگر نوالہ ثواب کا حقدار ہوگا اور نہ کرنے والے پر

کوئی شرعی گرفت نہیں

۱۔ ماہ نامہ "عیاشاق" لاہور ستمبر ۱۹۶۳ء صفحہ ۶۸

۲۔ الفقہاء علی المذاهب الاربعہ، جلد ۱ صفحہ ۱۹۳

دینے اگر کوئی مسلمان ثواب حاصل کرنا چاہتا ہے تو وہ اس پر عمل کرے کیونکہ یہ سنت ہے، لیکن کسی کو اس پر مجبور نہیں کیا جاسکتا۔ اور نہ ہی ایسا کرنے والے پر شریعت کی طرف سے کوئی مواخذہ ہوگا۔ لیکن سنت کی اس فقہی تعریف کو نظر انداز کر کے یہاں ہر صاحب نصاب کو تریانی دینے پر پکڑا گیا ہے صرف اس اصطلاح کے معمولی فرق سے کروڑوں بچوں کے انحرافات کا فرق پڑ جاتا ہے۔ اگر لوگوں کو ان فقہی اصطلاحات کا صحیح علم ہو، تو وہ در عمل کام صحیح مقام متعین کر سکتے ہیں۔ اس لئے ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ ائمہ اربعہ نے جو فقہی اصطلاحات متعین کی ہیں، ان کا ترجمہ عوام تک پہنچا دیا جلتے۔ یہ اصطلاحات فقہ کی مشہور کتاب 'الفقہ علی المذہب اللاریب' جلد اول کے آخر میں بڑی مناسب ترتیب سے دی گئی ہیں۔ ہم وہاں سے ان کا ترجمہ کرتے ہیں۔

اس مقام پر یہ ہم لینا ضروری ہے کہ یہ اصطلاحات قرآن کی نہیں، فقہ کی ہیں۔ قرآن میں تو اوامر اور نواہی ہیں۔ یعنی کسی کام کے کرنے کا حکم! اس سے باز رہنے کی تاکید۔ اوامر کے سلسلہ میں فرض، واجب، سنت، مستحب وغیرہ کی تفریق اور ان کے لئے یہ اصطلاحات ائمہ فقہ کی متعین کردہ ہیں۔ اب ان اصطلاحات کا ترجمہ دیکھئے۔

شافعی فقہ کی اصطلاحات

فرض اور واجب: شافعی مذہب میں واجب اور فرض کی اصطلاحات ایک ہی مفہوم رکھتی ہیں اور ان کا شرعی حکم یہ ہے کہ ان پر عمل کرنے والا ثواب کا مستحق ہوتا ہے اور جو انہیں ترک کر دے، اس پر شرعی سزا لازم ہوگی۔ مثلاً فرض نماز کو پورا کرنے والا ثواب کا مقدار ہوگا اور اسے ترک کرنے والے کو جہنم کا عذاب دیا جائے گا۔ اسی طرح تمام دوسرے فرائض میں بھی۔ ہاں بعض اوقات فرض اور واجب کی اصطلاحات میں فرق کیا جاتا ہے اور وہ عام طور پر حج کے احکام ہیں۔ وہاں فرض سے وہ احکام مراد لیتے جلتے ہیں جن کی عمّ تعمیل کی وجہ سے حج باطل ہو جائے اور واجب وہ احکام ہیں کہ اگر وہ بھی بائیں تو فدیہ دینے سے ان کی تلاقی ہو جاتی ہے۔

حرام: وہ ہے جس کے ارتکاب پر منکب کو سزا دی جاتے اور اس سے بچنے پر وہ مستحق ثواب ہوگا۔ اور جب کوئی ایسا شخص جس کے لئے حرام سے ہر حالت میں بچنا لازمی ہے، اس میں پڑ جائے گا تو اُسے جہنم کا عذاب ہوگا۔

مکروہ: وہ ہے جس کا ترک کرنا فرض تو نہ ہو لیکن مستحسن ضرور ہو اس لئے جب کوئی مسلمان اس کا ارتکاب کر لے گا تو اُسے عذاب تو کوئی نہیں ہوگا، ہاں جب اُسے ترک کرے گا، تو ضرور

ثواب کا مستحق ہوگا۔

سنت، مندوب، مستحب، تطوع — یہ تمام اصطلاحات شافعیہ کے نزدیک مترادف مفہوم رکھتی ہیں۔ یعنی ان پر عمل کرنا تو مطلوب و مستحسن ہے لیکن لازمی اور فرض نہیں۔ اس لئے ان پر عمل کرنے والا ثواب کا حقدار ہوگا۔ لیکن اگر کوئی ان کو ترک کرے گا تو ان پر شریعت کی طرف سے کوئی پکڑا نہ ہوگی۔ شافعیہ کے نزدیک سنت کی دو قسمیں ہیں۔ ایک سنت عین، جس پر ہر مومن انفرادی طور پر عمل کرے جیسا کہ فرائض، مثلاً نماز، روزہ انفرادی طور پر لازم ہوتے ہیں۔ سنت کی دوسری قسم سنت کفایہ ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ جب جماعت میں سے کوئی ایک بھی اس پر عمل کرے تو بقیہ سے وہ ساقط ہو جاتے جیسا کہ جماعت میں سے ایک آدمی سلام کی ابتداء کرے، یا جب بہت سے کھانے والے ہوں تو ان میں سے ایک کھانے پر بسہا شدہ پڑھے، یا بہت سے لوگوں کی موجودگی میں ایک آدمی کا پھینکنا جواب دینا۔ پس ان تمام امور میں جب جماعت میں سے ایک آدمی کرے گا تو تمام جماعت سے سنت کا مطالبہ دور ہو جائیگا۔ لیکن ان میں سے ثواب کے لئے صرف وہی ایک مخصوص ہوگا۔ اسی طرح واجب کی بھی دو قسمیں ہیں۔ واجب عین، جو ہر شخص پر انفرادی طور پر لازم ہو جیسا کہ بیان ہو چکا ہے۔ اور دوسرا واجب کفایہ۔ اور وہ یہ ہے کہ جب جماعت میں سے کوئی ایک بھی اس پر عمل کرے، تو باقیوں سے ساقط ہو جاتے۔ جیسا کہ نماز جنازہ میں شرکت اور سلام کا جواب دینا وغیرہ۔

مالکی فقہ کی اصطلاحات

واجب :- مالکیہ کے نزدیک واجب وہ ہے جس پر عمل کرنے سے ثواب ہو اور اس کے ترک کرنے پر سزا و عذاب ہو۔ اسے فرض اور لازم بھی کہا جاتا ہے۔ جیسا کہ فرض نمازیں، نماز حج کے احکام میں فرض اور واجب میں کچھ فرق کیا جاتا ہے۔ فرض وہ شرعی حکم ہے جس کے ترک کرنے سے سزا سے حج ہی باطل ہو جاتے اور واجب وہ ہے جس کی کمی فدیہ سے کر پوری کی جاسکے۔ مالکیہ کے نزدیک بھی فرض کی دو قسمیں ہیں۔ فرض عین وہ ہے جس کا ہر مکلف مسلمان سے مطالبہ کیا جاتے اور فرض کفایہ وہ ہے کہ جب کوئی ایک شخص بھی اس پر عمل کرے تو بقیہ لوگوں سے ساقط ہو جاتے۔ جیسا کہ نماز جنازہ اور میت کا کفن و دفن وغیرہ۔

حرام :- حرام یہ ہے کہ جس کے ارتکاب پر سزا ہو اور اس کا ترک کرنا مستحسن ہو۔ اس کے لئے دوسرے اصطلاحی نام، محظور، مہضیت وغیرہ ہیں۔ اس کی مثال شراب نوشی وغیرہ ہیں۔

سنت وہ ہے جس کی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائش کی ہو اور پھر اس کی تاکید کی ہو اور اس کی بڑی قدر بیان کی ہو اور اسے پوری جماعت کے سامنے کیا ہو۔ اور کوئی دلیل اُسکے واجب ہونے پر دلائل نہ کرے۔ جب کوئی مسلمان اس پر عمل کرے گا تو وہ ثواب کا مستحق ہوگا۔ اور جب اُسے ترک کر لیا تو اُسے کوئی پکڑ نہ ہوگی اور اس کی مثال ذرا اور عیدین کی نماز ہے۔

مندوب: جسے حضور نے کرنے کو کہا ہو لیکن زیادہ زور نہ دیا ہو اور معاملہ کو ہلکا سمجھا ہو۔ پس جب کوئی مسلمان اس پر عمل کرے گا تو اُسے ثواب ملے گا اور جب کوئی ترک کرے گا تو اس سے شریعت میں کوئی مواخذہ نہ ہوگا۔ جیسا کہ نماز ظہر کے پہلے کی چار رکعتیں وغیرہ۔

مکروہ: مکروہ وہ چیز ہے جس سے شارع علیہ السلام نے منع تو کیا ہو لیکن زیادہ زور نہ دیا ہو۔ پس جب کوئی اس میں پڑجاتے گا تو اُسے شریعت کی طرف سے کوئی سزا تو نہ ہوگی۔ اس سے خلاف اولیٰ کہیں گے۔ جیسے تبلیغ کے کام کو ترک کر دینا یا نماز عصر کے بعد نفل وغیرہ پڑھنا۔

مباح: یہ ہے کہ جس کا شارع علیہ السلام نے نہ تو کمر نیکا مطالبہ کیا ہو اور نہ ہی اس سے منع کیا ہو۔ پس ایک مکلف مسلمان اُسکے کرنے اور ترک کرنے میں مختار ہے۔

حنبلی فقہ کی اصطلاحات

فرض: ان کے نزدیک بھی فرض کی وہی تعریف ہے جو اوپر گزر چکی ہے۔ حنا بلہ فرض کو رکن بھی کہتے ہیں۔

واجب: یہ بھی فرض کی طرح ہے۔ مگر حج میں فرض وہ ہے جس کے رہ جانے سے حج باطل ہو جاتے۔ اور واجب وہ ہے جس کے رہ جانے پر تہیہ دے کر اس کی تلائی کر لی جلتے۔ اسی طرح نماز کے بعض اعمال میں واجب اور فرض میں کچھ فرق کیا جاتا ہے۔ حنا بلہ نے نماز کے کچھ واجبات گناتے ہیں جن کے عداً ترک کرنے سے نماز باطل ہو جاتی ہے۔ لیکن اگر بھول چوک سے کوئی گئی رہ جائے تو اُسے سجدہ سہو کے ذریعہ پورا کر لیا جاتا ہے۔ فرض میں یہی سجدہ سہو سے پوری نہیں ہو سکتی بلکہ نماز ہی باطل ہو جاتی ہے دوسرے ائمہ کی طرح ان کے نزدیک بھی فرض کی دو ہی قسمیں ہیں۔ فرض عین اور فرض کفایہ۔ سنت مندوب اور مستحب ان کے نزدیک مترادف اصطلاحیں ہیں۔ ان تمام کا ایک ہی مفہوم ہے۔ ان پر عمل کرنے سے ثواب ملے گا اور ترک کرنے پر کوئی گرفت نہیں ہوگی۔

حرام: وہ ہے جس کے ترک کرنے پر ثواب ہو اور اسکے ارتکاب پر سزا اور عتاب ہو۔

حلال - یہ حلال کی ضد ہے اور اس میں واجب، مندوب اور مکروہ سب شامل ہیں۔ پس واجب حلال کے ترک پر گناہ گار بھی ہوگا اور مبرا بھی ہوگی جبکہ دوسری حلال چیزوں کے کرنے یا ترک کرنے پر گناہ گار نہ ہوگا۔

باطل - وہ ہے جس سے ذمہ پورا نہ ہو سکے۔ مثلاً جب نماز کے ارکان میں سے کوئی رکن کم ہو گیا تو نماز باطل ہو جائے گی۔ اور وہ اس شخص کے ذمہ رہے گی یہاں تک کہ وہ اسے دوبارہ ادا نہ کر لے۔

سعیج - وہ ہے جس سے ذمہ داری پوری ہو۔

حنفی فقہ کی اصطلاحات

فرض - حنفیہ کے نزدیک فرض وہ ہے جو دلیل قطعی سے ثابت ہو اور اس میں کوئی شہید نہ ہو جیسے کہ پانچ نمازیں اور زکوٰۃ اور روزہ اور حج اور اللہ تعالیٰ پر ایمان۔ فرض کا شرعی یہ حکم ہے کہ وہ اعتقاد ہی اور عملی دونوں طبقوں سے لازم ہو۔ پس حیا کوئی اس کا انکار کرے وہ کافر ہوگا اور جب اسے ترک کرے گا یعنی صرف عمل کرے گا تو وہ شخص ناسق شمار ہوگا۔

واجب - حنفیہ کے نزدیک یہ فرض سے کمتر درجہ میں ہے اور جو اتنی دلیل سے ثابت ہو جس میں شبہ ہو اس کا شرعی حکم یہ ہے کہ یہ عملاً تو لازمی ہو اور اعتقاداً نہ ہو۔ اس کا منکر شبہ کی گنجائش کی وجہ سے کافر نہ ہوگا اور اس کا تارک فرض سے کمتر درجہ کا گناہ گار ہوگا۔ کیونکہ جو قرائض کا تارک ہوگا اسے تو آگ کا عذاب دیا جائے گا لیکن جو واجب ترک کرے گا تو محقق یہ ہے کہ اسے آگ کا عذاب تو نہ ہوگا وہ صرف حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتا، بات سے محروم ہوگا۔

سنت - احناف کے نزدیک سنت کی دو قسمیں ہیں۔ ایک سنت مؤکدہ، اور یہ بالکل واجب کے حنی میں ہے پس اس کا ترک کرنے والا فرض سے کم درجہ کا گناہ گار ہوگا۔ اور جب یہ نماز میں سہوارہ جائے تو سب سے سہوتے اس کی تلافی ہو جائے گی، جیسا کہ واجب میں۔ اور بعض واجب احکام دوسرے واجب احکام سے زیادہ مؤکدہ ہیں۔ مثلاً سجدہ تلاوت عند قنوت زیادہ واجب ہے۔ اور ان دونوں کا وجوب ثمرانی سے زیادہ مؤکدہ ہے۔ دوسری قسم سنت غیر مؤکدہ ہے اور یہ مندوب اور مستحب ہے۔

حکرام - حرام فرض کے مقابلہ میں ہے۔ اس کے مرتکب کو آگ کا عذاب ہوگا۔ اور بچنے والا مستحق ثواب ہوتا ہے۔

مکروہ تحریمی - مکروہ تحریمی ہے جو حرام سے زیادہ قریب ہو اور واجب اور سنت مؤکدہ کے

مکروہ تنزیہی پر مکروہ تنزیہی یہ ہے کہ جس کے ارتکاب پر کوئی شرعی مواخذہ نہ ہو اور اس پر عمل کرنے سے حقوڑا سا ثواب ہے۔ اور یہ سنت غیر مؤکدہ کے مقابل ہے۔

(الفقه علی المذاهب الاربعۃ۔ جلد اول صفحہ ۱۱۰)

طلوح اسلام

فقہ کی یہ اصطلاحات و حقیقت کسی زمانے کی اسلامی حکومت کے احکام و قوانین کی مختلف حیثیتوں کی نمائندہ تھیں۔ مثلاً آج بھی آپ دیکھتے۔ حکومت کی طرف سے نافذ کردہ احکام و قوانین کی مختلف نوعیتیں ہوتی ہیں۔ "بائیں طرف چلو" بھی قانون ہے۔ اور "حکومت کے خلاف بغاوت نہ کرو" بھی قانون ہے۔ اسی طرح "انکم ٹیکس ادا کرو" بھی ایک حکم ہے اور "دارفندہ میں چندہ دو" بھی ایک طرح کا حکم ہے۔ ان کی نوعیتوں کا فرق بھی ظاہر ہے۔ کسی زمانے کی اسلامی حکومت میں احکام و قوانین کی نوعیت کے فرق کے لئے اس قسم کی فقہی اصطلاحات وجود میں آئی تھیں۔ اب وہ حکومت تو باقی نہیں رہی لیکن یہ اصطلاحات بدستور پائی آ رہی ہیں۔ اب ان کا نفاذ مولوی صاحبان کے فتوے کی شکل میں ہوتا ہے جس کی عملی حیثیت کا ہر ایک کو علم ہے۔ وہ اپنے حکم یا فتویٰ کی خلاف ورزی کرنے والوں کو سزا دیتا ہے کہہ سکتے ہیں۔ کہ عملی قیامت کو دیکھنا تمہارے ساتھ کیا ہوتا ہے۔ لیکن جب یہی اصطلاحات حکومت کے قوانین کی حیثیت سے نافذ تھیں۔ ان کی خلاف ورزی کرنے والوں کے مواخذہ کو قیامت پر ملتوی نہیں کیا جاتا تھا۔ عدالت فوراً فیصلہ کر دیتی تھی۔

اب بھی جب اور جہاں اسلامی حکومت قائم ہوگی اس کے قوانین کی مختلف حیثیتیں ہوں گی اور ان کی تعبیر کے لئے الاموالہ قانونی اصطلاحات بھی ہوں گی۔

پرویز صاحب کا درس قرآن کریم

لاہور میں محترم پرویز صاحب کا درس قرآن کریم ہر اتوار کی صبح ۸ ۱/۲ بجے

ہوتا ہے۔

ناظم ادارہ طلوح اسلام۔

مسوات کے لئے پردہ کا انتظام ہے۔

عربوں کا عالمی کردار

عرب بھی ترکوں کی طرح تاریخ کا انسانی سا کردار بن گئے ہیں۔ ان کا عروج اسی تک اور حیران کن تھا، اور اس کے نتائج و وقت گزرنے کے ساتھ نمایاں تراور پائندہ تر ہوتے گئے۔ جزیرۃ العرب سے نکل کر عرب افریقہ اور ایشیا میں پھیل گئے۔ یورپ اسکے زیر نگیں ہوتے ہوئے رہا۔ حالات نے ایسا باگ پر پٹا رکھا کہ ان کے قدم ٹک گئے۔ وہ ہسپانیہ تک محدود ہو کر رہ گئے لیکن وہاں انہوں نے تہذیب و تمدن کی ایسی شمع روشن کی کہ یورپ بقیہ نور بن گیا۔ عربوں نے تاریخ انسانیت کا تاریک دور ختم کر کے روشن اور جدید دور کا آغاز کیا۔ ان کی آمد سے پینے فکر انسانی نے جو کادش کر رکھی تھی اور مختلف علوم میں جو ترقی ہو چکی تھی وہ جہالت کی ظلمت میں اس حد تک نظروں سے اوجھل ہو گئی تھی کہ بازیافت کا امکان نظر نہیں آتا تھا۔ عربوں نے ایسی جوت بگائی کہ زمین جگہ کا ابھی اور انسان کی کادش و بہر مندی کی کھلی کتاب سامنے آگئی۔ انہوں نے جملہ علوم کو تازگی اور زندگی بخشی اور انہیں انسان کے قدم بہ قدم چلایا۔ ان کے صدقے میں ظلمت، جہالت اور پیمانگی میں کھوٹے ہوئے یورپ نے علم و ہنر کی روشنی دکھی اور وہ زندگی کی بے قابو تڑپ محسوس کرنے لگا۔ یورپ کی مٹی میں عرب تہذیب و تمدن کا بیج بو کر صدیوں کی آبیاری سے اسے تناور درخت نہ بنا دیتے تو اس خطہ ارض کا تاریخ نہیں شاید ہی کوئی کردار اور حصہ ہوتا اور اقوام عالم اس کے عہد اس کے عروج اور اسکے استعمار اور استحصاں سے محفوظ رہتیں۔

عرب رسول اکرمؐ اور تاراں کے اولین مخاطب تھے اور وہ اسلام ہی کے جاں نیش پیغام کی بدولت جزیرۃ العرب سے سیلاب بن کر بہ نکلے تھے اسلئے ان کے کردار کو اسلام کا کردار سمجھا جانا رہا اور سمجھا جاتا ہے۔ یہ ایک حد تک ہی درست ہے۔ ان کی فتوحات جغرافیائی بھی تھیں اور تصوراتی بھی۔ گو اسلام ایک انقلابی عنصر کی حیثیت سے عرب اور غیر عرب مسلمانوں کی زندگی میں سلسل کار سنسہار بنا تاہم یہ حقیقت ہے کہ عربوں کو ساقی ازل نے جو تے بے درد و صاف عطا کی تھی اس میں قوموں قوموں، ملکوں ملکوں کا رنگ اس انداز

سے دکھائی دینے لگا کہ نہ رنگ ایک رہا اور نہ تھے صاف کو بے رنگ سبھی چلے بانا ہر ایک کے بس کی بات رہی نبوت تو حضور اقدس کی ذات پر ختم ہو گئی لیکن خلدت بھی ملکیت میں بدل گئی اور اس راستے میں جس وقت تک کی ایسی سوچاں آئیں کہ مسلمانوں کی موت بے باک دیا کے موتیوں سے خالی ہوتی گئی۔ حدیثیں گزر گئیں، اسلام اور ملکیت بردار ماہیہ جستان میں ہر پیغمبر کی دعوت انقلاب کے ضمن میں دو طبقات کا باعموم ذکر آیا ہے جو بردور میں اس کے خلاف صف آرا رہے۔ ایک سرداران قوم کا طبقہ اور دوسرا مذہبی پیشواؤں کا۔ دعوت انقلاب دونوں کے مفادات کے لئے مرگ مغابا ت ہوئی تھی۔ وہ خوشی اپنے مفادات خصوصی سے دستکش ہونے کے لئے تیار نہیں ہوتے تھے اور ان کے تحفظ کے لئے کسی قسم کی مزاحمت سے دریغ نہیں کرتے تھے۔ رسول اکرم کی حیات طیبہ اس کی شاہد ہے کہ جب تک آپ نے براہ راست تصادم سے ان عناصر کی سرکوبی نہیں کر لی، اسلام کا راستہ صاف نہیں ہوا۔ مفاد کے اس اشتراک نے تخت و مصلے کو ہمیشہ ایک دوسرے کا حلیف ہی بنا کر رکھا ہے۔ اسی لئے مفاد پرست مذہبی پیشوا سلاطین کا دم بھرتے رہے ہیں، وہ مذہب کا سارا زور سلاطین کی پشت پناہی پر مرکوز کر کے اپنی عمر دراز کرنے کی فکر میں رہتے تھے۔ خدا کا نام لینے کے ان پیشواؤں نے پہلے ان کو "خلیفۃ اللہ فی الارض" قرار دیا پھر بادشاہ کو "نقل اللہ" بنا دیا۔ بادشاہ خدا کا سایہ تو کیا ہوتے بادشاہوں کا سایہ ان مذہبی پیشواؤں کے سر پر سلامت رہا۔ سلامت رہا۔

تاکہ بقول اقبالؒ — توڑ دی بندوں نے آفتابوں کے خیوں کی طناب! — یہ سایہ پوری طرح چھینا نہیں لیکن عام عرب میں کسی طناب میں ٹوٹ چکی ہیں۔ باقی دنوں کی بہان دکھائی دیتی ہیں۔ یہ طنابیں ٹوٹیں گی اور ملکیت اور پیشوائیت کا تابوت بنیں گی۔ یہ جنازہ اٹھنے میں البتہ وقت لگے گا کیونکہ سلاطین کے علاوہ بھی ایران کے غیر عربی امریکی سامراج مذہبی پیشوائیت کا سایہ عاطفت بن گیا ہے۔ یہ جنازہ اٹھ چکے گا تو عربوں کا کردار کھل کر سامنے آئے گا اور سمجھا جاسکے گا۔

یورپ کا عہد شروع ہوا تو عرب ممالک ایک ایک کر کے استعمار کے چنگل میں پھنس گئے۔ عثمانی خلافت کے طفیل جو علاقے محفوظ رہ گئے تھے وہ چلی جنگ عظیم میں استعمار کے قبضے میں چلے گئے۔ عہد یورپ عربوں کے لئے کرب و ابتلا کا دور تھا۔ وہ چکنی کے دو پاٹوں میں پس رہے تھے۔ ایک طرف خلافت عثمانیہ حتیٰ بس کا سورج غروب ہو رہا تھا۔ دوسری طرف یورپی سامراج کی کڑکتی دوپہر تھی۔ انہیں ڈوبتے سورج کی خوشی بھی تھی اور غم بھی تھا۔ خوشی اس لئے کہ اسکی صبح ایسی بے نور ہو چکی تھی کہ اس کے دن پر بھی رات کا گمان ہوتا تھا۔ خود تیرک کوشاں تھے کہ یہ سورج ڈوبے۔ یہ سورج ڈوب بھی رہا تھا اور اسے ڈھ بنا بھی چلے بیٹے تھا لیکن صاف نظر آ رہا تھا کہ یہ غروب آفتاب نہ پر سکون رات کی مہدی ہے نہ صبح روشن کی۔ یہ احساس

ان کی خوشی کو غم میں بدل دینے کے لئے کافی عقار ترکوں اور عربوں دونوں کے لئے عجیب صورت حال تھی۔ ایک طرف زمانے کے تقاضے دونوں کے اندر سے زندگی کے دھائے بھارتے تھے تو دوسری طرف سامراج اس کوشش میں تھا کہ ان دھاروں میں ترکوں اور عربوں کی کھڑکیاں بند کر دے اور وہ دونوں کو اپنے تصور میں لے آئے۔ پہلی جنگ عظیم کے بعد چھوڑت اور پھر خود ارا دین کا خاص طور پر چہرہ چاہوا اور بعض چھوٹی چھوٹی قوموں تک کا حیدر گانہ شخص نسلیہ کر لیا گیا ان خبری عوام میں فلاقت عثمانیہ جیسی ہیئت پر دستار نہیں رہ سکتی تھی جو داخلی عوامل کی وجہ سے بھی ایک بدمعاشی بن گئی تھی۔ اس ہیئت کا نامہ ترکوں اور عربوں کی آزادی کی صورت میں نکھنا چاہیے عقار ایسا ہوتا تو وہ دور شروع ہو جاتا جس کا ذکر اقبال نے اپنے خطبات میں کیا ہے۔ اینجہ مسلمان اقوام ایک مدافعت میں منسلک ہونے کی بجائے علیحدہ علیحدہ ہو کر آزاد ہو جائیں اور پھر آزادانہ طور پر بین الاقوامی تعاون کی صورت پیدا کرتیں۔ اقبال کے نزدیک یہ تصور روایتی خلافت کا نہیں بلکہ جمعیت اقوام مسلمہ کا تھا۔ اقبال نے اپنے نظریں اور حقیقت پسندی سے کام لے کر جو بات کہی تھی اسے استعماری فریب کاری سے ایک اور ہی رنگ دے دیا۔ ایسا رنگ جسے آج تک غلط فہم لگا کر دیکھا جاتا ہے اور جسے اس کے اصلی نام سے یاد کرنے سے انکار کیا جاتا ہے۔

یہ آقا ناسے وقت بھی تھا اور عربوں کا جائز حق بھی کہ وہ ترکوں سے آزاد ہوتے۔ یہ علیحدگی اور آزادی خوش آئند تھی۔ وقت آگیا تھا کہ مسلمان اقوام ایک دوسرے کے تسلط سے آزاد ہو کر اپنے اپنے طور پر اپنے اپنے من میں ڈوب جائیں۔ وہ اپنے اپنی قبضیں پھراندر روئی تو ان کی گہروں سے بکرا کر مسلمان اقوام سے آزادانہ اور مساوی سطح پر اشتراک و تعاون کرتیں۔ یوں جمعیت اقوام مسلمہ کا تصور حقیقت بن جاتا اور ایسی پابندہ حقیقت بن جاتا کہ آج کسی سامراج اور کسی سامراج کے گماشتے کو ان کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی دیکھنے کی جرأت نہ ہوتی۔ عربوں کو آج بھی قومیت جیسے جائز وقت کی بنا پر جینے نہیں دیا جاتا اور اسے فتنہ قرار دے کر اس کا رشتہ بڑھ دیوں سے ملا یا جاتا ہے یہ سامراجی منطلق ہے جسے مذہب کے ابھارہ داروں نے اسلامی قرار دے رکھا ہے۔ عربوں میں ترکوں سے متعلق جو نفرت پیدا ہوئی اور جس کا مظاہرہ افسوسناک ہوا، نیز ان میں جو افتراق آج بھی پایا جاتا ہے، یہ عربوں کا پیدا کردہ نہیں۔ اپنے حق خود ارا دین کے استعمال سے عرب نہ اسلام سے بچے۔ نہ انہوں نے اسلام کے منافی کو اقتدار میں اٹھایا۔ یہ سامراج کے نامہ اعمال کی سیاہی ہے جو ان کے منہ پر مس دی گئی ہے۔ سامراج نے عربوں کے حساب سے تقاضے کا ناجائز فائدہ اٹھایا اور ان کے دلوں میں نفرت پیدا کر کے انہیں اپنی مطلب براری کے لئے ترکوں سے لڑایا۔ حالات کی رفتار ایسی تیز تھی کہ عربوں کے لئے سامراجی چالوں کا سمجھنا آسان نہیں تھا۔ پھر سامراج نے سلاطین اور شیوخ کے فہرے تلاش کئے اور سیاست کی بازی کھیلی۔ یوں عالم عرب کے ٹکڑے کئے گئے اور

ان میں طرابلس کی ایسی صورت رکھی گئی جس سے وہ مربوط نہ ہو سکیں۔ ٹکڑے ٹکڑے کر کے اور یہ انتظام کرنے کے بعد کہ وہ پھیسے نہ جڑ جائیں سامراج نے اپنے کارروائیوں کے ذریعے عربوں کو عالم اسلام میں یوں بدنام کرنا شروع کر دیا کہ وہ ترکوں سے نفرت کرتے ہیں اور نسلی اعتبار سے اپنے آپ کو برگزیدہ قوم سمجھتے ہیں۔ اس مقروضے پر عربوں کے خلاف وہ کچھ کہا گیا جو اسلام کے سامراج دشمن کہلانا چاہتے تھے۔ ذرا سوچا جلتے تو بات صرف اس قدر تھی کہ خلافت عثمانیہ کا فرسودہ نظام ختم ہونا چاہیے تھا اور عربوں کو آزاد ہونا چاہیے تھا۔ لیکن اسے بنا یہ دی گئی کہ ترکوں نے اسلام چھوڑ دیا اور عرب مسلمان نہیں ہے۔ یوں عربوں کے اندر افتراق پیدا کیا گیا، عربوں کو ترکوں سے علیحدہ کیا گیا اور دونوں کو باقی دنیا سے اسلام کی نظروں سے گرا کر یہ صورت حال پیدا کی گئی کہ مسلمانانہ عالم آزاد ہو کر اشتراک و تعاون کی طرح نہ ڈال لیں۔ یہ "اسلامی" نقطہ نگاہ سامراج کا پیدا کردہ تھا۔ اسی کی کاربند رہنے والے اپنے ہاں دیکھی جب بعض علماء اور نام نہاد اسلامی ذہن رکھنے والوں نے سحر یک پاکستان کی مخالفت اس بنا پر کی کہ یہ سحر یک اسلامی نہیں قومی اور وطنی ہے۔ اب بھی اسی بنا پر پاکستان میں خنفتاں پیدا کیا جا رہا ہے۔

پہلی جنگ عظیم کے دوران اور اس کے کچھ بعد عربوں کے خداگانہ اور آزاد تشخص کے بروئے کار آنے میں جو رخنے پیدا کئے گئے عرب آج تک ان سے عہدہ برآ نہیں ہو سکے اور غیر عرب مسلمان بالعموم یہ نہیں سمجھ سکے کہ استعمار نے عربوں سے کیا کیا اور غیر عرب مسلمانوں کے سوتے کے حشر چمپوں کو کس حد تک گدلا کر دیا۔ ایسے منظر آج واضح طور پر سامنے آجائے مگر سخت و محصل کی بارگاہوں سے جو فتوے صادر ہوئے ہیں ان پر استعمار کی مہر لیگی ہوتی ہیں۔ جب تک استعمار و خیم و کارنر مار رہیگا سو چنے کے انداز اور کرنے کے پیمانے درست نہیں ہو سکتے۔ عرب عجیب کشمکش سے دوچار اس صورت حال سے برد آزما ہیں۔ وہ ایک ایک کر کے سیاسی طور پر آزاد ہو گئے ہیں لیکن انہیں ایسا ملکیت کے حوالے کر دیا گیا کہ نہ ان کی آزادی موثر ہو سکی اور نہ وحدت ہی کی صورت پیدا ہو سکی۔ سلطین اور شیوخ کو سلطنت لاسنے اور سلطنت کرنے میں استعمار نے ایک تو یہ انتظام کر لیا کہ اس کی سیاسی پسپائی کے بعد اس کا اثر داخل باقی ہے۔ دوسرے یہ کہ جملہ عرب سربراہ آئیں ہیں لڑتے جھگڑتے رہیں اور

ان عربوں کی ترکوں سے نفرت کا رونا دہ بھی روئے نہیں مگر سامنے ہو خود ترکوں کی الفت لابی جہد جہد کو۔
- یہودی سازش قرار دیتے ہیں۔

انہے ہاں عربوں کی ہمدردی کے ایسے دعویدار بھی ہیں جو انہی شکست پر تو لٹوے پہناتے ہیں لیکن یہ کہنے نہ جانتے ہیں نہ شرماتے ہیں کہ عربوں کو یہ سزا عانی ہی چاہیے تھی۔

اتحاد و یکجا نکت کا نام لیتے رہنے کے باوجود وحدت کو عملاً متشکل نہ ہونے دیں۔ اس سے عربوں کی حیدر و جہد کا نیا دور شروع ہوا یا ہونا چاہیے تھا۔ اس دور کے تقاضے یہ تھے کہ سامراج کی کارنر مانی کو سمجھ کے اس کے خلاف محاذ قائم کیا جانا اور اندرونی طور پر ان عناصر سے چھٹکارا حاصل کیا جاتا جو استعمار کا آلہ کار بن جائے ہیں۔ ان عناصر میں سمرقند، شام، و شیوخ اور ان کے حواری تھے۔ عربوں میں ان عناصر کا کہ دارنمایاں طور پر قابل تفریق ہو گیا۔ عالم عرب میں جگہ جگہ تیل کے چٹھے دریافت ہوئے تو یہ علاقے افسانوی حد تک دولت آفرین ہو گئے۔ یہ دولت بڑی طرح صنایع ہوتی اور چوری ہے۔ دولت کے دودھ کی ان بہتی بہنروں کی بالائی استعماری ممالک لے جا رہے ہیں۔ وہی تیل نکالتے ہیں اور عالمی منڈیوں میں بیچتے ہیں۔ اس طرح انہوں نے نہ محض خود بے نشان دولت کمائی بلکہ عربی زندگی پر ایسے چھانگے کہ اس میں نشوونما ناممکن نہیں تو بہت دشوار ہو گئی۔ جو دولت ان سے بچ رہی وہ سلاطین و شیوخ کے تصرف میں آگئی اور ان کے ذاتی عیش و عشرت میں صنایع ہوتی رہی اور چوری ہے۔

اس قرارداد اور روز افزوں دولت کے عامتہ الناس کو کوئی قابل ذکر فائدہ نہیں پہنچا۔ اس سے عربوں کا عیب تصور سامنے آیا۔ ایک طرف شخصی قمیص کا اور دوسری طرف اجتماعی پیمانہ کی درمضوک الخالی کا۔ یہ عرب کا کردار نہ کفنا نہ ہو سکتا ہے۔ یہ استعمار اور استحصال کی کرشمہ سازی ہے۔ لیکن اس کا سر شہر عربوں کی فالت میں دیکھنے کی کوشش کی گئی اور کی جا رہی ہے۔ آج عربوں کے خلاف جو تعصب غیروں کیا اپنوں تک میں پایا جاتا ہے وہ اسی کا نتیجہ ہے۔ ان دونوں قوتوں یعنی استعمار اور استحصال نے عربوں کو اپنے آپ میں نہیں آنے دیا اور ان کی حیدر و جہد کو نتیجہ خیز نہیں ہونے دیا۔ اسکے باوجود جو ہوا اور ہوا ہے وہ حوصلہ افزا ہے۔ سیاسی آزادی کا دور دورہ ہوا تو ناممکن تھا کہ ان دو انتشار انگیز اور وحدت کش قوتوں کے خلاف کچھ نہ کیا جاتا۔ سب سے پہلے اور سب سے زیادہ حیرت مندانہ اقدام مصر نے کیا۔ مصر نے ملکیت ہی کا خاتمہ نہیں کیا، بلکہ استعمار کے خلاف دلیرانہ اقدامات کی طرح ڈالی ملکیت کس حد تک مردود تصور ہو چکی تھی اس کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ ۱۹۵۲ء سے لے کر آج تک اسے پھر سے لانے کی کوئی کوشش نہیں ہوئی۔ محض ملکیت کے خاتمے سے اندرونی استحصال ختم نہیں ہو جاتا۔ یہ اصل کام یعنی معاشرے کی تشکیل تو کا قدم اول ہے۔ گو مصر میں اصل کام سنجیدگی سے شروع نہیں ہوا تاہم اس قدم اول کے لئے ہی مصر کو خوب خوب مزاد کی گئی ہے۔ یہ سزا استعمار سے دی۔ اس سزای کی طرح پہلی جنگ عظیم کے دوران ہی ڈال دی گئی تھی جب فلسطین کے دروازے یودیوں کے لئے کھول دیئے گئے اور یہودی وطن اور حکومت قائم کرنے کے لئے عیارانہ اور منظم اقدامات کئے جانے لگے۔ یہ حکومت ۱۹۴۸ء میں مستطردی گئی اور ایک تلوار کی طرح عربوں کے سردوں پر

لڑکا دی گئی۔

یہ تلوار بے نیام ہو کر پہلے بھی بے دریغ چلی جی تھی لیکن ۱۹۵۶ء میں جب مصر نے امریکی استعمار کی دھمکیوں میں آنے سے انکار کر دیا اور آزادانہ فیصلے کرنے پر اصرار کیا تو یہ تلوار پھر سے چمکنے لڑنے لگی۔ اس کے قبضے پر اسرائیل ہی کا ہاتھ نہیں تھا، فرانس اور برطانیہ کا بھی تھا۔ اکیلے مصر پر نین طاقتوں نے حملہ کر دیا۔ عسکری طور پر مصر ان کا حریف تھا یا نہیں، بین الاقوامی میدان میں وہ اسی سیاسی حیثیت حاصل کر چکا تھا کہ امریکہ مصر کے حملہ آوروں کے عزائم سے پوری ہمدردی رکھنے کے باوجود ان کا ہاتھ روکنے پر مجبور ہو گیا۔ اپنی آزاد روی اور جرأت کر دار کی بنا پر مصر شکست سے بھی بچ گیا اور نہر سوئز پر بھی اپنی ملکیت برقرار رکھنے میں کامیاب رہا۔ امریکہ نے البتہ اسرائیل کو خلیج عقبہ کی اہم بندرگاہ ایلات تک پہنچا دیا۔ یہ اس بھرپور جارحیت کی تمہید تھی جس کا مظاہرہ جون ۱۹۶۷ء میں ہوا۔ اس جارحیت سے عربوں کو بڑی سزا ملی۔ بیگانے تو بیگانے تھے نام نہاد اپنوں نے بھی عربوں کی شکست کا خوب چرچا کیا اور مصر اور صدر ناصر کے خلاف دل کی بھڑاس نکالی جو باتیں یہودیوں کو اپنی طرف سے مصر اور صدر ناصر کے خلاف کہنی چاہتیں تھیں وہ انہوں نے اپنی طرف سے بلا سوچے سمجھے کہیں اور کرتے چلے جا رہے ہیں۔ یہ اسلام کا دم بھرنے والے اور مصر سے ہمدردی جتانے والے دانستہ نہیں تو نادانستہ طور پر استعمار کے آزر کا رہتے ہوئے ہیں، لیکن نہیں سوچتے کہ وہ کس طرح دشمنان عرب و اسلام کے ہاتھ معنوب کر رہے ہیں، مصر کو ہزار سزا دینے کا سوچا جائے مگر اس سے اتنا مشکل ہے کہ عالم عرب میں جو رو پیدا ہو چکی ہے وہ کسی کے روکے نہیں رکھے گی۔ سلاطین و شیوخ کوئی دم کے جہان ہیں۔ انہیں جانا بھی چاہیے اور جاکے ہی رہینگے۔ ان کے جانے سے ہی فوجی اور ذہنی اڈے ختم ہو سکیں گے جو استعمار نے قائم کر رکھے ہیں اور جو استعمار کی شکار قوموں کے کردار کو اصل رنگ میں ظاہر ہونے سے روکتے ہیں۔ اس کے بعد ہی عرب اپنے آپ میں آئیں گے اور وہ خلاف استعمار اور خلاف استحقاق کردار ادا کر سکیں گے جس کے ادا کرنے کے لئے وہ پہلو بدل بدل کر کوشش کرتے چلے آ رہے ہیں، لیکن جن کے بارے میں طرح طرح کی غلط فہمیاں پھیلانی جا رہی ہیں۔

عرب اپنی کوششوں میں کامیاب دکھائی نہیں دے رہے تو یہ دیکھنے والوں کی سطح بینی بھی ہے اور ان کا فساد نظر بھی۔ جیسا کہ لکھا جا چکا ہے عربوں کی ہر بات میں کیڑے نکالنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ تقاضا ہے استعمار یہ ہے کہ عربوں کو غلط رنگ میں پیش کیا جائے اور ان کی خامیوں اور ناکامیوں کو بڑھا چڑھا کر پیش کیا جائے تاکہ ان کے متعلق غلط فہمیاں پھیل کر ان کی رفتار کار کو سست کیا جائے۔ اور ان کو باہر سے مدد تو کیا ہمدردی تک حاصل نہ ہو۔ دوسری جنگ عظیم میں یورپ اور جنوب مشرقی ایشیا

سے انفرادی فرقے سے بھاگنے اور بھاگتے چلے جانے والی مغربی طاقتوں سے بہتر کون جان سکتا ہے کہ ایک محاذ سے پسپا ہونا جنگ میں شکست کھانے کے مترادف نہیں ہو سکتا۔ نیز شکست بھی وقتی ہو سکتی ہے۔ ۱۹۴۰ء میں کوئی بہت بڑا خوش خیم ہی یہ کہہ سکتا تھا کہ جرمنی کے سیلاب بلا میں انگلستان ڈوب نہیں جائیگا اور اس پر قباو پا لیگا۔ یورپ سے جرمنی کے حریفوں کی پسپائی ان کی شکست کا پیش خیمہ بھی ہو سکتی تھی اور فتح کی متبذی بھی۔ اس طرح عربوں کی شکست کو حرفت آخر نہیں کہا جاسکتا۔ دشمنانِ عرب — وہ استعماری عناصر ہوں یا ان کے اسلام کا دم بھرنے والے کراسے دار — اس شکست کا جتنا چہر چاچا ہیں کریں وہ تاریخ کے دھالے کو دامناً روک نہیں سکتے۔ ذرا کان لگا کے سنا جائے تو — اب بھی درختِ طور سے آتی ہے بانگِ لائٹننگ!

جو صورت حال ہمارے سامنے ہے وہ حوصلہ شکن نہیں، عربِ ملکیت کی لعنت سے نجات حاصل کرتے جا رہے ہیں، اب تک یہ فوجی انقلاب ہی سے ممکن ہو سکا ہے۔ فوج کے یہ اقدامات اس جذبہ بغاوت کے مظہر ہیں جو عظیم عرب میں قدرتی طور پر ملکیت کے خلاف ابھر آیا ہے، لیکن یہ حقیقت اپنی جگہ ہے کہ یہ اقدامات ایک حد تک ہی انقلابی ہیں۔ ان سے ملکیت کی بساط یقیناً تڑکی جا رہی ہے، لیکن اس اعتبار سے یہ اقدامات جزوی یا نسفی ہیں کہ فوج اپنے مزاج و منصبِ خصوصی کی بنا پر وہ انقلابی قیادت مہیا نہیں کر سکی جو ملکیت کے مفاسد کو دور کر کے معاشرے کو نئے سرے سے تشکیل کرنے کی ذمہ دار ہو تاکہ قیادت عوام کے اندر سے اُبھرے اور عوام ہی کی بیبودی خاطر سرگرم عمل ہو، لیکن فوج نے جو راستہ تراشا ہے وہ آگے چلنے لگا ہے، اسکا انتظام ایک ایسی سطح پر ہونے لگا ہے جسے سامراجی اور سامراج کے پٹھو ذلت انگیز شکست کہتے اور کہلاتے نہیں تھکتے۔ ۱۹۶۸ء میں اسرائیل کا قیام عمل میں لایا گیا تو لاکھوں فلسطینی عرب آبادی گھروں سے نکال دیئے گئے۔ یہ خانماں برباد ہوا جریمیوں میں ٹکریں مارتے چلے آ رہے ہیں، ان کیمپوں میں ایک اور نسل پیدا ہو کے جوان ہو گئی ہے۔ ۱۹۶۷ء میں ان کی تعداد میں اور اضافہ ہوا۔ ان کی تعداد ہی میں اضافہ نہیں ہوا، ان کے جذبہ بنادت و انتقام میں بھی شدت آگئی ہے۔ اب یہ خانماں برباد، کفن بردوش اور سرکھن ہو گئے ہیں۔ وہ ان شاہوں اور شیوخ کی طرف نہیں دیکھ رہے جو سامراج کے رحم و کرم پر رہے اور جنہوں نے اجزائے عرب کو یک جان نہیں ہونے دیا، یہ سب میدانِ جہاد میں آگئے ہیں — نیچے، پوڑھے، مرد، عورتیں۔ یہ مجاہدین مغربوند فلسطین میں مصروفِ کار ہیں اور بیبودی غاصبوں پر کاری ضربیں لگا رہے ہیں۔ جیسے خلافتِ عثمانی بوسیدہ ہو کر شکست سے دوچار ہوئی تو اس کے اندر سے جو انانِ تاریخی نکلے اور انہوں نے نئے ترکی کی داغ بیل ڈال دی۔ اسی طرح حرکتِ تحریرِ فلسطین "الفتح" کے یہ جانا بڑا اپنے خون سے نئے فلسطین نئے عرب کی بنیاد رکھ رہے ہیں۔ اب عربوں کا کردار ان کا کردار ہے!

ان مجاہدین کو الحزب امر سے کہیں زیادہ دیت نام کی میزان میں تو لا جا سکتا ہے۔ دیت نامی حریت پسندوں نے جنگ آزادی شروع کی تھی تو بچوں کا کھیل دکھائی دیتا تھا۔ لیکن پہلے انہوں نے فرانس کو ذلت ناک شکست دے کر اپنے ہاں سے نکالا اور اب انہوں نے امریکہ جیسی جمیٹ ناک طاقت کا جینا حرام کر دیا ہے۔ اسرائیل نے بھی فلسطینی مجاہدوں کو قابل اعتنا نہیں... سب جینا چاہتا تھا لیکن اب ان کی تلاش میں وہ کبھی مصر کو کاٹ کھلنے کو دوطرفہ کبھی اردن کو، کبھی شام کو کبھی لبنان کو عربوں کی شکست سے اپنا کالجی ٹھنڈا کرنے والے ان کو ہزار خاطر میں نہ لائیں لیکن یہ ٹھیک اس لحاظ سے بن لاقوتی حیثیت اختیار کر چکی ہے کہ اسے دنیا کی تیسری بڑی طاقت یعنی عوامی جمہوریہ چین کی پوری پوری حمایت حاصل ہے۔ چین انہیں اخلاقی و مادی مدد پوری نیا سنی سے دے رہا ہے۔ وہ ان مجاہدین کی جنگی تربیت بھی کر رہا ہے اس کا مطلب ایک یہ ہے کہ چین کو استعمار اور استحصا کے خلاف نبرد آزما ہونے کا جو غیر معمولی تجربہ حاصل ہے اس کا مجاہدین کو پورا فائدہ پہنچے گا، اور دوسرا یہ کہ عالم عرب میں وہ سرچشمہ قیادت ہو گیا ہے جس سے عوامی قیادت کا دھارا پھوٹے گا اور کثرت عرب کو جل نکل کر دیگر شاہان عرب نہ یہ قیادت چھینا کر سکتے تھے، انہوں نے کی۔ عربی افواج نے انہیں ٹھکانے لگانے کا کام کیا لیکن ان کی قیادت کا آب حیات شکست کی ظلمات میں حاصل ہوا عربوں کی شکست کو عظیم المیہ کہہ کے عربوں کو رسوا کرنے اور ان کے دوستوں کو بد دل کرنے والے اس راز کو سمجھنے کے لئے تیار نہیں ہونگے کہ رات کی تاریکی کے سینے سے صبح کا اجالا پھوٹ سکتا ہے اور پھوٹ کے رہتا ہے لیکن فلسطین کے اٹھنے سے نئی عوامی، انقلابی قیادت کا اجالا ہماری آنکھوں کے سامنے پھوٹتا دکھائی دے رہا ہے۔ عالم عرب بقاء نور بن رہا ہے اور بن کے رہے گا۔ وَ لَوْ كُنْتُمْ إِلَّا كُفْرًا فَرُودًا !

(۱۰)

ٹیوشن درکار ہے

ایک ایم۔ اے تجربیہ کار استاد کے لئے جو بی۔ اے تک کے طلباء کو فارسی، اردو اسلامیات اور انگریزی پڑھا سکتا ہے، ٹیوشن درکار ہے۔ ذیل کے پتہ پر رابطہ قائم کر کے مزید معلومات حاصل کریں۔

(ص) معرفت ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵/ بی گلبرگ۔ لاہور